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SĂPTĂMÎNAL DE ȘTIINȚĂ Șl PRACTICĂ DIN AGRICULTURĂ, INDUSTRIA ALIMENTARĂ Șl GOSPODĂRIREA APELOR

Desecările și îndiguirile — 
acțiuni de larg interes

MOBILIZARE SUSȚINUTA
PENTRU COMBATEREA
EXCESULUI DE UMIDITATE

Convorbire cu ing. Nicolae MANTZ, secretar general în
Ministerul Agriculturii, Industriei Alimentare și Apelor

Conservarea și folosirea optimă a 
Întregului patrimoniu funciar al țării 
constituie la ora actuală acțiuni de in
teres major, cărora partidul și statul 
nostru le acordă o atenție deosebită 
Cea mai recentă mărturie a acestui fapt 
o constituie hotărîrea Comitetului Exe

cutiv al C.C. al P.C.R. privind consti
tuirea unui organism special — format 
din specialiști de înaltă calificare — 
însărcinat să elaboreze studii și să în
tocmească într-o concepție unitară, un 
program național de lucrări pentru e- 
liminarea excesului de apă de pe te

renurile agricole și pentru combaterea 
inundațiilor. S-a hotărît, de asemenea, 
ca M.A.I.A.A. împreună cu consiliile 
populare județene, să stabilească un 
program de combatere a inundațiilor în 
toate zonele țării, care să fie aplicat în 
această primăvară.

Avem de-a face, deci, cu un volum 
amplu și complex de lucrări hidroame- 
liorative și de îmbunătățiri funciare, 
cea mai mare parte din ele trebuind 
materializate cu mare operativitate.

La solicitarea revistei noastre, ing. 
Nicolae Mantz, secretar general în Mi
nisterul Agriculturii, Industriei Alimen
tare și Apelor, ne-a răspuns la cîteva 
întrebări, în legătură cu aceste acțiuni 
de amploare.

— Ce măsuri urgente trebuie puse 
în aplicare în perioada imediat urmă
toare ?

— Pentru ca reușita campaniei de 
primăvară și recoltele anului acesta să 
nu sufere din cauza excesului de umi
ditate creat în urma ploilor din toam
na trecută și a zăpezii abundente căzută 
în luna martie, la nivelul județului, 
comunelor și tuturor unităților agricole 
au luat ființă colective de coordona- 
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ACTUALITATEA 
PE OGOARE

• A SOSIT TIMPUL

MARILOR ACȚIUNI

• AMPLĂ DESFĂȘURARE 

DE FORȚE PENTRU 
EFECTUAREA 

LUCRĂRILOR AGRICOLE 

DE PRIMĂVARĂ

Folosind timpul prielnic, mecanizatorii de Ia S.M.A. Cărpiniș, județul Timiș, au început semănatul sfeclei de zahăr pe terenurile coope 
rativei agricole din aceeași localitate.

In agricultura județului Gorj, ca 
peste tot în țară, latura esențială a în
tregii activități o constituie ampla mo
bilizare și punerea în valoare a'tuturor 
rezervelor existente de creștere a pro
ducției și a eficienței economice, la 
parametrii stabiliți de Conferința Națio
nală a partidului, de plenarele C.C. al 
P.C.R.

în acest context, pentru anul 1973 au 
fost stabilite sarcini cu mult sporite. 
Nivelele superioare prevăzute au la 
bază posibilități concrete ale județului, 
experiența acumulată, progresele înre
gistrate în direcția dezvoltării bazei 
tehnico-materiale. La îndeplinirea lor 
sînt angrenați din plin toți specialiștii 
agricoli, toți lucrătorii de pe ogoare. De 
la direcția generală județeană — al 
cărui aparat a fost repartizat pe con
silii intercooperatiste, comune și unități, 
pentru a le sprijini în aplicarea măsu
rilor stabilite — și pînă la nivel de 
ferme, urmărim ca întreaga activitate 
să se desfășoare sub semnul îmbinării 
organice a tehnicului cu economicul

La baza creșterii producției și eficienței:

TEHNECUL ÎMBINAT ORGANIC
CU ECONOMICUL

Ing. Gheorghe IONESCU
director general
al Direcfiei generale județene Gorj 
pentru agricultură, 
industrie alimentară și ape

Problema care ne preocupă insistent 
este în primul rînd creșterea potențialu
lui productiv al pămîntului. Pe această 
linie »-au și obținut unele realizări 

notabile. Astfel, în primii doi ani ai cin
cinalului, prin largi acțiuni de masă, 
s-au executat lucrări de combatere a 
eroziunii solului pe o suprafață de 8 600 

de hectare, s-au amenajat pentru iri
gații, în sisteme locale, 1 720 de hectare, 
s-au executat lucrări de regularizare a 
cursurilor de ape interioare pe 6 km și 
s-au amenajat peste 11 000 hectare de 
pășuni și finețe naturale. Mai judicioasa 
amplasare a culturilor, folosirea unor 
soiuri adecvate, ca și preocuparea pen
tru aplicarea corectă a tehnologiilor 
stabilite au permis ca producția globală 
agricolă să înregistreze în 1972 o creș
tere substanțială. Pentru cooperativele 
agricole de producție sporul obținut s-a 
ridicat la circa 110 milioane de lei. A- 
ceste plusuri valorice se datoresc îndeo
sebi sporurilor de producție de la 
cereale, care. în primii doi ani ai cinci
nalului, se ridică la aproape 62 000 de 
tone, față de perioada anilor 1968—1970. 
Creșterea producțiilor este și o conse
cință directă a aplicării acordului glo
bal în sectorul vegetal.

Rezultatele bune pe care le-am obți
nut în 1972 au condus la echilibrarea

(Continuare în pag. a 10-a)
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în zilele de 23 și 24 martie a c-, Capitala a găzduit lucră
rile celei de a IX-a Conferițe a Uniunii Asociațiilor Studen
ților Comuniști din România. Evenimentul a fost puternic 
marcat de prezența în mijlocul participanților a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist 
Român care, într-o amplă și vibrantă cuvîntare, rostită la 
deschiderea lucrărilor conferinței, a relevat pregnant rolul 
important al tineretului studios în opera de făurire a socie
tății socialiste multilateral dezvoltate, dînd prețioase indi
cații cu privire la integrarea și mai activă a întregii studen- 
țimi în viața economică și social-politică a țării.

Vreme de două zile, într-o atmosferă de puternic entu
ziasm, de fierbinte atașament față de patrie și partid, sub 
semnul unei depline și responsabile angajări a studenților 
țării — români, maghiari, germani și de alte naționalități — 
în înfăptuirea obiectivelor de mare însemnătate stabilite de 
Congresul al X-lea al P-C.R. și de Conferința Națională a 
partidului, forumul organizației tineretului studios din 
România a dezbătut o sferă largă de probleme, vizînd impri
marea unui conținut revoluționar și mai profund activității 
Uniunii, In spiritul indicațiilor pe care secretarul general al 
partidului le-a dat cu privire la creșterea rolului ei în viața 
universitară a țării, a contribuției la perfecționarea învăță- 
mînfului superior, la stabilirea unei strînse legături a aces
tuia cu cercetarea și producția, la pregătirea profesională și 
educația comunistă a studenților. Așa cum s-a anunțat. Con
ferința a adoptat în unanimitate hotărirea ca organizația ti
neretului studios din patria noastră să poarte denumirea de 
Uniunea Asociațiilor Studenților Comuniști din România, ca 
o expresie a năzuinței tuturor studenților de afirmare și mai 
puternică a spiritului revoluționar în întreaga lor activitate 
social-politică.

Făcîndu-se ecoul întregii noastre studențimi, participanții 
la conferință, în încheierea lucrărilor, au adresat o scrisoare 
Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovară
șului Nicolae Ceaușescu, în cuprinsul căreia sînt reafirmate 
cu tărie unanima adeziune și atașamentul total al studenților 
din patria noastră la politica internă și externă a partidului, 
hotărirea lor fermă de a-și aduce o contribuție sporită la 
transpunerea în fapt a acestei politici. „Dînd glas sentimen
telor profunde pe care le nutrește întregul tineret universi
tar, într-o manifestare de puternic entuziasm, — se spune în 
scrisoare — conferința noastră a exprimat dragostea fierbinte 
și înalta prețuire față de conducerea partidului, față de dum
neavoastră, mult iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, pentru 
grija stăruitoare pe care o manifestați față de modernizarea 
școlii superioare, pentru unirea sa organică cu producția și 
știința, pentru îndrumarea statornică a întregii activități, a 
asociațiilor studenților comuniști și pregătirea temeinică pen
tru profesie și viață a viitorilor specialiști".

în ședința sa din 22 martie 1973, prezidată de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, Consiliul de Stat al Republicii Socialiste 
România a dezbătut și adoptat Decretul privind stabilirea 
normelor unitare de structură pentru unitățile economice, daț 
apoi publicității. Noul act normativ se alătură altuia similar 
publicat și el în presă nu de mult, care reglementează orga
nizarea pe baza unor norme unitare a ministerelor și celor
lalte organe centrale de stat. Prevederile ambelor decrete răs
pund unor cerințe de mare însemnătate pentru dezvoltarea

social-economică — actuală și de perspectivă — a țării noas
tre, cerințe care au fost pe deplin reliefate de Conferința Na
țională a partidului din iulie 1972.

Referindu-se la importanța acestor noi reglementări, în 
cuvîntarea rostită în deschiderea lucrărilor celei de a IX-a 
Conferințe a Uniunii Asociaților Studenților Comuniști din j 
România, tovarășul Nicolae Ceaușescu releva că „Scopul a- 
cestor măsuri este de a apropia conducerea de unitățile de 
bază, de a suprima unele verigi intermediare, de a deplasa 
în mai mare măsură forțele de specialiști spre producție, 
acolo unde se hotărăște pînă la urmă soarta dezvoltării ge
nerale a economiei țării. Totodată, se are în vedere de a re
duce pe ansamblu aparatul funcționăresc, de a elimina o 
serie de activități birocratice, care devin o frînă în calea 
progresului general al societății.

Noi ne-am propus — a arătat în continuare secretarul ge
neral al partidului — să făurim o societate avansată — și 
este limpede că avem nevoie de un aparat de stat bine or
ganizat, suplu, In care birocratismul să fie redus și, dacă se 
poate, eliminat. Or, este de înțeles că fenomenele care au 
loc, de accentuare a unor forme birocratice, devin pînă la 
urmă o piedică foarte serioasă în calea înfăptuirii politicii 
noastre generale și o transformă într-o forță care se ocupă 
de hîrtii, uită de oameni, de problemele esențiale ale dezvol
tării societății. De aceea, reducerea aparatului birocratic,» 
simplificarea lui, apropierea de masele populare constituie o 
condiție ca acest aparat de stat necesar să nu se poată 
rupe de mase, să nu uite de misiunea sa de a servi poporul, 
de a fi întotdeauna în serviciul poporului".

Ieri dimineață, In prezența tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
a celorlalți conducători de partid și de stat, au început lu
crările sesiunii a X-a a celei de a Vl-a Legislaturi a Marii 
Adunări Naționale. Pe ordinea de zi a sesiunii sînt înscrise 
probleme de o deosebită însemnătate pentru viața social- 
politică a țării. Astfel, pe lingă validarea alegerii unor de- 
putați, forumul suprem al țării s-a întrunit pentru a ana
liza și a adopta o seamă de legi menite să contribuie la per
fecționarea activității sociale, legi ale căror proiecte, conform 
unor principii democratice temeinic statornicite la noi în ul
tima vreme, au fost larg dezbătute de întreaga noastră na
țiune. Este vorba, după cum se știe, de legile privind înfiin
țarea, organizarea și funcționarea Consiliului Suprem al Dez
voltării Economice și Sociale a României, a Curții Superioare 
de Control Financiar și a Consiliului pentru problemele or
ganizării economico-sociale, de legea referitoare la dezvolta
rea construcției de locuințe, vînzarea de locuințe din fondul 
de stat către populație și construirea de case de odihnă pro
prietate personală, precum și cea privind administrarea 
fondului locativ și reglementarea raporturilor dintre proprie
tari și chiriași. De asemenea, ordinea de zi cuprinde dezbate
rea unor proiecte de legi privind modificarea Codului penal 
al Republicii Socialiste România, a Codului de procedură 
penală, a legii nr. 23/1969 referitoare la executarea pedepse
lor, precum și anumite modificări în componența unor co
misii permanente ale Marii Adunări Naționale.

Fără îndoială că, adoptarea noilor legi și reglementări va 
contribui la crearea cadrului necesar pentru desfășurarea 
unei și mai fructuoase activități economice și sociale.
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HOTARIRE
A CONSILIULUI DE MINIȘTRI : 
NORME SINTETICE
PRIVIND GRADUL DE OCUPARE 
A TERENURILOR AGRICOLE 

CU OBIECTIVE DE INVESTIȚII.

Recent, Consiliul de Miniștri a aprobat 
normele sintetice referitoare la creșterea 
gradului de ocupare a terenurilor cu 
obiective de investiții productive și ne
productive, precum și de producție.

In scopul gospodăririi mai eficiente a 
terenurilor, H.C.M. nr. 220 din 6 martie 
1973 stabilește pentru ministere și cele
lalte organe centrale, pentru comitetele 
executive ale consiliilor populare jude
țene, ale municipiilor, orașelor, comune
lor, pentru toți beneficiarii de investiții 
de orice fel, institutele de studii și cer
cetare, precum și pentru Comisia cen
trală și comisiile locale de sistematizare, 
obligativitatea de a se lua măsuri privind 
folosirea mai eficientă a terenurilor. Se 
are in vedere următoarele : amplasarea 
obiectivelor de investiții trebuie să se 
facă, de regulă, in perimetrul construibil 
al orașelor sau în vatra satelor, cu res
pectarea prevederilor de sistematizare și 
a altor condiții stabilite de lege ; alege
rea terenurilor pentru variantele de am
plasare să se facă de beneficiari și pro
iectant! in faza preliminară de studiu, 
împreună cu organele agricole ; utilizarea 
terenurilor degradate improprii agricul
turii pentru amplasarea construcțiilor ; 
reducerea continuă a suprafețelor de 
teren prin realizarea de construcții cu mai 
multe nivele ; concentrarea lucrărilor și 
utilizarea intensivă a spațiilor tehnologi
ce, a incintelor existente ; aplicarea de 
tehnologii moderne ; comasarea rețelelor 
de instalații și restrîngerea drumurilor, 
platformelor, a tuturor construcțiilor 
auxiliare ; micșorarea suprafețelor de 
depozitare ; efectuarea de racorduri la 
calea ferată numai pe bază de studii fun
damentate ; utilizarea ori de cite ori este 
posibil a halelor monobloc etc.

PENTRU RECOLTE SPORITE 
DE PORUMB, FLOAREA-SOARELUI 
ȘI SFECLA DE ZAHĂR

In județul Ialomița, la Slobozia, s-a 
desfășurat la începutul săptăminii aces
teia o întîlnire de lucru, cu participarea 
specialiștilor din toate unitățile agricole 
ale județului, unde au fost dezbătute 
principalele măsuri privind sporirea pro
ducție] de porumb, floarea-soarelui și 
sfeclă de zahăr.

Intîlnirea de lucru, organizată din Ini
țiativa comitetului județean de partid, a 
aprobat in unanimitate planul de măsuri 
necesar realizării în anul acesta a unor 
recolte medii de minimum 5 000 kg boabe 
Ia hectar, la porumb, (neirigat) și de 
8 000 kg la ha, la irigat: de minimum 
3 500 kg/ha la floarea-soarelui și de cel 
puțin 50 000 kg/ha la sfecla de zahăr.

PESTE 41 000 DE POMI, 
PLANTAȚI
IN GOSPODĂRIILE POPULAȚIEI

In județul Sălaj se acționează intens 
pentru transpunerea în fapt a hotărîri- 
lor Consfătuirii județene a primarilor. 
Una din măsurile adoptate cu acest pri
lej a fost cea referitoare la plantarea, 
în fiecare gospodărie, a 4—5 pomi. Ca 
urmare a preocupărilor consiliilor popu
lare comunale, ale deputaților și specia
liștilor care lucrează la comune pentru 
procurarea materialului săditor pomicol, 
s-a reușit plantarea a peste 41 000 de 
pomi. Cele mai bune rezultate le-au în
registrat locuitorii comunelor Ucanda, 
Sig, Surduc, Someș, Odorhei, Agrij etc.

t 
CONSFĂTUIRE PRIVIND ACTIVITATEA 
SINDICALA

Vineri, 23 martie 1973, Ia Stațiunea ex
perimentală Ișalnița, județul Dolj, a avut 
loc o consfătuire organizată de Comite
tul Uniunii Sindicatelor din agricultură, 
industria alimentară și gospodărirea ape
lor, cu tema „Contribuția și sarcinile sin
dicatelor, în lumina Plenarei C.C. al 
P.C.R. din 28 februarie — 2 martie a.c. 
privind realizarea obiectivelor de cerce
tare și de producție pe anul 1973“. Con
sfătuirea — la care au participat preșe
dinții comitetelor sindicatelor din unită

țile de cercetare aparținătoare de Acade
mia de științe agricole și silvice — a pri
lejuit un larg schimb de experiență re
feritor la organizarea întrecerii socialis
te, generalizarea inițiativelor și metode
lor avansate de muncă, valorificarea pro
punerilor salariaților, asigurarea respec
tării normelor de protecție a muncii, ac
țiunile cultural-educative și alte aspecte 
specifice activității sindicale.

INSTRUIRI ALE ACTIVULUI

In zilele de 26 și 27 martie a.c., la Pi
tești și Iași s-au desfășurat, în organiza
rea Uniunii Sindicatelor pe ramură și a 
Consiliilor județene ale sindicatelor Argeș 
și Iași, ședințe de instruire a președinți
lor comitetelor sindicatelor din unitățile 
agricole și de industrie alimentară din 
județele respective. Au fost prezentate 
sarcinile sindicatelor din ramură pe anul 
1973, indieîndu-se formele și metodele de 
muncă cele mai potrivite pentru desfășu
rarea unei activități sindicale fructuoase.

CU PLANUL TRIMESTRIAL 
ÎNDEPLINIT ȘI DEPĂȘIT

Angajați cu toate forțele în întrecerea 
pentru realizarea planului pe 1973 la ni
vel maximal, lucrători din unitățile sub
ordonate Centralei fabricilor de bere, 
spirt și amidon. Centralei pentru cultura 
si industrializarea tutunului, precum și 
din cele ale Trustului uleiului, au reali
zat sarcinile de producție pe trimestrul 
I cu două zile mai devreme. Au fost 
obținute peste prevederile de plan tri
mestriale : 31 000 hi de bere, 130 tone de 
țigări, 2 300 tone de ulei comestibil și 
alte produse. Depășirile preliminate la 
aceste centrale reprezintă circa 30 000 000 
de lei producție gobală și marfă.

Reînnoiți-vă abonamentele la revista

„AGRICULTURA"
Abonamentele te pot face la toate oficiile și agen|iile poștale, la factorii 

poștali și difuzorii procentuali.
Costul unui abonament este de 13 lei pe trimestru, 26 lei pe semestru și 52 lei 

pe an. Preferați abonamentul pe termen lung. El vă asigură primirea revistei la 
timp și cu regularitate.



A SOSIT TIMPUL MARILOR ACȚIUNI
@ Pregătirea terenului
® Fertilizarea © Însămînțările

Această ultimă săptămînă a lunii 
martie a debutat cu timp frumos, ele
ment hotărîtor pentru stimularea tutu
ror activităților specifice, primăvara, în 
agricultură.

Fără îndoială, în zonele afectate de 
excesul de umiditate, cauzat de topirea 
zăpezilor, accentul se pune în continu
are pe acțiunile de desecare menite să 
evite pagubele și — în cazul terenuri
lor agricole — să permită intrarea cît 
mai rapidă în cîmp, efectuarea lucrări
lor agricole la zi. In același timp, acolo 
unde primăvara a intrat mai devreme 
în drepturi, oamenii, mașinile fac totul 
pentru ca semințele să ajungă la timp 
în pămînt iar viitoarele culturi să asi
gure recolte cît mal mari. Este greu de 
stabilit o ordine a priorităților : întâr
zierea generală a timpului face ca în 
momentul de față multiple lucrări să se 
înscrie la categoria urgențelor.

Semnalăm, dintre ele, lucrările de 
pregătire a terenurilor. în săptămînă 
încheiată, la 25 martie s-a acționat prea 
puțin în această direcție față de necesi
tăți și de posibilități. Cele circa 50 000 
ha de arături efectuate oglindesc un 
ritm încă insuficient, mai cu seamă în 
județele unde condițiile au fost priel
nice. O creștere mai accentuată — cu 
circa 120 000 ha — s-a înregistrat în si
tuațiile operative, la grăpatul ogoarelor 
de toamnă.

în ceea ce privește fertilizările, a con
tinuat și continuă intens căratul gunoiu
lui de grajd și încorporarea lui în sol. 
Este pozitiv faptul că față de anul tre
cut s-a transportat o cantitate mai mare 
de gunoi de grajd cu 2 milioane de 
tone, în C.A.P. și cu 700 000 de tone în 
I.A.S.

Ținînd seama că în această primă
vară este necesară folosirea cu econo
micitate sporită a îngrășămintelor cu 
azot, s-a recomandat utilizarea lor cu 
precădere la însămînțare. în acest 
scop, stațiunile pentru mecanizarea *- 
griculturii vor trece la adaptarea unui 
număr cît mai mare de semănători 
S.P.C.-6.

Culturile de grîu se află din nou în

AMPLĂ DESFĂȘURARE DE FORTE PENTRU EFECTUAREA 
LUCRĂRILOR AGRICOLE DE PRIMĂVARĂ
în județul Buzău

Zăpezile tîrzii căzute în cantități con
siderabile în prima jumătate a lunii 
martie au provocat sporirea cantității 
de apă din sol, alunecarea unor tere
nuri și inundarea unor întinse suprafe
țe agricole. Este firesc ca în aceste 

situații, efortul țăranilor cooperatori să 
se îndrepte zi și noapte în direcția eva
cuării apelor pentru eliberarea grabni
că a suprafețelor inundate. Se face- to
tul pentru ca lucrările agricole să poa
tă începe în cel mai scurt timp.

De fapt, lucrările au și început dar 
în alte zone ale județului. Vremea cal
dă din ultimele zile a permis, în unele 
unități, zvîntarea solului, ceea oe a 
făcut posibil ca mecanizatorii să iasă în 
cîmp. Prima lor preocupare: pregăti
rea terenului pentru semănat. La Poșta 
Cîlnău, Racovițeni, Sudiți, Blăjani, Zăr- 
nești, în zilele de sîmbătă și dumini
că (24 și 25 martie) s-a lucrat din plin.

în timp ce în unitățile afectate de 
inundații cooperatorii sînt angrenați în 
ample acțiuni de desecare, direcția ge
nerală agricolă județeană se preocupă 
îndeaproape de măsurile menite să per
mită efectuarea, totuși, la vreme, a lu
crărilor agricole. Referindu-se la aceas
tă problemă, ing. Gh. Maftei, director 
general adjunct ne-a spus : „Peste tot 
s-a acționat energic pentru asigurarea 
semințelor necesare. Ele au fost trans
portate și sînt depozitate în unități 
Mașinile agricole și tractoarele sînt în 
funcțiune. S-au asigurat și cantități su
ficiente de carburanți astfel încît se 
va putea desfășura în bune condiții ac
tivitatea, chiar și în schimburi prelun
gite.

centrul atenției specialiștilor. Observa
țiile din aceste zile — pe zonele stabi
lite anterior — și concluziile lor sînt 
determinante pentru măsurile ce se vor 
aplica de la tarla la tarla : fertilizare, 
tăvălugire etc. O atenție deosebită se va 
da aplicării erbicidelor, respectîndu-se 
programul inițiat în acest scop. Aceasta 
impune o verificare atentă a utilajelor 
și a aparaturii, crearea unor condiții op
time pentru ca folosirea mijloaceior a- 
viatice să dea rezultate cît mai eficiente, 
urmărirea atentă a temperaturilor și 
a stării de vegetație a griului pentru 
determinarea momentului optim de ac
țiune.

Semănatul culturilor din prima ur
gență a continuat în săptămînă trecută 
numai în județele din Dobrogea și din

®ce.s*e z*,e> în HvezI, podgorii, pe ogoare se lucrează intens la recuperarea în- 
tîrzierilor cauzate de timpul nefavorabil. Aspect din plantația cooperativei din 
Topoloveni, județul Argeș, unde mecanizatorii au început arăturile.

Dăm o atenție deosebită culturilor 
care, ca perioadă de semănat, se înca
drează în epoca I — mazărea, măzări
chea, ovăzul — și care totalizează circa 
3 000 ha. în multe cazuri ele nu pot fi 
însămînțate din cauza băltirilor. S-a 
luat, de aceea, măsura reamplasării a- 
cestor culturi în alte unități. Așa s-a 
întâmplat, de pildă, cu loturile semince- 
re cu aceste plante, din comuna Glo- 
deanu Siliștea : suprafața respectivă — 
circa 400 ha — *-a redistribuit în co
operativele agricole Sudiți, Poșta Cîlnău 
și Cochirleanca. Asemenea reamplasări 
se efectuează și în cazul culturilor de 
sfeclă de zahăr și floarea-soarelui.

Și, pentru că în zona inundată nu se 
poate lucra, 60 de tractoare au fost mu
tate în unitățile de pe traseul Buzău- 
Rîmnicu Sărat, pentru ca aici, unde te
renul permite, lucrările să se efectueze 
în ritm mai rapid.

Peste cîteva zile, după cum apreciază 
specialiștii, lucrările agricole de pri
măvară se vor desfășura cu intensitate 
și în județul Buzău. Oamenii sînt pre
gătiți,

M. BAZU

în județul Timiș
Județul Timiș are aproape 30 000 ha 

însămînțate. Vremea frumoasă și caldă 
din ultimele zile a creat în zona de vest 
a țării condiții optime pentru execu
tarea însămînțărilor și a celorlalte lu
crări de primăvară. în acest județ, 
unde temperatura a atins în medie 
valori de 18—20°C, însămînțatul cul
turilor din epoca întîi este în plină 
desfășurare. Pînă la data de 26 mar
tie a.c., întreprinderile agricole de stat 

vestul țârii. Cele mai mari suprafețe de 
mazăre, borceag, lucernă, trifoi s-au în
registrat în județele Bihor, Satu Mare, 
Arad și Timiș. Tot aici s-au semănat, 
în proporție mai mare, legume, sfeclă 
de zahăr, floarea-soarelui, cartofi. Tre
buie să se rețină însă că în unitățile 
agricole din această parte a țării va 
trebui să se realizeze un plus substan
țial de culturi legumicole, de tutun și 
sfeclă de zahăr. Este necesar, deci, ca 
ele să fie contractate cu întreprinderile 
centralelor de profil și acestea să asi
gure baza materială necesară (semințe, 
răsaduri etc.).

în ultimele zile, semănatul a fost in
tensificat. Pînă la 27 martie lucrarea 
era realizată pe o suprafață de peste 
100 000 ha. Cooperativele agricole din 
județul Satu Mare au terminat semăna
tul mazării și plantatul cartofilor tim
purii. în proporție de peste 82 la sută 
s-a semănat și sfecla de zahăr, în uni
tățile cooperatiste din județele Arad și 
Bihor.

Aprovizionarea cu semințe ar trebui 
să fie acum un capitol închis. Se sem
nalează totuși că, deși semințele au so
sit la timp în județe, un mare număr 
de unități nu și-au ridicat cantitățile 
cerute și repartizate. Este vorba în spe
cial de semințe de legume — mazăre, 
ceapă, spanac, salată, ridichi.

Este momentul ca această acțiune să 
fie urgent încheiată.
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au însâmînțat 10 500 ha, reprezentînd 
80 la sută din suprafețele destinate 
culturilor din epoca întîi, iar coopera
tivele agricole de producție 18 000 ha, 
respectiv peste o treime din terenu
rile prevăzute. La unele culturi — 
borceag, orzoaica, ovăz și mazăre — 
semănatul a fost terminat.

De cîteva zile s-a trecut intens la 
însămînțatul sfeclei de zahăr și al sfe
clei furajere, inului pentru ulei și 
chiar al florii-soarelui. întreprinderi
le agricole de stat din Periam, Peciu 
Nou, Tomnatic și Timișoara, precum 
și cooperativele agricole de produc
ție din Bazoș, Albina, Cărpiniș și Cenei 
sînt primele care au terminat semă
natul sfeclei de zahăr. De asemenea, 
întreprinderile agricole din Giarmata, 
Mașloc și Deta au semănat în întregi
me și inul pentru ulei.

S.M.A. Freidorf și Topolovățul Mare 
au însămînțat, pe terenurile coopera
tivelor agricole, primele zeci de hec
tare cu floarea-soarelui.

O deosebită atenție se acordă, în 
toate unitățile și plantării culturilor 
de legume. Pînă acum, în cooperati
vele agricole din județ au fost planta
te 700 ha cu cartofi timpurii, peste 
400 ha. cu ceapă și 50 ha cu usturoi. 
Concomitent se continuă lucrările de 
fertilizare a semănăturilor de toamnă 
și a suprafețelor destinate culturilor 
de primăvară.

Principala preocupare a mecanizato
rilor, a tuturor lucrătorilor din între
prinderile agricole de stat și a coope
ratorilor este calitatea lucrărilor. 
Pretutindeni solul este foarte bine lu
crat, asigurîndu-se condiții corespun
zătoare pentru dezvoltarea viitoare a 
culturilor.

Ioan NIȚU
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Recomandările centralei 
viei și vinului

APRILIE - LUNĂ DE VÎRF 
iN VITICULTURĂ

Datorită timpului nefavorabil din 
luna martie, lucrările de primăvară 
în vil nu s-au putut declanșa și execu
ta în perioadele obișnuite. Din aceas
tă cauză, aprilie reprezintă, pe drept 
cuvînt, lună de vîrf pentru viticultu
ră.

Cu maximum de operativitate trebu
ie efectuat, imediat ce timpul permi
te, dezgropatul viilor pentru a se evi
ta fenomenul de clocire a ochilor, ca
re poate lua amploare pe terenurile 
cu umiditate excesivă. Se impune, de 
asemenea, o ultimă verificare a vala
bilității ochilor, prin metoda de con
trol expeditivă, adică prin secționa
rea acestora și precizarea în funcție 
de starea plantațiilor, a sarcinii de 
ochi pe butuc și hectar, pentru fieca
re soi în parte, care să asigure pro
ducția de struguri planificată.

Perioada de lucru fiind foarte scur
tă este necesar să se execute, cu ma
ximum de intensitate, tăierea in uscat 
la vița de vie astfel încît această im
portantă lucrare să se termine înainte 
de a începe plînsul și înmugurirea. Le
gatul coardelor trebuie efectuat, în a- 
cest an concomitent cu tăierea, știut 
fiind că momentul cel mai potrivit 
este cel al plînsului intens.

Pentru noile plantații de vii prevă
zute a se înființa în primăvară, se va 
executa nivelarea terenurilor desfun
date și pichetarea lor cu respectarea 
distanțelor de plantare indicate (vezi 
tabelul).

Pe terenurile cu pantă de peste 
15%, indiferent de specificul terasei, 
la distanța de. 2,20 m între rînduri se 
folosesc tractoarele S.V.-445, iar la 
3 m — tractorul S.M.-445. în viile de 
pe terenuri plane sau cu pante de pî
nă la 15% tractoarele cu care se lu
crează sînt V-445 și S.V.-445 la distan
țe între rînduri de 2.20 m și tractoare
le U-650 și S.M.-445 — la 3 metri. Pe 
nisipuri nivelate cu pantă de pînă 
la 4% se utilizează, la 2,50 m între 
rînduri tractoarele U-401 — DT iar la 
3 m — și tractoarele U-650. Pe rînd, 
distanța de plantare recomandată es
te de 1,2—1.5 m. diferențiată în ra
port cu vigoarea soiului, forma de 
conducere și fertilitatea solului. Pe 
terase, distanța de plantare față de 
taluz este de 1.5 m — în amonte și 
1,7 m — în aval.

Plantarea viței de vie trebuie înce
pută imediat cînd în sol temperatura 
este de 10-12° C iar starea de umidi
tate permite executarea corespunză
toare a lucrării. Pe solurile grele și 
reci este bine ca plantarea să se fa
că ceva mai tîrziu. cînd în sol se rea
lizează temperatura de 16—18° C.

Nu trebuie scăpate din vedere ară
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tura de primăvară, cu plugul fără 
cormană și sapa mare, pe rînd, cu 
administrarea concomitentă a îngrășă
mintelor organice șl chimice.

Tot acum se scot butașii altoiți de la 
forțare realizîndu-se și călirea acesto
ra, timp de 4—6 zile. In acest scop, 
lăzile cu butași se așează pe un singur 
nivel, în camere neîncălzite și bine 
luminate, la temperatura de 8—9° C.

Plantarea butașilor altoiți se face 
cînd temperatura în biloane, se men
ține. mai multe zile, la 9—10° C-, cu 
tendință de creștere. Controlul răsă
ririi lăstarilor după plantarea în biloa
ne are drept scop depistarea la timp a 
eventualelor atacuri de larve și com
baterea lor, refacerea biloanelor pe 
porțiunile unde altoii sînt descoperiți, 
înlăturarea bulgărilor de pe lăstari și 
ruperea scoarței formate după ploi.

De asemenea, în această lună vo» 
mai fi efectuate cu atenției revizui
rea și repararea sistemelor de susți
nere, tăierea definitivă. în cepi de 2-3 
cm și mușuroirea imediată a butuci
lor în plantațiile de portaltoi; comple
tarea golurilor cu vițe altoite — in 
plantațiile tinere și prin marcotaj 
cale aflate în producție; controlul săp- 
tămînal al mușuroaielor din plantați
ile înființate în primăvară și întreți
nerea acestora pînă la apariția tutujpr 
lăstarilor,



Ca și în celelalte zone ale tării, în 
Moldova au fost înregistrate, anul tre
cut, recolte de porumb dintre cele mai 
mari obținute pînă acum. Aceasta do
vedește o folosire mai bună a bazei teh- 
nico-materiale existente, marchează 
unele succese pe linia îmbunătățirii pro
cesului tehnologic în cultura porumbu
lui, a valorificării mai competente a 
factorilor care condiționează producția 
la hectar. O analiză a producțiilor medii 
obținute în C.A.P. ne arată însă dife
rențe mari de la județ la județ, ca și de 
la unitate la unitate. Astfel, dacă ne re
ferim la centrul Moldovei, vedem că, în 
timp ce în județele Iași și Neamț s-au 
realizat 2 736 kg/ha și, respectiv, 2 934 
kg/ha, în județele Vaslui și Bacău re
coltele au fost sub 2 200 kg la hectar.

Pentru a evidenția faptul că, în fie
care județ, există încă multe rezerve 
pentru sporirea producției la porumb, 
Vom aminti cîteva din cooperativele a- 
gricole fruntașe, care au obținut recolte 
de peste 5 000 kg la hectar : C.A.P. Mo- 
vileni, județul Iași — 5 628 kg/ha; C.A.P. 
Huși, județul Vaslui — 5 449 kg/ha ; 
C.A.P. Moldoveni — județul Neamț — 
5 435 kg/ha ; C.A.P. Horgești, județul 
Bacău —5 270 kg/ha ; C.A.P. Dorohoi, 
județul Botoșani — 5 100 kg/ha ; C.A.P. 
Negrilești, județul Galați — 5 091 kg/ha 
și altele.

Participînd pentru a doua oară, con
secutiv, la Consfătuirea zonală privind 
cultura porumbului în Moldova — care 
a avut loc, de curînd, la Iași — arătăm 
din capul locului că o serie de pro
bleme luate în discuție, în mod firesc, 
s-au repetat. De aceea. în cele ce ur
mează, vom insista îndeosebi asupra 
unor elemente noi și de actualitate ce 
au intervenit în tehnologia culturii po
rumbului pe terenurile în pantă, spe
cifice județelor respective.

Amplasarea culturii porumbului a 
fost o temă amplu dezbătută la consfă
tuire. Neîntocmirea unui plan ferm și 
judicios de rotație a culturilor, încă de 
la începutul anului, a făcut ca, în unele 
județe, porumbul să fie amplasat pe su
prafețele ce rămîn libere după însă- 
mînțarea celorlalte culturi, mai timpurii. 
Din această cauză, în multe unități a- 
gricole au rămas disponibile pentru po
rumb terenuri cu exces de umiditate, 

cu ape stagnante sau nearate din toam
nă, ce nu pot fi însămînțate în epoca op
timă.

După cum este cunoscut, cultivarea 
porumbului după porumb duce la redu
cerea potențialului de producție, mai 
ales în condițiile în care nu se asigură 
fertilizarea necesară. Un exemplu edi
ficator ni-1 oferă C.A.P. Arborea, jude
țul Botoșani, care a obținut 3 370 kg/ha 
în primul an de cultură și numai 2 500 
kg/ha în al treilea an. La aceasta se 
adaugă frecvența mare a dăunătorilor. 
Anul trecut, în județul Galați a fost 
necesară tratarea contra rățișoarei a 
unei suprafețe de aproape 77 000 ha 
cultivate cu porumb.

Pe terenurile în pantă însă — așa 
cum arată și rezultatele Stațiunii cen

PE TERENURILE ÎN PANTĂ

trale pentru combaterea eroziunii solu
lui de la Perieni, județul Vaslui, ca și 
a celorlalte stațiuni experimentale din 
Moldova — monocultura de porumb este 
total neindicată, din cauza faptului că 
aceasta duce la pierderea orizonturilor 
superioare de sol. Se recomandă deci 
practicarea rotațiilor simple de 2-5 ani, 
folosind cerealele păioase, plantele teh
nice și leguminoasele anuale sau pe
rene. In cazul terenurilor cu pantă 
mare, în cadrul rotației trebuie cu
prinse și culturile formate din ierburi 
perene, al căror rol este foarte impor
tant în asigurarea protecției antierozio
nale a solului, ele fiind, în același timp, 
bune premergătoare pentru porumb.

Sistemul de cultură prezintă, de ase
menea, o importanță deosebită, dacă a- 
vem în vedere condițiile pedo-geomor- 
fice diferite existente pe versanții dea
lurilor din Moldova, ca și faptul că po
rumbul oferă o slabă protecție antiero- 
zională a solului. în cadrul complexului 
de măsuri antierozionale, trebuie reți
nut ca, pe terenurile în pantă, toate 

îucrările să se execute pe curba de ni
vel. Din păcate, acest lucru nu se aplică 
în multe unități agricole. Ținînd însă 
seama că și în această zonă au rămas 
însemnate suprafețe nearate din toam
nă, pe care urmează să fie însămînțat 
porumb, este necesară o preocupare spo
rită atît pentru grăbirea lucrărilor de 
pregătire a terenului, cît și pentru res
pectarea cerințelor antierozionale.

Fertilizarea și amendarea terenurilor 
In pantă s-a dovedit nu numai necesară, 
dar și eficace. De remarcat, efectul fa
vorabil al gunoiului de grajd în cul
tura porumbului. Astfel, pe un cerno
ziom, cu panta de 16—18 la sută, avind 
gradul de eroziune moderat către pu
ternic, cea mai economică variantă a 
fost încorporarea a 10 tone de gunoi 

de grajd la hectar, de la care s-a reali
zat un spor de recoltă de peste 1 000 
kg/ha. Prin aplicarea amendamentelor 
calcaroase — respectiv spumă de defe- 
cație și carbonat de calciu — pe solurile 
de pădure, în diferite grade de podzo- 
lire, s-au obținut sporuri de producție, 
la porumb, cuprinse între 130—410 kg/ 
ha. De asemenea, pe un podzol cu pH-ul 
de 4,0 amendamentele calcaroase au 
sporit recolta de porumb cu pînă la 
700 kg/ha.

Alegerea celor mai buni și potriviți 
hibrizi de porumb, în condițiile pedocli
matice ale Moldovei, a constituit o pro
blemă foarte dificilă pentru specialiștii 
din unități. Unii au rezolvat-o mai bine, 
organizînd loturi comparative pe su
prafețe de 1—2 hectare pentru fiecare 
hibrid raionat și, pe baza rezultatelor 
obținute, stabilind pentru producție pe 
cei mai corespunzători, atît sub aspec
tul perioadei de vegetație, cît și al ce
rințelor agrobiologice. Alții însă, fără 
nici un discernămînt profesional, în 
loc de 2—3 hibrizi, au introdus în cul

tură cîte cinci — începînd de la grupa 
90 și pînă la grupa 400. Ba, mai mult, 
în unele cooperative agricole s-a mani
festat tendința greșită de a cultiva su
prafețe tot mai mari de teren cu hi
brizi semitardivi și tardivi, în detrimen
tul celor timpurii și semitimpurii, care 
s-au dovedit destul de productivi. De 
altfel și hibrizii extratimpurii s-au evi
dențiat prin producții ridicate. HD-99, 
bunăoară, a produs în rețeaua de în
cercare a soiurilor din Moldova circa 
7 000 kg/ha.

Semănatul porumbului în epoca opti
mă are — cum se știe — o influență 
hotărâtoare asupra recoltei de porumb. 
Experiența multor unități agricole — 
printre care C.A.P. Șerbăuți, județul 
Suceava, C.A.P. Matca, județul Galați, 
C.A.P. Bălușești, județul Neamț, C.A.P. 
Sulița, județul Botoșani — arată că în- 
sămînțarea porumbului în afara epocii 
optime a determinat scăderea producției 
cu 400—1 000 kg/ha. Participanții la 
consfătuire au subliniat necesitatea ca, 
în condițiile acestui an, cu desprimăvă- 
rare tîrzie, să se mobilizeze toate forțele 
și mijloacele de lucru, pentru ca semă
natul porumbului să se efectueze din 
primele zile prielnice, asigurîndu-se, tot
odată o desime corespunzătoare de 
plante la unitatea de suprafață.

Aplicarea acordului global a avut e- 
fecte pozitive atît la întreținerea cultu
rilor, cît și la recoltarea porumbului. 
Spațiul nu ne permite să prezentăm 
și aici exemple din cuvîntul vorbitorilor 
la consfătuire, care demonstrează in
fluența pozitivă pe care a avut-o, anul 
trecut, această formă superioară de or
ganizare și retribuire a muncii coope
ratorilor și mecanizatorilor asupra pro
ducției, prin efectuarea prașilelor re
petate, a erbicidării corecte și recoltării 
la timp a porumbului. Desigur, măsu
rile stabilite prin Hotărirea recentei 
plenare a C.C. al P.C.R. cu privire la 
îmbunătățirea organizării și retribuirii 
muncii în agricultură vor asigura, în 
1973 și în ceilalți ani ai cincinalului, ob
ținerea unor rezultate și mai bune la 
cultura porumbului.

Ing. Vasile CIAUȘU

Aproximativ 40% din suprafețele a- 
menajate pentru irigații, în țara noas
tră, sînt ocupate de porumb. Este o 
pondere justificată economic de spo
rurile pe care această cultură le asigu
ră — 10—20 kg/boabe la hectar, pentru 
fiecare 10 mc de apă/ha — atunci cînd 
procesul tehnologic specific condițiilor 
de irigare este bine condus, cînd para
metrii lui sînt corelați într-un raport 
optim.

Acest loc în structura culturilor iri
gate a influențat și discuțiile purtate 
de cultivatorii de porumb prezenți la 
consfătuirea de la Constanța, care au 
reprezentat județele cu cele mai întin
se suprafețe amenajate pînă în prezent 

Constanța, Ialomița, Brăila, Ilfov, 
Teleorman, dar și altele cu serioase 
perspective — Tulcea, Buzău, Prahova 
și altele.

Și recomandările cercetării — 
I.C.C.P.T.—Fundulea, stațiunile expe
rimentale Valu lui Traian, Brăila și 
Mărculești — și experiența producă
torilor au marcat un anumit progres 
față de anii anteriori, în modul în care 
se stăpînește și se aplică tehnologia 
specifică porumbului irigat. Dovadă, 
recoltele deosebit de mari realizate de 
unele unități : 7 205 kg/ha — la C.A.P. 
Castelu, 6 851 kg/ha — la C.A.P. Mihail 
Kogălniceanu (județul Constanța), 7 000 
kg/ha — la C.A.P. Sudiți (județul Ia
lomița), 8 200 kg/ha — la C.A.P. Tări- 
ceni și 7 200 kg/ha — la C.A.P. Movili
ta (județul Ilfov), 6 000 kg/ha — la 
C.A.P. Beciu (județul Teleorman) etc. 
Sînt producții care întrec cu mult ceea 
ce s-a realizat în aceleași unități sau 
zone, în condiții de neirigare.

Din păcate, acest progres nu a fost 
general, numărul unităților cu rezul
tate slabe, în condiții de irigare, fiind 
nejustificat de mare și anul trecut. 
Cauzele se cunosc : pe de o parte, a- 
menajările nu au corespuns peste tot 
solicitărilor, iar pe de altă parte au in
tervenit deficiențe pe tărîmul tehnicii 
și al organizării.

Din analiza lor decurge și programul 
de acțiune pe care fiecare unitate este 
datoare să-l întreprindă anul acesta 
pentru ca producțiile de porumb, în 
condiții de irigare, să atingă peste tot 
nivelul maxim posibil. Două exemple, 
preluate din relatările la consfătuire, 
pot oferi sugestii în ceea ce privește 
mijloacele utilizabile în acest scop.

i
C.A.P. Mihail Kogălniceanu — Con

stanța. Porumbul irigat a ocupat 220 ha. 
Producția realizată : 6 751 kg/ha (la 
neirigat, cu HD—405, s-au realizat 3 623 
kg/ha). Cel mai productiv hibrid : HS— 
400 cu 7 173 kg di a pe 190 ha, la o den
sitate de 40 000—45 000 de plante/ha. 
Fertilizarea a fost moderată : 70 kg/ha 
azot s.a. și 50 kg/ha fosfor s.a. Irigarea 
s-a făcut pe brazde, prin rigole, apli- 
cîndu-se patru udări, totalizînd 3 000 

ÎN CONDIȚII DE IRIGARE

mc/ha. Pe suprafața de 106 ha, unde s-a 
lucrat în acord global, producția s-a ri
dicat la 7 785 kg/ha, depășindu-se pla
nul cu 785 kg/ha.

C.A.P. Valea Cînepii — Brăila. Cu hi
bridul simplu HS—400 s-au obținut 6 800 
kg/ha (cu 3 300 kg/ha mai mult decît 
la neirigat, cu HD—225 și HS—400, ul
timul dovedindu-se, în aceste condiții, 
necorespunzător). La o desime de 57 000 
plante/ha (49 000 — recoltabile) produc
ția a crescut la 7 500 kg/ha, boabe STAS. 
S-au aplicat 60—70 kg/ha N și s-au e- 
fectuat trei udări a cîte 600 mc/ha, lu- 
crîndu-se cu echipe special organizate. 
Unele dintre aceste elemente vor fi op
timizate anul acesta. Se lărgește, ast
fel, gama hibrizilor, cu HD—405, iar pe 
terasa Viziru și cu HS—330. Se va men
ține densitatea la 50 000 plante/ha, în 
raport și cu nivelul de fertilizare posi

bil : 60—70 kg N s.a-Zha. Se renunță la 
echipele speciale de udători, lucrarea 
fiind inclusă în acordul global. Se va 
lucra deci cu formații de 8—10 coope
ratori care primesc teren în cel mult 
două sole și care vor efectua și udările.
Un sprijin substanțial în realizarea 

producțiilor planificate pe terenurile i- 
rigate îl aduce, anul acesta, cercetarea. 
Tehnologia culturii irigate a porumbu
lui a fost îmbogățită cu noi elemente, 
menite să asigure creșterea eficienței 
valorificării apei utilizate. în primul 
rînd, ca efect al muncii amelioratorilor, 
s-au putut preciza mai bine hibrizii.

în zonele din sudul și sud-estul țării 
se recomandă hibrizii semitimpurii ? 
HD—220 și HD—225 (cu bobul semisti- 
clos), cu o densitate optimă de 50 000— 
60 000 plante/ha și hibrizii semitardivi 

și tardivi : HD—305, HS—330, HD—405, 
HD—410 și, în areale foarte favorabile 
pentru porumb, HS—400. Cele mai mari 
producții se asigură cu 50 000 pl/ha.

în zonele din vestul țării se reco
mandă HD—220 și HD—225 (unde după 
porumb urmează grîu), HS—400, HS— 
330, HS—415, HD—405 și HD—410.

Cercetătorii au argumentat, de ase
menea, posibilitatea obținerii celor mai 
mari producții la irigat — cu efecte 
favorabile și asupra fertilității și stării 
fitosanitare a solului — prin amplasa
rea culturii în asolamente de 3—5 ani, 
împreună cu grîu, soia, floarea-soarelui 
sau sfeclă de zahăr.

în ceea ce privește fertilizarea, o ob
servație cu un caracter general : po
rumbul irigat necesită cantități mari de 
îngrășăminte cu azot, în toate zonele 
din țară. Ele pun în valoare potenția
lul biologic al hibrizilor și reduc efec

tul negativ al monoculturii, acolo unde 
ea se practică. Cercetări recente au evi
dențiat reacția mai puternică la îngră
șăminte a ultimilor hibrizi creați, reac
ție în funcție de care va trebui orien
tat și programul de fertilizare. Tot în 
rândul noutăților se înscrie și fertiliza
rea cu azot la irigarea prin aspersiune, 
pentru care s-au stabilit formula de 
calcul a cantității și procedeul tehnic. 
Această metodă prezintă avantajul că 
se pot utiliza cantități de îngrășăminte 
sosite mai tîrziu în unitate. S-a subli
niat și necesitatea corelării densității cu 
doze de îngrășăminte: sporirea numă
rului de plante la peste 40 000/ha este 
justificată numai pe solurile fertilizate 
cu cel puțin 50% din doza optimă de 
azot.

în ceea ce privește irigarea, cercetă
torii recomandă 2—3 udări, în perioada 
20 iunie — 10 august. în zona de stepă 
uscată și moderată și 1—3 udări, în 
zona de silvostenă. Criteriile cele mai 
practice de stabilire a datei sînt: faza 
de vegetație a porumbului și bilanțul 
apei în soi. Norma de udare variază 
între 50 și 80,mm (500—800 mc/ha) în 
funcție de adîncimea de umectare, pla
fonul minim de umiditate a solului, ca
pacitatea lui de înmagazinare a apei.

Nu putem desigur epuiza, în acest 
spațiu, toate componentele tehnologiei 
de cultură a porumbului irigat și nici 
nu le putem aprofunda. Am semnalat 
doar cîteva elemente esențiale ale ca
drului general de acțiune și unele nou
tăți intervenite în acest domeniu.

Adaptarea la teren, la condițiile fie
cărei parcele, a recomandărilor pe care 
fiecare stațiune experimentală le face 
în zona sa de influență rămîne o sarci
nă efectivă a specialiștilor din unități. 
Ei trebuie să creeze, în acest scop, ca
drul organizatoric care să asigure apli
carea la timp și corectă a tuturor ve
rigilor tehnologice, specifice culturii 
porumbului irigat.

Ing. Sonia DIRADURIAN
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 CONLUCRARE STRÎNSÂ 
ÎNTRE PRODUCȚIE

Șl VALORIFICARECînd l-am întrebat pe directorul în
treprinderii județene de legume și fruc
te — Sibiu, ing. Dumitru Lățea, care 
este cooperativa agricolă cu cel mai bun 
sector legumicol, răspunsul a venit 
fără ezitare : C.A.P. Miercurea-Sibiu- 
lui. Iată-ne, așadar, în drum spre 
această unitate.

Aflată pe drumul spre Sebeș, comuna 
Miercurea-Sibiului ilustrează, prin în
fățișarea ei cu multe fațete urbane, dru
mul ascendent pe care-1 parcurge astăzi 
lumea satelor, progresul social și econo- 

•*. mic pe care țăranii coperatori îl înte
meiază înainte de orice, pe munca lor 
harnică. în ceea ce îi privește pe coope
ratorii din Miercurea-Sibiului, hărnicia 
și priceperea lor se manifestă cu pre
cădere în domeniul legumiculturil. Da 
aici, multe satisfacții care se materia
lizează prin beneficii importante 
pentru cooperativă și cîștiguri substan
țiale pentru legumicultori.

Este interesant de remarcat că su
prafața pe care C.A.P. Miercurea-Si
biului a destinat-o culturii legumelor 
nu e mare. Doar 40 de hectare din cele 
960 hectare de teren arabil de care dis
pune. Cu toate acestea, rezultatele ob
ținute sînt dintre cele mai frumoase.

Pentru a deveni atît de bine cunos- 
euți și apreciați în cuprinsul județului, 
legumicultorii de la Miercurea-Sibiului 
au pus în valoare mai mulți factori : 
condițiile naturale, o destul de veche 
tradiție, priceperea profesională din 
ce în ce mai mare și un tot mai dez
voltat simț al eficienței economice.

Zona în care este situată C.A.P. 
Miercurea-Sibiului este caracterizată 
prin soluri ușoare, aluvionare, dar cu 
o umiditate destul de mică. Pentru a 
compensa deficitul de apă, cooperato
rii s-au străduit să folosească resursele 
pe care le oferă Secașul și Gîrbova, 
două cursuri de apă nu prea bogate.

Cele 40 de hectare de suprafață culti
vată cu legume sînt repartizate pe cul
turi, după cum urmează : cîte 7 hec
tare pentru ceapă uscată, ardei, varză, 
6 hectare pentru vinete, iar restul 
pentru rădăcinoase și pentru castra
veți.

Care sînt rezultatele de producție șl 
economice ale culturii legumelor ? Am 
adresat această întrebare inginerului- 
șef al cooperativei, Constantin Ropotă, 
un specialist inimos, care ne-a mărtu
risit o înclinație specială pentru această 
activitate.

Hîrtii, tabele, fișe. Inginerul Ropotă, 
„produs" al Institutului agronomic din 

» Iași, le ține în fața sa, pe masă, mai

Filmul nostru

PLEUROTUS OSTREATUS:
DIN EPRUBETĂ- 
ÎN CULTURĂ INTENSIVĂ

Ue-am părăsit „eroul" tn momentul 
trecerii lui din faza de miceliu interme
diar in cea de miceliu comercial. De 
fapt, prezentasem in secvența trecută, 
doar momentul initial t inocularea pe 
drii de sticlă. Specialiștii s-au îngrijit 
să-i asigure, în acest mediu, condiții op
time — în special în ceea ce privește 
pentru o creștere cit mai rapidă. A fost 
depus apoi, in camere termostat, la tem
peratura de 20—22* (foto 1). La acest 
nivel termic și avînd ventilație 
dirijată, miceliul se dezvoltă, împînzind 
tot substratul nutritiv pus la dispozi
ție. Procesul acesta durează trei 
săptămini. Momentul finali scoaterea 
miceliului, devenit, în sfir ști, „comer

mult de formă. Pentru a cita o cifră 
sau alta, nu are nevoie să consulte hîr- 
tiile. Cunoaște aproape totul pe dina
fară.

în 1972, sectorul legumicol al C.A.P. 
Miercurea-Sibiului a realizat o produc
ție globală de 810 000 kg, dublu față de 
plan, și o producție medie de 23 611 kg 
la hectar în loc de 17 000 kg cît fusese 
prevăzut

Care sînt componentele acestui re
zultat T

Rezultatele parțiale, cu alte cuvinte 
cele obținute la fiecare cultură : peste 
8 000 kg Ia ceapă, 20 000 kg la ardei, 
peste 50 000 kg la varză și la rădăci
noase, peste 10 000 kg la vinete și 
peste 14 000 kg la castraveți.

Care sînt soiurile folosite ? Iată-le. 
La ardei — Kalinkov, Galben de Banat 
și Uriaș de California (acesta din 
urmă — ni s-a spus — dă, acolo, la

în vizită
la legumicultorii 
din Miercurea — 

Sibiului

Miercurea-Sibiului, rezultate excepțio
nale. Producții mari dau șl ardeii 
Kapia de Kurtovo). La vinete — Pana 
corbului și Bucureștene. La ceapă — 
De Zittau. La castraveți — Cornișon. 
(în 1973 — ne informează inginerul 
Ropotă — vom cultiva și ardei Hokus, 
ceruți la export).

Aceste soiuri intră în angrenajul unei 
iscusite agrotehnici care comportă 
cîteva elemente esențiale. Anual, ju
mătate din suprafață se fertilizează 
cu îngrășăminte naturale, iar restul cu 
îngrășăminte chimice complexe sau 
numai fosfatice șl azotoase. Toamna 
se fac arăturile necesare. Pregătirea te
renului, întreținerea culturilor de ardei 
și, în general, lucrările de combatere 
a bolilor și dăunătorilor se fac mecani
zat în acest an se va folosi, pentru 
prima oară, și o mașină de plantat ră
saduri. Celelalte operații se fac ma
nual, ceea ce implică o anumită înde- 
mînare care nu poate lipsi în legumi
cultura.

Pentru acest an — ne informează 
inginerul Ropotă — suprafața cultivată 

va fi tot de 40 de hectare. Ne-am pro
pus însă un plan mai ambițios decît 
în anul trecut, și anume o producție 
totală de 593 000 kg.

Pentru a atinge acest obiectiv, legu
micultorii din Miercurea-Sibiului au șl 
început să ia măsuri energice. Supra
fața este în întregime arată. în aceste 
zile este terminată fertilizarea acelei 
părți a suprafeței care primește îngră
șăminte naturale. în același timp, se 
lucrează intens la amenajarea celor 
1300 mp de răsaduri, urmînd ca în- 
sămînțările să înceapă imediat. în acest 
scop, au fost procurate toate semințele 
necesare, de altfel, ca șl îngrășămintele 
chimice și insectofungicidele.

Una dintre cele mai importante pre
gătiri a fost cea a oamenilor. în atari/ 
de cele 8 lecții predate legumicultorilor 
în cadrul învățămîntulul agrozootehnic, 
aceștia au fost instruiți în mod special 
pentru actuala campanie legumicolă. La 
sfîrșitul anului trecut, președintele 
cooperativei, Simion Roth, și inginerul- 
șef au luat parte la o consfătuire cot>- 
sacrată legumiculturil, organizată la 
Sibiu, de direcția generală județeană 
pentru agricultură, industrie alimentară 
și ape împreună cu I.L.F., la care 
au fost dezbătute căile și metodele 
creșterii producției de legume în județ. 
La rîndul lor, brigadierii legumicoli 
din județ și, între aceștia, Simidn 
Dietrich, de la Miercurea-Sibiului, au 
fost instruiți la Casa agronomului.

Cu aceste forțe umane începe noua 
campanie în care fiecare om este stimu
lat de rezultatele campaniei prece
dente, rezultate economice care s-au 
răsfrînt nemijlocit în cîștigurile oa
menilor.

Din producția de legume realizată 
anul trecut, cooperatorii de la Miercu
rea au- obținut un venit total de 586 000 
lei (diferența față de venitul planificat 
— de 403 000 lei — e mai mult decît e- 
videntă !). Pentru munca lor, legumi
cultorii au primit 318 000 lei.

începînd din acest an, și la Miercu
rea-Sibiului se va lucra în acord global. 
Sîntem siguri — afirmă inginerul Ro
potă — că aceasta va duce la o mo
bilizare și mai puternică a oamenilor 
și la o calitate superioară a producției.

De altfel, calitatea și modul de pre* 
zentare a produselor legumicole ale 
C.A.P. Miercurea-Sibiului reprezintă o 
preocupare de frunte a cooperatorilor. 
După părerea ing. Dumitru Lățea, di
rectorul I.L.F. Sibiu, între toți fur
nizorii întreprinederii, C.A.P. Miercu
rea-Sibiului constituie în mare măsură 
un model în ceea ce privește ambalarea 
produselor și, mai ales, livrarea lor 
ritmică, potrivit graficelor stabilite de 
comun acord. Astfel, legumele produ
se grație efortului și priceperii coopera
torilor — sînt valorificate superior gra
ție conlucrării dintre C.A.P. Miercurea- 
Sibiului și întreprinderea județeană de 
producere, valorificare și industrializa
re a legumelor și fructelor-Sibiu.

Adrian COSTA

cial", și pregătirea lui pentru a ajunge 
la producătorii de ciuperci (foto 2). Apoi, 
rolele cu miceliu iau drumul magazi
nelor de livrare.

Și iată din nou Pleurotus ostreatus ca 
produs finit (foto 3), așa cum îl reali
zează ciupercarii de la Tg. Mureș.
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îndrumările Centralei

de legume — fructe

PLANTAREA LEGUMELOR 
ÎN SOLARII

Fenomenele meteorologice ivite în 
perioada 11—20.III a.c. au creat o în
târziere de circa 8—10 zile în acoperi
rea solariilor cu folie de polietilenă. 

Totuși, temperaturile pozitive din peri
oada de după 20 martie fac posibilă 
reluarea activității la solarii în cele 
mai bune condiții. De aceea, in această 
perioadă, în noua situație creată, se 
impune ca o serie de acțiuni să se des
fășoare cu rapiditate. Respectînd aceas
tă cerință, cultivatorii vor reuși să rea
lizeze culturi care să asigure producții 
extratimpurii și timpurii valorificate 
la prețurile mai ridicate ale primelor 
perioade deci in cele mai avantajoase 
condiții.
Pregătirea răsadurilor. Pentru a se 

crea condiții de luminozitate optimă se 
schimbă rogojinile ude cu rogojini us
cate, iar în timpul zilei ele se înlocu
iesc cu folie de polietilenă curată.

In vederea împiedicării alungirii ră
sadurilor se va evita pe cît posibil uda
rea acestora și se vor aplica stropiri 
cu Cycocel în concentrație de 0,1% 
(100 g la 100 1 apă), întrebuințîndu-sa 
1 litru de soluție la 10 mp de răsad.

Cu 6—8 zile înainte de plantare se 
va acorda cea mai mare atenție călirii 
treptate a răsadului.

Răsadul se va livra dezinfectat în 
prealabil, prin îmbăiere într-o soluție 
de Orthocid 0,2%. De asemenea, se va 
face un tratament preventiv prin apli
carea unei stropiri cu un insecticid 
(Nogos 0,1%).

Acolo unde răsadul de tomate desti
nat solariilor, datorită condițiilor vi
trege, nu este corespunzător, se poate 
schimba structura prin înlocuirea cu 
alte specii.

Acoperirea solariilor. Lucrarea fiind 
întîrziată, se va urgenta terminarea 
învelirii solariilor astfel îneît să exista 
o perioadă minimă care să permită în
călzirea solului la cei puțin 10—12°O 
(temperatură constantă timp de 3—4 
zile). Folia de polietilenă va fi bina 
întinsă, depășindu-se cu 10—15 cm su
prapunerea margine! pe margine ; fi
xarea ei la dblie se va face cu șipcl 
mai lungi decît lățimea foliei pentru a 
depăși porțiunea de petrecere.

Pregătirea terenului. Terenul arat 
din toamnă va fi mărunțit printr-o lu
crare cu discul sau freza, după care se 
va administra erbicidul Treflan. 3—4 
1/ha dizolvat în 400 1/ha apă. Erbicida- 
rea se va face cu 10—12 zile înainte de 
plantare. In maximum 20—30 minute 
de la aplicarea erbicidului se repetă 
lucrarea cu freza.

Modelarea terenului se face după 
sistemul brazdelor înalte, (vezi schi
ța) folosindu-se un cadru de cultivator 
avînd ca părți active rarița.

Plantarea, pentru tomate nu trebuie 
să depășească, în zona I, 3—4 aprilie, 
iar în zona a Il-a, 5—8 aprilie. Ardeiul 
și vinetele se vor planta pînă la 10 
aprilie.

La tomate în ciclu scurt (4—5 inflo
rescențe) densitatea va fi de 50—55 mii 
plante/ha, iar în ciclu prelungit (6—8 
inflorescențe) — 43—45 mii plante/ha.

Concomitent cu plantarea se poate 
face o fertilizare cu 400—500 grame de 
mraniță la cuib iar udatul se va face 
cu cana, circa 0,5 litri la plantă. Se va 
evita udarea prin brazde pentru a nu 
răci solul. Completarea golurilor se va 
face după 3—4 zile, cu răsad din rezer
vă de aceeași calitate ; lucrarea se re
petă la nevoie, fără să se depășească 
două săptămini de la plantare.

Lucrările de întreținere. O perioadă 
de 8—10 zile de la plantare se va evita 
irigarea plantelor în vederea dezvoltă
rii sistemului radicular în adîncime. 
După circa o săptămînă de la planta
re, cînd plantele s-au înrădăcinat sa 
va executa palisatul, la nevoie execu- 
tîndu-se și copilitul. Udările se vor faca 
diferențiat, în funcție de necesități, 
începînd cu prima udare, care de obi
cei se execută la 15—20 zile de la 
plantare. După 2—3 zile de la prima 
irigare, se va face și prima prașilă.

Aerisirea solariilor trebuie făcută zil
nic, în orele cînd temperaturile tind să 
depășească 20°C, prin ridicarea treptată 
a foliilor laterale; cînd temperaturile 
depășesc 25—28°C se va face aerisirea 
și prin acoperiș. Pentru a se putea in
terveni la timp în caz de nevoie, se vot 
stabili oamenii care să asigure supra
vegherea în două schimburi (de zi și 
de noapte). Organizarea muncii la cul
turile de legume din solarii se va face 
pe baza acordului global.

Cultivatori I Respectînd aceste indi
cații puteți obține producții mari, de 
calitate superioară și foarte timpurii, 
pentru care veți beneficia de impor
tante avantaje bănești 1



Așa cum arăta tovarășul Nicolae 
Ceaușescu în cuvîntarea rostită la în
cheierea recentei Plenare a C.C. al 
P.C.R. : „îndeplinirea sarcinilor pe care 
ni le-am propus in dezvoltarea zooteh
niei impune luarea de măsuri energice 
pentru asigurarea bazei furajere nece
sare". In acest spirit, ca urmare a unei 
importante sporiri numerice a efective
lor de animale crescute în întreprinde
rile agricole de stat, s-a impus luarea 
unor măsuri energice în vederea asi
gurării unui volum corespunzător de 
furaje. Potrivit programului întocmit, 
față de anul trecut, producția de fura
je de volum realizată în întreprinderi
le agricole de stat va spori cu 60%, ri- 
dicindu-se de la 14 milioane tone — 
echivalent masă verde — la 22 de mi
lioane de tone.

In legătură cu măsurile care s-au 
luat și se iau în continuare, în cadrul 
departamentului, trusturilor, întreprin
derilor și fermelor, revista „Agricultu
ra" a organizat recent o masă rotun
dă la care au fost invitați să-și spună 
cuvîntul ING. ION FETCU, din De
partamentul agriculturii de stat, ING. 
EMIL BEJAN, de la Trustul I.A.S. 
Constanța, GHEORGHE MUREȘAN, 
inginer șef la I.A.S. Mihai Viteazu — 
Cluj, ING. DUMITRU MANTESCU, 
șef de fermă pentru producția de fu
raje la complexul de vaci Sf. Gheor- 
ghe-Covasna, ING. ION BROTE, șe
ful fermei Crinț din cadrul I.A.S. Șu
ra Mică — Sibiu și ING. ION POPA, 
șeful stației de deshidratat furaje verzi 
din cadrul I.A.S. Codlea — Brașov.

ION FETCU : De la bun început 
trebuie arătat că sporul cantitativ și 
calitativ pe care ne-am propus să-l 
realizăm în producția de furaje se va 
obține în condițiile folosirii, în gene
ral, a acelorași suprafețe. în primul 
rînd, în structura nutrețurilor, ponde
rea culturilor perene se va ridica la 
50% în acest an și, respectiv, la 60°/« 
pînă în anul 1975. O altă cale de spo
rire a producției va fi extinderea cul
turilor irigate de la 75 000 ha în 1972, 
la peste 100 000 ha în acest an. Spo
ruri însemnate de producție se vor 
realiza și datorită folosirii, încă din 
această iarnă, a unor cantități consi
derabile de îngrășăminte organice ad
ministrate pe suprafețele destinate cul
turii furajelor.

în cadrul tehnologiilor moderne pu
se în slujba sporirii producției avem, 
de asemenea, în vedere combaterea 
chimică a buruienilor pe 80% din su
prafața care se va însămînța cu lu
cerna în această primăvară. Erbicida
rea se va extinde și pe pajiștile cul
tivate cu graminee perene, pentru ca
re, în general, s-au rezervat cu pre
cădere suprafețe amenajate pentru i- 
rigații, precum și pe o parte din su
prafața ocupată cu sfeclă furajeră.

Pe linia raționalizării pășunatului, 
folosirea gardului electric se va extin
de pe încă 5 000 de hectare. Pentru 
valorificarea superioară a potențialu
lui productiv al pajiștilor naturale, în 
acest an, se vor executa lucrări ame
liorative în valoare de peste 40 mili
oane de lei. Realizarea unor cantități 
considerabile de masă verde ridică 
problema folosirii ei cît mai eficiente. 
De aceea, pentru valorificarea întregii 
producții obținute, capacitatea stații
lor de deshidratat furaje verzi va spo
ri de la 140 000 la 210 000 de tone. în 
același scop, întreprinderile agricole 
de stat vor fi dotate cu noi mașini 
pentru extinderea mecanizării în re
coltarea furajelor, cu vindrovere și 
combine autopropulsate de mare ca
pacitate, combine C.R.F., motocositori 
autopropulsate pentru recoltarea fî- 
nețelor situate pe terenuri în pantă, 
mașini de adunat și transportat etc.

Din ansamblul măsurilor cuprinse 
în programul complex pentru asigu
rarea furajelor mai amintim extinde
rea cu 2 000 ha a loturilor semincere 
cultivate cu plante de nutreț, reparti
zarea pentru prima dată a îngrășă
mintelor chimice, separat pentru cui* 
turile furajere. Am avut în vedere, de 
asemenea, școlarizarea, instruirea și 
reciclarea tuturor cadrelor cu pregă
tire medie și superioară care lucrează 

în acest sector pentru generalizarea în 
producție a celor mai moderne teh
nologii de lucru.

REDACȚIA : Măsurile cu adevărat 
eficiente, Ia care v-ați referit, sînt cu
noscute și însușite și se aplică pe în
treaga filieră — trust, întreprindere, 
fermă ?

EMIL BEJAN : Ca lucrător la un 
trust I.A.S. în care zootehnia deține o 
pondere însemnată, cum este cel din 
Constanța, vă rog să-mi permiteți să 
răspund primul la această întrebare. 
Pentru asigurarea celor 300 de mili
oane de unități nutritive — avem în 
vedere nutrețurile fibroase — necesa
re efectivului de 50 000 de taurine și 
250 000 de ovine, baza materială, în în
treprinderile agricole de stat din ju
dețul nostru, o constituie suprafața de 
24 000 de hectare, din care 13 500 ha 
în sistem irigat. în funcție de efecti
vele de animale pe care le dețin și de 
fertilitatea terenurilor, întreaga supra
față a fost defalcată pe întreprinderi 
și ferme. La această defalcare s-au 
avut în vedere și posibilitățile de ob
ținere a unor cantități suplimentare 

DISCUȚII LA „MASĂ ROTUNDĂ"

In întreprinderile agricole de stat este posibilă

REALIZAREA INTEGRALA
A NECESARULUI
DE FURAJE DE VOLUM

• 8 milioane dc tone de furaje de volum mai mult decit anul trecut — de 
pe aceleași suprafețe • 60 la sută din suprafață — ocupată cu luccrnă • în
că 25 000 de hectare irigate • Se extinde erbicidarea culturilor furajere
• 40 de milioane de lei investiții pentru ameliorarea pajiștilor naturale • De 
la 140 000 la 210 000 tone de furaje deshidratate • Peste 180 de tone de sfe
clă la hectar în culturile intercalate din vii și livezi • Se extind culturile 
succesive • Respectarea densității la rărit asigură producții mari la prăși- 
toare • La fiecare complex de vaci — pajiști cultivate • 16 tone de masă 
verde la hectar — Ia 1 400 m altitudine • Utilaje și instalații de mare randa
ment pentru recoltarea, prepararea Și conservarea furajelor — produse în 
țară.

de furaje — culturi intercalate în vii, 
livezi, curți, grădini etc. Contăm, de 
asemenea, pe o producție considerabilă 
de furaje de volum realizată din cul
turile succesive, care, în acest an, se 
vor extinde pe 40 000 de hectare.

încă din toamnă, în fiecare din în
treprinderile și fermele din județul 
nostru s-au întocmit programe con
crete de măsuri privind producerea 
furajelor, amplasarea culturilor fiind 
realizată pe cele mai bune terenuri și 
în vecinătatea grajdurilor. Evitarea 
transporturilor va contribui astfel la 
o reducere considerabilă a prețului de 
cost al nutrețurilor și, implicit, al pro
ducției zootehnice. întreaga cantitate 
de semințe a fost asigurată încă din 
iarnă. Tot timpul iernii, pe o supra
față de 2 500 ha au fost transportate 
75 000 tone de gunoi de grajd. Cît 
privește îngrășămintele chimice, s-au 
asigurat circa 60 kg de azotat substan
ță activă, în medie, la hectar. în 
structura culturilor furajere lucerna 
deține o pondere de 52% iar prin în- 
sămînțarea, în primăvară, a încă 2 000 
de hectare, ponderea ei va crește, în 
continuare. Totodată, sorgul Sudan se 
va extinde de la 30 ha. la 400 de hec
tare, iar sfecla furajeră se va cultiva 
pe 1500 de hectare. Aș vrea să arăt 
că, în anul trecut, la I.A.S. Mangalia 
s-au obținut peste 180 tone de sfeclă 
la hectar la culturile intercalate în vii 

și livezi — socotind, bineînțeles, numai 
suprafața folosită efectiv. Valorificînd 
experiența pozitivă acumulată la I.A.S. 
Agigea, Nicolae Bălcescu și Topraisar, 
în acest an pajiștile cultivate se vor 
extinde la toate unitățile deținătoare 
de complexe de vaci pentru lapte sau 
ferme pentru creșterea tineretului ta
urin. Pe aceste pajiști vom extinde 
pășunatul cu gard electric.

REDACȚIA : Ce măsuri speciale, de
terminate de căderile masive de zăpa
dă, veți întreprinde în această primă
vară ?

EMIL BEJAN : în primul rînd, în
tregul parc de mașini este bine pre
gătit și așteaptă intrarea în cîmp. Tot
odată, prin întrajutorarea organizată 
între fermele vegetale și cele zooteh
nice, s-au creat condiții pentru însă- 
mînțarea într-un timp cît mai scurt 
— datorită întîrzierii probabile — a 
culturilor din epoca I.

GHEORGHE MUREȘAN : Aș vrea 
să mă refer și eu la cîteva din măsu
rile întreprinse în cadrul I.A.S. Mi
hai Viteazu, unitate cu un pronunțat 
caracter zootehnic ; creștem 3 600 de 

taurine, din care 2 200 vaci și juninci. 
Pentru realizarea obiectivelor pe care 
ni le-am propus, acționăm prin trei 
pîrghii de bază : asigurarea integrală 
a necesarului de furaje, ameliorarea 
animalelor prin metisare, precum și 
ridicarea cunoștințelor profesionale, 
începînd cu mulgătorul și terminînd cu 
inginerul. Referindu-mă la producția 
de furaje, care face obiectul discuției 
noastre, ca structură, din suprafața to
tală de 2 000 ha pe care o cultivăm 
cu furaje, 63% este rezervată legumi
noaselor și gramineelor perene, din 
care 100 ha ca pajiște cultivată în 
jurul complexului de vaci. Prin ames
tecul de graminee și leguminoase, rea
lizat încă din cultură, stabilim un 
raport convenabil între substanțele e- 
nergetice și cele proteice. Cu rădăci- 
noase — sfeclă și gulii furajere — cu 
care acoperim un gol destul de critic 
în furajarea din perioada lunii iulie, 
cînd precipitațiile lipsesc aproape to
tal, cultivăm 8% din suprafață. Po
rumbului îi revin 29 de procente din 
care 25 de procente pentru siloz și 4 
pentru masă verde.

Ca să nu mai repet cele arătate 
pînă acum, vreau doar să adaug că 
în condițiile unităților cu efective mari 
de vaci, cum este și a noastră, iriga
rea culturilor, construirea de stații de 
deshidratare a furajelor verzi sînt e- 
lemente prioritare în creșterea efici

enței economice a întregii activități. 
Din fericire, și noi, începînd cu acest 
an, vom „dirija" ploaia și vom reali
za 8 000 tone de furaje deshidratate.

DUMITRU MANTESCU : Ca șef de 
fermă de furaje la complexul de 2 200 
de vaci cu lapte, de la Sf. Gheorghe
— cel mai vechi complex din țară — 
aș vrea să prezint cîte ceva din ex
periența acumulată în acești ani. Pe 
cele 763 de hectare, în sistem irigat, 
cultivăm plante perene, porumb pentru 
siloz și sfeclă furajeră. Anul trecut, 
producțiile obținute la hectar au fost 
de 42 tone de masă verde, 60 tone de 
porumb siloz și 158 tone de sfeclă fu
rajeră. Iată cum am realizat aceste 
producții. în primul rînd, gunoiul de 
grajd îl folosim în totalitate. în func
ție de sol, el este completat cu îngră
șăminte chimice — azotat și superfos- 
fat. La porumb, pentru eșalonat ea 
coacerii, cultivăm HD-311 și HD-405. 
în 1971 am semănat 91 000 de boabe 
la hectar, din care au răsărit 80 000. 
Porumbul a crescut la înălțimea de 
peste 3 m și, ca urmare, peste 40% 
a fost culcat de vînt. Anul trecut, cînd 
am semănat 73 000 de boabe la hectar
— 70 cm între rînduri și 20 cm între 
plante — rezultatele au fost mult mai 
bune, fără ca producția să fie dimi
nuată. La sfeclă, pe lîngă măsurile 
agrotehnice curente, am urmărit per
sonal — și consider că aceasta este o 
obligație a noastră, a specialiștilor — 
respectarea densității la rărit. în sfîr- 
șit, consider că, în condițiile comple
xelor de vaci cu lapte, înființarea pa
jiștilor cultivate trebuie să fie mai 
mult decît obligatorie.

ION BROTE : Cu un specific cu to
tul aparte, ferma pilot Crinț adminis
trează o suprafață de 2 600 hectare de 
pajiști de munte, la o altitudine de 
1 400 m. Din această suprafață, 2 000 
ha se pășunează iar restul se cosesc. 
Ca să evidențiez efectul lucrărilor a- 
meliorative menționez că, acolo unde 
acestea au fost aplicate sistematic — 
pe circa 1 200 ha — producția medie 
de masă verde s-a ridicat la peste 16 
tone la hectar. Ca urmare, pe o su
prafață de 500 ha, anul trecut au fost 
întreținute, fără nici un fel de supli
ment de concentrate, 1 320 de taurine 
tinere de reproducție din luna mai și 
pînă la sfîrșitul lui octombrie.

REDACȚIA : Pentru care sistem de 
întreținere a animalelor pe pășune 
opinați ?

ION BROTE: Cred că ideală ar fi 
staționarea animalelor pe locuri fixe 
unde să se creeze posibilitatea colectă
rii dejecțiilor cu care — folosind trac
toarele S.M.-400 — se poate realiza o 
fertilizare deosebit de eficientă.

ION POPA : Stația de deshidratat 
furaje verzi, de la Rîșnov, — pe care 
o conduc — amplasată în zona cea 
mai ploioasă din Țara Bîrsei, a rezol
vat cum nu se poate mai bine defici
tul cronic de furaje de volum existent 
în ultimii ani la I.A.S. Codlea. Noi 
deshidratăm furajele obținute de pe 
1 700 de hectare de pajiști naturale și 
cultivate, asigurînd hrană pentru com
plexul de la Rîșnov, de 10 000 de vi
ței îngrășați în sistem Baby-Beef, pen
tru un complex de îngrășare a 10 000 
de berbecuți și pentru o fermă de 600 
de vaci. Merită subliniat faptul că, 
realizată cu utilaj produs în țară, sta
ția lucrează cu bune rezultate la pa
rametrii proiectați. Este o pledoarie în 
plus, pentru extinderea deshidratării 
furajelor în cît mai multe unități. E- 
ficiența activității este însă legată ne
mijlocit de dotarea cu vindrovere și 
combine de mare capacitate cu cositori 
și alte utilaje pentru recoltarea și 
transportul operativ al furajelor. Și noi 
ne bucurăm de o asemenea dotare.

Din discuțiile purtate Ia masa rotundă 
s-a desprins cu claritate că, sporirea 
producției de nutrețuri trebuie să se 
bizuie, în primul rînd, pe creșterea 
producției pe unitatea de suprafață. 
Amplasarea culturilor pe terenuri fer
tile și cu precădere amenajate pentru 
irigații, intensificarea acțiunilor de fer
tilizare cu îngrășăminte organice și chi
mice, extinderea în cultură a unor 
soiuri valoroase, de mare productivi
tate, creșterea gradului de mecanizare 
a lucrărilor de recoltare, preparare și 
conservare a nutrețurilor, extinderea 
acordului global, sînt tot atîtea căi de 
realizare a unor însemnate sporuri de 
recoltă Ia toate sortimentele de nutre
țuri și, în special, la cele de volum.

Prin acțiuni concrete, minuțios stu
diate, înmănunchiate în programe de 
măsuri la nivelul departamentului, 
trusturilor, întreprinderilor și fermelor, 
se creează premise certe pentru obține
rea producțiilor de furaje planificate. 
Important este ca aceste măsuri să fie 
generalizate Ia nivelul tuturor unități
lor în așa fel îneît, mai ales în condi
țiile mai puțin favorabile din această 
primăvară, să se facă totul pentru asi
gurarea necesarului de nutrețuri.

Discuție organizată de 
ing. Lucian ROȘCA



Programul Național de dezvoltare a 
zootehniei. Legea nr. 22 privitoare la fo
losirea rațională a nutrețurilor, stabilesc 
sarcini precise pe linia mecanizării tu
turor lucrărilor de producere, pregătire 
și conservare a furajelor, factor hotărî- 
tor în creșterea eficienței economice. La 
Institutul de cercetări pentru mecaniza
rea agriculturii, aceste sarcini s-au ma
terializat prin realizarea de noi mașini 
și instalații specifice, cu precădere pen
tru recoltarea mecanizată a furajelor 
după noi tehnologii, pregătirea nutre
țurilor și mecanizarea lucrărilor pe pa
jiștile naturale și cultivate.

-4-

— Institutul — încene interlocutorul 
— a elaborat o tematică specifică pentru 
mecanizarea lucrărilor de producere, 
pregătire și conservare a furajelor, re
ușind ca. pe baza cercetărilor și expe
rimentărilor efectuate, să introducă în 
producția agricolă o serie de mașini cu 
caracteristici tehnico-economice superi
oare. Paralel cu activitatea de stabilire 
de noi tipuri de mașini și instalații au 
fost abordate și studii referitoare la e- 
laborarea de tehnologii complete de me
canizare a lucrărilor în cultura plante
lor furajere anuale și perene, precum și 
pentru pajiștile naturale și cultivate, si- 
.țțiate pe pante, pînă la 30°. S-au sta
bilit tipurile de mașini și utilaje ca 1 
vindrovere de furaje, instalații pentru 
uscarea artificială și granularea lucer- 
nei, combine autopropulsate și instalații 
de pregătire a hranei în fermele zooteh
nice.

’ JL Specialiștii institutului nostru au con
tribuit, colaborînd strîns cu cei din pro
ducție și învățămînt, la definitivarea u- 
nor noi tehnologii și mașini pentru re
coltarea și uscarea prin ventilare a finu
lui ; recoltarea și însilozarea lucemei la 
umiditate scăzută (semisiloz) și uscarea 
și granularea furajelor. Prin introduce
rea în producție a acestor tehnologii și 
a utilajelor aferente s-a obținut o redu
cere cu 3—5% a pierderilor pe cîmp, 
creșterea valorii nutritive a furajelor cu 
50% și reducerea cheltuielilor de pro
ducție de 2—3 ori, față de pregătirea 
tradițională a finului.

CU CE SE ÎMBOGĂȚEȘTE
SISTEMA DE MAȘINI
PENTRU EXTINDEREA MECANIZĂRII 
IN PRODUCȚIA DE NUTREȚURI ?
Ne răspunde dr. doc. ing. Toma DRAGOȘ, directorul Insti

tutului de cercetări pentru mecanizarea agriculturii

— Ce mașini de mare productivitate 
s-au realizat în institut ?

— Am să dau în cele ce urmează cî- 
teva exemple : pentru recoltarea plan
telor furajere anuale și perene s-a trecut 
la asimilarea unei cositori rotative, care 
are o productivitate cu 30% mai mare 
față de cositorile existente, și a unei 
combine de mare randament dotată cu 
echipamente de recoltat direct din lan, 
pentru adunat și tocat din brazdă și de 
recoltat porumb de siloz pe două rîn- 
duri, care realizează o mărunțire supe
rioară a furajelor. Pentru mecanizarea 
lucrărilor pe pajiști s-a introdus în pro
ducție freza cu lățimea de 1,3 m și noua 
semănătoare pentru cereale și ierburi, 
ambele purtate de tractorul de 45 C.P. 
în pregătirea hranei, pe lîngă îmbunătă
țirea mașinilor existente, specialiștii in
stitutului nostru, în colaborare cu cei 
din Departamentul agriculturii de stat 
și C.I.M.A.I.A., au realizat, de curînd, 

noua tocătoare de fibroase de mare ca
pacitate.

— Cu ce se îmbunătățește în acest 
an sistema de mașini pentru pregătirea 
furajelor ?

— în primul rînd, se va continua studiul 
îmbunătățirii tehnologiilor de recoltare 
și conservare a furajelor, avînd în ve
dere uscarea artificială și brichetarea 
furajelor. Noua presă de brichetat, cu 
răcitorul respectiv, este în curs de ex
perimentare pentru introducerea în fa
bricația de serie. Tot în acest an se vor 
realiza vindrovere autopropulsate pen
tru furaje și cereale, remorci autoîncăr- 
cătoare pentru fîn, transportoare meca
nice pentru încărcat finul pe șiră, combi
ne autopropulsate pentru recoltat furaje, 
cu diverse echipamente de lucru. Vom în
cepe studiul unor tehnologii moderne de 
pregătire a furajelor și a mașinilor nece
sare pentru : recoltarea, fulguirea și în
silozarea boabelor de porumb la umidi
tate ridicată ; pregătirea ciocălăilor de 
porumb în amestec cu uree în instalații 

de mare capacitate, precum și a insta
lațiilor pentru amonizarea tăițeilor de 
sfeclă și a ciocălăilor de porumb.

Avînd în vedere necesitatea valorifi
cării la maximum a resurselor furajere 
existente, tot în acest an vom experi
menta o serie de mașini pentru prelu
crarea cocenilor de porumb.

Facem mențiunea că toate studiile șl 
experimentările la care ne-am referit le 
vom efectua în strînsă legătură cu spe
cialiști din Ministerul Agriculturii, In
dustriei Alimentare și Apelor, Departa
mentul agriculturii de stat, Centrala 
pentru valorificarea cerealelor și produ
cerea nutrețurilor combinate, precum și 
cu institutele de specialitate din cadrul 
Academiei de științe agricole și silvice.

— Care sînt preocupările de perspec
tivă ?

— în primul rîndț continua îmbunătăți
re a tehnologiilor și mașinilor existente 
în producție, evînd în vedere necesitatea 
atingerii unor parametri optimi în ex
ploatare. Apoi, realizarea de noi mașini,' 
mai productive, care să execute opera
țiile de recoltare, pregătire și conservare 
a furajelor cu eficiență economică maxi
mă. Vom definitiva tehnologia de recol
tare și ventilare cu aer încălzit a finu
lui și deci a instalațiilor respective J 
vom introduce în producție și vom ur
mări folosirea rațională a vindroverulul 
și a combinei autopropulsate de furaje.' 
Ne preocupă, deasemenea. realizarea u- 
nor mașini cu parametrii funcționali su
periori, pentru recoltarea finului de pe 
pajiștile situate pe pante pînă la 30°, res
pectiv a unei mașini autopropulsate de 
cosit și greblat și a unui motocar prevă
zut cu adunători de brazdă și o benă 
de fîn. Alte obiective de cercetare se 
referă la introducerea, treptată, în pro
ducție a aparatelor de tăiere cu dublu 
cuțit, la îmbunătățirea fluxului tehno
logic și a utilajelor din cadrul instala
țiilor de uscat și granulat furaje și la 
noi utilaje pentru pregătirea hranei, cu 
prioritate a furajelor fibroase și a su
culentelor.

M. PANDURU

Scrisori de la corespondenți

OPERATORUL -
ÎNSĂMÎNTĂTOR*

DIN SÎNTIOANA
Despre munca unui ope- 

rator-însămînțător se vor
bește și se scrie mai pu
țin. Dar cine altul, decît 
acesta, intervine, ca primă 
verigă în obținerea unui 
produs ? Și, cel despre 
care scriem aceste rînduri 
o face cu dăruire și pa
siune de peste 20 de 
ani. De cînd răspunde de 
însămînțarea artificială a 
animalelor din comuna 
Sîntioana, județul Cluj, 
Gheorghe Șeica — Ba
dea Ghica cum îi spun 
oamenii — a înscris în 
registrul unic al activită
ții sale profesionale și 
morale o adevărată pa
gină a cinstei, probității, 
pasiunii și perseverenței.

- Sectorul de care răspunde 
4 este foarte întins, unele 

locuri îndepărtate fiind 
chiar mai puțin accesibile 
trecătorului obișnuit. Pen
tru badea Ghica, însă, ni
mic nu e imposibil. Pe 
orice vreme. în orice îm
prejurare, îi vezi la da
torie cu Instrumentarul 
pregătit, străduindu-se să 
nu-i scape „momentul 
optim" — una din cheile 
succesului însămînțărilor 
artificiale. Sute și mii de 
viței „născuți din sirin
gă", zeci de distocil re
zolvate competent, nu
meroase tratamente reu
șite împotriva sterilității 
— toate efectuate cu sîr- 
guință șl destoinicie — 
<1 fac pe badea Ghica u- 
nul dintre cei mai iubiți 
și apreciați oameni ai 
Sîntioanei.

Dr. veterinar
Mihai MITEA

HERGHELIA
DIN BALC

Creșterea calului și-a 
recăpătat cadrul organizat 
ta ansamblul marilor pro

bleme șl preocupări ale 
agriculturii noastre. Pe 
malurile Barcăului a luat 
ființă, acum doi ani, her
ghelia și depozitul de ar
măsari Bale. Pentru co
lectivul condus de ing. 
loan Costruț constituie de 
pe acum o mîndrie faptul 
că exemplarele cele mai 
reușite ale hergheliei se 
bucură de prețuire atît în 
țară cît și peste hotare.

în prezent, la herghelia 
din Bale se creso cal din 
rasa Pur sînge englez. 
Principalul obiectiv al 
hergheliei îl constituie 
producerea materialului 
cabalin pentru sport. Pe 
lîngă aceasta, unitatea se 
preocupă de ameliorarea 
raselor de cai pentru 
muncă, furnizînd armă
sari de montă din toate 
rasele.

în zona de șes stnt re
partizați, ca amelioratori, 
armăsari din rasele grele 
și semigrele. în zonele de 
coline și de deal, acțiunea 
de ameliorare este făcută 
eu armăsari din rasele 
Nonius, Lipițană și Furio
so, iar în zonele de munte 
sînt repartizați armăsari 
din rasa Huțulă.

Prin îmbunătățirea ac
tivității de reproducție, a- 
sigurarea unei baze fu
rajere echilibrate, tngrl- 
jirea șl întreținerea în 
condiții de zooigienă su
perioară, respectarea pro
gramului de lucru există 
condiții certe ca lucrăto
rii aceste unități să-și în
deplinească sarcinile ea 
le revin.

La C.A.P. Bălcești

DOI ÎNGRIJITORI
LA 127 DE VACII

C.A.P. Bălcești, județul 
Vîlcea, dispune de ua 
sector zootehnic cu un 
efectiv numeros de ani
male, de la care, da» 

fiind existența unor con
diții favorabile, ar trebui 
să se obțină producții 
mari de lapte și de car
ne. Dar, lăsată să se des
fășoare In voia întîmplă- 
rli, lipsită de o organi
zare corespunzătoare șl 
de o îndrumare riguroasă 
din partea factorilor de 
conducere, activitatea 
sectorului zootehnic »-a 
Încheiat cu rezultate ne
gative ta bilanțul econo
mic. Iată clteva cauze 
care au generat această 
stare de lucruri i o bună 
parte a anului 1972, do! 
membri cooperatori au 
avut ta grija lor 127 de 
vaci, deși la un aseme
nea efectiv, ținlnd seama 
de condițiile existente, 
îrau necesari ce! puțin 
6 îngrijitori. Adăpostu
rile fiind netntreținute la 
timp, au devenit necores
punzătoare. Furajele nu 
au fost bine depozitate.

în acest sector, munca 
«-a desfășurat, ca șl ta 
ani! trecuți, defectuos, 
fără aplicarea acordului 
global. Stat suficienta 
elemente pentru forma
rea unei imagini a modu
lul In care s-a preocu
pat conducerea coopera
tivei de bunul mers a! 
activității sectorului zoo
tehnic.

în atare situație, fac
torii de răspundere din 
comună și organele agri
cole de îndrumare șl con
trol trebuie să ta măsuri 
organizatorice șl să trea
că la aplicarea lor ne- 
Intîrziată, astfel tncît si
tuația de la C.A.P. Băl
cești să se îmbunătățeas
că radical.

Medicamente noi care se vor introduce 
în terapeutica veterinară în anul 1973

SAPROMETIN
INDICAȚII TERAPEUTICE :

Este eficace în bolile produse de germeni sulfa- 
midosensibili:

— La bovine: pneumonie, bronehopneumonie, 
enteriteie șl difteria vițeilor, nefrite colibacilare, me- 
trite și pasteureloză;

— La ovine : necrobaciloză, gastro si enterotoxi- 
emie;

— La porcine: pneumonie, enterite la purcei si 
pasteureloză;

— La păsări: pulorozâ, tifozâ, holeră.
Dozele sînt cele indicate în instrucțiunile care în

soțesc produsul.
Se prezintă sub formă de pulbere în flacoane de 

100 g, cu folosire per os și fiole a 5 ml. 20% injectabilă 
i.m. și i.v.

Prof. Andrei
BANDUROyȘCHI

MIBAZON
INDICAȚII TERAPEUTICE :

Mastitele acute șl cronice produse de germeni 
sensibili la tetraciclină, eritromicinâ și neomicinâ; In
fecții locale ca: plăgi, abcese, fistule, cheratite, ble- 
farite, conjunctivite, ulcere corneene etc.
MODUL DE ADMINISTRARE Șl DOZELE sînt cele spe
cificate în instrucțiunile de folosire.

Se prezintă în tub a 12 g. unguent.



EVOLUȚIA CONDIȚIILOR 
AGROMETEOROLOGICE
Diversitatea pronunțată a condițiilor 

agrometeorologice pe teritoriu constituie 
caracteristica esențială a perioadei ac
tuale de intrare în sezonul de vegetație. 
Astfel, în timp ce în vestul țării regi
mul hidrotermic în stratul arabil a fa
vorizat declanșarea lucrărilor în cîmp 
încă din luna februarie, în cea mai 
mare parte a Moldovei lucrările respec
tive încep abia spre sfîrșitul lunii mar
tie și în primele zile ale lunii aprilie 
(decalajul între cele două unități natu
rale este de aproximativ 5 săptămîni).

Extinderea condițiilor favorabile lu
crărilor agricole s-a făcut ca de obicei 
de la vest la est, cu excepția unor zone 
din părțile centrale și nordice ale Mun
teniei, unde stratul consistent de ză
padă din a doua decadă a lunii martie, 
urmat de excesul de umiditate și stag
nări de apă, au întîrziat cu circa două 
săptămîni deschiderea campaniei agri
cole. Pe terenurile joase și slab drenate 
sau în zonele unde apa freatică s-a ri
dicat în stratul arabil și chiar la supra
fața solului, întîrzierea va fi de durată 
mai lungă, reluarea lucrărilor fiind con
diționată de acțiunea de evacuare a sur
plusului de apă.

Este de reținut că în ultimele zile 
(24—28 martie) s-a produs o creștere 
sensibilă a temperaturii aerului și solu
lui în majoritatea zonelor agricole, ame- 
liorîndu-se astfel condițiile de lucru în 
cîmp și în cea mai mare parte a zone
lor în care desprimăvărarea a avut loc 
mai tîrzlu. Astfel, la 26 martie, în orele 
de amiază, temperaturile maxime din 
aer au atins valori cuprinse între 
20°—22° C în vestul țării și în părțile 
centrale și nordice ale Transilvaniei. In 
restul zonelor agricole, temperaturile 
maxime au oscilat între 14°—18° C. în 

sol, la adîncimea de 10 cm, temperatu
rile au crescut, de asemenea, sensibil 
față de perioada precedentă, atingînd 
valori cuprinse între 7°—10° C în cea 
mai mare parte a zonelor agricole (vezi 
harta). Cele mai mari valori se semna
lează în vestul Banatului și în sudul Ol
teniei.

în Moldova centrală și nordică, unde 
solul a fost acoperit cu zăpadă pînă 
în ultimele zile, temperatura solului la 
adîncimea respectivă este mult mai 
scăzută (0°—2°). în sud-vestul țării se 
remarcă creșteri sensibile ale tempera
turii (7°—8°) chiar și la adîncimea de 
40 cm.

Valorile respective nu trebuie consi
derate încă drept indici pentru declan
șarea momentului optim de însămînțare 
a culturilor tîrzii; ele ne arată însă că 
această perioadă este foarte aproape, 
adică la sfîrșitul primei decade a lunii 
aprilie se întrevăd condiții prielnice 
pentru declanșarea însămînțării porum
bului în zonele sud-vestice ale țării.

Evoluția condițiilor atmosferice din 
luna aprilie poate fi considerată, cu mici 
excepții, ca favorabilă agriculturii, de
oarece temperaturile se vor situa în 
mod frecvent peste limitele multianu- 
ale, iar precipitațiile, sub această limi
tă. Există astfel condiții prielnice pen
tru evaporarea intensă a apei din sol, 
pierderile fiind mai mari decît aportul 
din precipitații.

Unele perturbații atmosferice, însoțite 
de precipitații moderate, sînt de aștep
tat mai ales în pruna decadă și în ul
timele zile ale lunii ; intervalul cel mai 
cald al lunii se va încadra între 9—26 
aprilie, cînd temperaturile maxime vor 
atinge, în unele zile, valori de 
26°—28° C.

Temperaturile minime se vor menține 
în general pozitive, oscilînd în zonele 
agricole între 3°—10° C. Numai în prima 
decadă a lunii sînt de așteptat unele 
scăderi de temperatură sub 0° C. Tem
peraturile medii lunare vor oscila între 
11°—14° C.

Deoarece condițiile specifice ale lunii 
aprilie vor favoriza începutul activității 
biologice la unele specii de dăunători 
ai culturilor agricole, se impune încă 
de pe acum depistarea sistematică a 
acestora și organizarea măsurilor de 
combatere.

în privința conținutului de umiditate 
al solului, se vor semnala mari diferen
țieri de la o zonă la alta și chiar în in
teriorul aceleiași zone. Astfel, în zonele 
sudice și estice ale țării se vor mai 

menține ochiuri de apă și excese de 
umiditate pe terenurile joase, însă în 
afara acestora regimul umidității va fi 
apropiat de limitele optime. în Transil
vania și în cîmpia de vest este de aștep
tat ca pe anumite terenuri să apară de
ficite de umiditate în stratul arabil, 
datorită rezervelor slabe din profunzi
me. în aceste zone se impun măsuri co
respunzătoare pentru conservarea apei 
în sol.

în același timp însă, în unele zone 
din sudul și estul țării se menține ne
cesitatea continuării lucrărilor de eva
cuare a surplusului de apă.
Ing. O. BERBECEL
șeful Sectorului de agrometeorologie 
din Institutul de meteorologie 
fi hidrologie.

(Urmare din pag. 1)
re a acțiunii de înlăturare a băltirii și 
a excesului de umiditate. Aceste colec
tive, sub conducerea consiliilor popu
lare și comunale, au sarcina să stabi
lească suprafețele afectate de băltiri și 
exces de umiditate și măsurile ce ur
mează a fi luate în vederea redării lor 
în circuitul agricol, (Pînă la data de 
20 martie 1973 suprafața totală cu ex
ces de umiditate era de 255 000 ha, din 
care, pe circa 135 000 ha, s-au terminat 
lucrările de desecare).

în acest sens, direcțiile generale pen
tru agricultură, industria alimentară și 
ape vor asigura, prin oficiile județene 
de îmbunătățiri funciare, elaborarea 
documentației pentru noile lucrări de 
desecare ce afectează suprafețe mai 
mari și asistența tehnică pentru lu
crările care se realizează cu forțe lo 
cale.

La suprafețele mai mici, afectate, so
luțiile tehnice cele mai adecvate și lu
crările propriu-zise se vor face sub 
conducerea inginerilor șefi de la uni
tăți, pentru ca aceste terenuri să fie 
apte pentru semănat la timpul potri
vit. Oficiile județene de îmbunătățiri 
funciare vor asigura asistența tehnică.

MOBILIZARE
— Acest volum mare de lucrări im

pune, desigur, o mobilizare susținută 
a forțelor, a utilajelor și, în special, a 
oamenilor. Ce trebuie întreprins în 
această privință ?

— Colectivele amintite, județene și 
comunale, vor mobiliza întreaga masă 
de cooperatori și salariați, astfel incit 
să se asigure eliminarea apelor în 
timpul cel mai scurt. Totodată, for
mațiile organizate pentru acțiuni de 
deszăpezire vor lucra, în continuare, la 
evacuarea excesului de umiditate.

La aceste lucrări vor fi mobilizate 
toate utilajele terasiere din dotarea u- 
nităților de pe raza județului și în une
le cazuri prin mișcarea unor utilaje te
rasiere din alte județe. Pentru a 
se executa un volum cît mai mare de 
lucrări, munca se va desfășura în două 
schimburi, prin organizarea unor e- 
chipe de depanare.

în scopul realizării integrale a măsuri
lor propuse se vor repartiza cadre teh
nice de la O.I.F., O.G.A., etc., în vede
rea asigurării asistenței tehnice.

— Ce soluții tehnice se recomandă 
în asemenea situații 7

— în primul rînd, asigurarea emi
sarilor necesari pentru evacuarea apei 
sau folosirea celor naturali (cursuri de 
apă, văi etc). în acest scop, se vor exe
cuta rețele de canale deschise, asociate, 
pentru unele suprafețe, cu lucrări de 
permeabilizare a solului sau lucrări de 
modelări, în așa fel îneît să se asigure 
o pantă uniformă de scurgere a apei 
spre rețeaua de canale. La executarea 
pantei — atît la canale, cît și la sec
țiunea excavată — execuția trebuie să 
înceapă din aval către amonte, pentru 
fiecare lucrare.

Rețeaua de canale de ordin superior 
se execută cu excavatoare de diverse 
tipuri, iar canalele terțiare și rețeaua 
de regularizare (șanțuri și rigole de de
secare), cu pluguri de săpat canale, sau 
manual. Trebuie avut în vedere ca îm- 
prăștierea și sistematizarea terasamen- 
telor rezultate din excavații, să se e- 
fectueze cu grijă, pentru a nu prejudi-

Aproape toți 
membrii coopera
tori din comuna 
Bujoreni, județul 
Teleorman, au 
participat zilele 
trecute la comba
terea excesului de 
umiditate. 

cia funcționarea lucrărilor și a nu scoa
te din cultură suprafețe agricole.

Lucrările de înlăturare a excesului 
de umiditate și de desecare din această 
primăvară, prin amploarea și impor
tanța lor — ne-a relatat în continuare 
interlocutorul nostru — reprezintă una 
dintre cele mai deosebite acțiuni care 
trebuie să se desfășoare sub îndruma
rea organizațiilor de partid, și a or
ganelor județene, cu participarea tu
turor cooperatorilor și locuitorilor sa
telor. Urgența acestor lucrări impune 
organizarea judicioasă a muncii, repar
tizarea cu multă răspundere a mijloa
celor mecanice și a forțelor de muncă, 
acordîndu-se prioritate semănăturilor și 
terenurilor care trebuie cultivate fără 
întîrziere în această primăvară,

— V-am ruga să ne dați cîteva amă
nunte despre stadiul lucrărilor pe șan
tierele de desecări și îndiguiri 7

— Paralel cu aceste lucrări, în anul 
1973 sarcinile de plan pentru îndiguiri 
și desecări prevăd lucrări noi din fon
duri centralizate, pe o suprafață de 
195 000 ha, pentru care a fost alocat un 
volum mare de investiții. în actualul 
cincinal se vor executa vaste lucrări de 
eliminare a excesului de umiditate cu 
finanțarea lucrărilor din fondurile 
centralizate ale statului. Totodată, s-a 
propus ca, în aceeași perioadă, să se e- 
fectueze, cu forțele proprii ale coope
rativelor agricole, lucrări de îndiguiri x 
șl desecări cu caracter local pe o su
prafață de 173 000 ha. De asemenea, 
Departamentul îmbunătățirilor funcia
re trebuie să realizeze, în intervalul 
1971—1975, lucrări de regularizare a 
debitelor (bazine pentru acumulări de 
apă și atenuare a viiturilor), precum
și importante lucrări de apărare și con
solidare a malurilor unor cursuri de 
ape.

La îndeplinirea acestui vast plan ae 
acțiune sînt chemați să-și aducă contri
buția și beneficiarii acestor lucrări, u- 
nitățile agricole și consiliile populare. 
Rezultatele obținute pînă acum, pe 
șantierele de îmbunătățiri funciare, 
unde au răspuns prezent sute de mii 
de cooperatori și locuitori ai satelor, de
monstrează cît de mari sînt resursele 
în acțiunea de desecări. Se pot cita, ca 
exemple pozitive, județele Teleorman 
(13 800 ha desecate de la începutul anu
lui curent), Ialomița (7 500 ha), Argeș 
(8 790 ha) și altele. Sînt însă și unele 
județe, cum ar .fi Vrancea, Tulcea, Iași 
și altele care nu au reușit să realizeze 
lucrările prevăzute pentru trimestrul I 
și unde acțiunile menite să ducă la 
extinderea lucrărilor de înlăturare a 
excesului de umiditate, desecări, îndi
guiri etc. trebuie impulsionate ta peri
oada următoare.

Fl. CAMBIR



în rîndul unităților agricole din Ju
dețul Ilfov — care obțin, cu regulari
tate, rezultate de producție și econo
mice bune — se situează și I.A.S. Afu
mați. Recoltele medii ale anului trecut 
vin să confirme progresul pe care îl 
înregistrează colectivul de lucrători ai 
întreprinderii susamintite. La culturile 
de bază, de pildă, s-au realizat, în me
die, 3 720 kg de grîu și 5 750 kg de po
rumb la hectar. Producții peste preve
derile planului au fost înregistrate la 
floarea-soarelui și soia. Pe lîngă spori
rea randamentului la unitatea de su
prafață, bilanțul anului 1972 s-a sol
dat și cu o substanțială reducere a 
prețului de cost pe tona de produs.

Printre „armele" moderne pe care 
colectivul de muncitori, tehnicieni și 
ingineri ai I.A.S. Afumați le mînuiește 
cu pricepere din ce în ce mai mare, în 
scopul ridicării producției agricole și 
rentabilizării acesteia, se numără și 
erbicidele.

-4

— Anul trecut — ne-a relatat ingi
nerul Alexandru Cocoșilă, directorul 
întreprinderii — am izbutit să utili- 

<zam o gamă mai largă de erbicide, cu 
rezultate din cele mai favorabile. Pro
ducțiile medii susmenționate se dato- 
resc, în mare măsură, și modului în 
care am izbutit să folosim aceste mij
loace chimice.

— Știm că unitatea pe care o condu
ceți are o anumită tradiție în utiliza
rea erbicidelor. De asemenea, am aflat 
că dumneavoastră, personal, vă intere
sați de această problemă.

— Este adevărat, de mai mulți ani 
pregătesc o temă de doctorat chiar in 
acest domeniu. Am organizat cîmpuri 
experimentale, unde urmărim efectul 
diferitelor erbicide, fapt care ne ajută 
în producție.

— Ce tehnologii folosiți la adminis
trarea lor ?

— Să luăm principalele culturi. La 
grîu am întrebuințat în 1972 erbicidul 
2,4 D. El a fost aplicat primăvara, în 
cursul perioadei de vegetație, și anu

me înainte de apariția burdufului, 
cînd temperatura aerului atingea mi
nimum 10° C, iar buruienile erau în 
fază de rozetă. Erbicidul a fost admi
nistrat fie cu aparatură terestră, fie 
cu avionul. în cazul aparaturii 
terestre s-au folosit 350—400 li
tri de soluție la hectar, conținînd 
1—1,5 kg de substanță comercială. S-a 
constatat că aproape 90% din buruieni

Din experiența I. A. S. Afumați — Ilfov

CUM Șl CU CE REZULTATE 

FOLOSIM ERBICIDELE?
• Sporuri însemnate de recoltă — preț de cost redus
• Economii importante și beneficii peste plan

au fost distruse, înregistrîndu-se un 
spor de producție de 400—500 kg/ha. 
în plus, greutatea hectolitrică a boa
belor a crescut cu 2—5%.

De cîțiva ani folosim cu succes erbi
cidele și la cultura porumbului. Am 
utilizat erbicidul „Atrazin" — 3 kg la 
hectar, dizolvate în apă, adică 150—180 
litri de soluție. Mașina folosită : semă
nătoarea S.P.C.-6. Erbicidul a fost ad
ministrat concomitent cu semănatul, 
în benzi, la 15 cm de-o parte și de alta 
a rîndului de porumb, pentru ca lu
crarea să fie cît mai economică. O re
marcă : pentru ca erbicidarea să dea 
rezultate este necesar să se asigure un 
pat germinativ corespunzător ; stratul 
superficial al solului, de 6—7 cm, unde 
se aplică erbicidul, nu trebuie să aibă 

bulgări cu diametrul mai mare de 
2—3 cm și nici buruieni în stare de 
vegetație.

— Cu ce efect economic s-a soldat 
lucrarea despre care ați vorbit ?

— La porumb, s-a redus mult nu
mărul prașilelor la unitatea de supra
față, cele manuale fiind în întregime 
excluse. In felul acesta s-au micșorat 
simțitor cheltuielile de producție, ceea 

ce a avut o influență favorabilă asu
pra prețului de cost al tonei de pro
dus. Astfel față de 35—40 z.o. la hectar 
cîte se foloseau înainte de erbicidare, în 
1972 am utilizat doar 5 z. o. la hectar. 
Cu alte cuvinte, am realizat la unita
tea de suprafață economii în jur de 
1 200 de lei. La 1 930 hectare cu po
rumb, cîte am cultivat în anul trecut, 
se poate deduce lesne ce reducere sub
stanțială de forțe am realizat prin în
trebuințarea acestui mijloc modern de 
întreținere a culturilor.

Să spunem cîteva lucruri și despre 
soia — cultură care cucerește un loc 
tot mai important în unitățile noastre 
de producție. Noi aplicăm și la această 
plantă erbicide, de mai multă vreme, 
în 1972, de pildă, am utilizat „Trefla- 

nul" — în cantitate de 4 litri la hec
tar, substanță comercială. Erbicidarea 
a fost totală, efectuîndu-se cu semănă
toarea S.P.C.-6. Cîteva detalii tehnice 
care, apreciez, nu sînt lipsite de inte
res : am folosit duze 8 003, cu unghiul 
de împrăștiere de 80°, duze așezate pe 
lance la o distanță de 0,50 m între ele 
și la 42—47 cm depărtare de sol : men
ționăm că am utilizat și duze 6 503, cu 
unghiul de împrăștiere de 65°, dis
tanța lor pe lance fiind tot de 0,50 m, 
iar față de suprafața solului de 
52—57 cm. Presiunea de lucru a agre
gatului este de 3,52 kg/cma, iar viteza 
de înaintare — 6,4 km/oră. La hectar 
s-au asigurat 270 litri de soluție, reali- 
zîndu-se o bună acoperire a solului.

în întreprinderea noastră am folosit 
combaterea pe cale chimică a buruie
nilor și la floarea-soarelui. Am utili
zat atît erbicidarea totală, în cazul 
Treflanului, cît și cea în benzi, între- 
buințînd Prometrinul. în primul caz 
s-au administrat 4 kg de substanță co
mercială la ha, dizolvată in 150—200 
litri de apă ; în cel de-al doilea, lu
crarea s-a făcut în benzi, aplicîndu-se 
2—2,5 kg de substanță comercială, di
zolvată în 150—200 litri de apă.

Doresc să precizez, încă o dată, că fo
losirea în măsură din ce în ce mai 
mare a tehnologiilor arătate au avut o 
influență covîrșitoare asupra reducerii 
prețului de cost. Mai precis, în 1972 
întreprinderea noastră a obținut tona 
de grîu cu 580 lei și pe cea de porumb 
cu 530 lei. La soia, prețul de cost al 
tonei de produs a ajuns la 1300 lei. 
La aceste trei culturi, beneficiile reali
zate s-ău cifrat la 2 000, 2 800 și, res
pectiv, 1 600 lei la hectar, fapt care a 
contribuit, fără îndoială, la obținerea 
celor 2 200 000 lei beneficii peste plan, 
cu care întreprinderea noastră a în
cheiat bilanțul anului trecut.

Ing. N. FLORIAN

Fotoreportaj EXPOZIȚIE PERMANENTĂ DE INOVAȚII, RAȚIONALIZĂRI Șl ADAPTĂRI
In cadrul Centrului de la 

Crevedia pentru perfecționa
rea cadrelor din I.A.S., din i- 
nițiativa Departamentului a- 
griculturii de stat s-a organi
zat, recent, o expoziție perma
nentă de inovații, raționali
zări și adaptări ale mașinilor 
și instalațiilor electro-mecani- 
ce folosite în agricultură. Așa 

Foto 1

cum ne-a informat ing. Eugen 
Alexe, director adjunct al cen
trului, în standurile expoziției 
apar noi și noi mașini, apara
te și instalații din toate do
meniile de activitate ale agri
culturii, acesta constituind, pe 
lîngă caracterul didactic, și 
un factor de emulație pentru 
lucrătorii din I.A.S, Iată cîte- 

va din exponate surprinse zi
lele trecute în obiectivul apa
ratului fotografic. Foto 1: Dis
pozitiv pentru recondiționarea 
discurilor de roată de la trac
toarele U-650, realizat la I.A.S. 
Sibiu. Față de valoarea de 500 
lei a unui disc, aruncat după 
uzură, operațiunea de recon- 
diționare a acestuia costă nu
mai 50 de lei. Foto 2: Instalație 
hidraulică pentru acționarea 
racleților batanți I.R.E.G.-6 
din grajdurile pentru taurine, 
realizată de ing. Eugen Benda, 
de la Trustul I.A.S. Sf. Gheor- 
ghe, județul Covasna. Instala
ția electrică de acționare, 
care se defecta cu ușurință, a 
fost înlocuită de inovator cu 
una alcătuită din piese de 
tractor, ușor de realizat, rezis
tentă, cu siguranță în funcțio
nare. Fig. 3: Tot ing. Benda a 
realizat o interesantă instala
ție electronică pentru automa

tizarea alimentării cu apă. Si
guranța în exploatare îi des
chide perspectiva generalizării 
în toate I.A.S. Fig. 4: Macheta 
unei ingenioase instalații com

Foto 3

plexe pentru preparat furaje, 
realizată și pusă în funcțiune 
la I.A.S. Giarmata, județul Ti
miș.

R. LUCIAN



Hotărîrea C.C. al P.C.R. din 28 februarie — 2 martie 1973 cu privire la 
îmbunătățirea organizării și retribuiri muncii in agricultură atestă:

ACORDUL GLOBAL - STIMULATOR AL HĂRNICIEI
Convorbire cu ing. Marcel MOGOȘIU, director în M. A. I. A. A.

în contextul măsurilor de dezvoltare 
continuă a economiei pe direcțiile stabi
lite la Congresul al X-lea și la Confe
rința Națională ale P.C.R., conducerea 
de partid și de stat acordă o atenție de
osebită agriculturii, lărgirii și moder
nizării bazei sale tehnîco-materiale și, 
totodată, perfecționării formelor de or
ganizare și conducere. Hotărîrea Plena
rei C.C. al P.C.R. din 28 februarie—2 
martie 1973 cu privire la îmbunătățirea 
Organizării și retribuirii muncii în agri
cultură este încă o expresie concretă a 
grijii pentru avîntul rapid al agricul
turii.

— Care sînt clementele deosebite, noi, 
cuprinse în această hotărîre — docu
ment primit cu satisfacție și interes de 
lucrătorii ogoarelor — și ce semnifica
ție economico-socială au ele ?

— în primul rînd — arăta interlocu
torul — trebuie reținut faptul că, în 
baza experienței cîștigate, a rezultatelor 
bune obținute în cei doi ani care au 
trecut de la introducerea acordului glo
bal, s-a stabilit să se generalizeze a- 
Ceastă formă stimulatoare de retribuire 
a muncii în toate cooperativele agricole 
de producție, în mod diferențiat, potri
vit condițiilor existente în fiecare uni
tate. Evident, angajarea acordului glo
bal pe culturi și categorii de animale 
trebuie să aibă la bază — așa cum se 
precizează în hotărîre — acoperirea 
cheltuielilor de producție, inclusiv plata 
lucrărilor manuale, din veniturile pro
prii obținute.

De o însemnătate deosebită este mă
sura luată de conducerea de partid și 
de stat privind ridicarea venitului ga
rantat lunar la 1 200 lei în zootehnie, 
900 lei în legumicultura și viticultură 
și 800 lei în pomicultură. Aceste veni
turi, ce se realizează pe baza angajării 
producției în acord global, sînt menite 
să asigure o mai bună cointeresare a 
cooperatorilor în obținerea unor recolte 
superioare, ridicarea puterii economice 
a unităților, a bunăstări cooperatorilor.

Pentru munca prestată, cooperatorii 
vor fi retribuiți pe unitatea de produs, 
în natură și în bani sau numai în bani, 
potrivit unor tarife diferențiate, stabi
lite pe culturi, specii și categorii de 
animale. Este important de relevat că, 

în cazul depășirii producției angajate 
în acord global, cooperatorii vor primi 
drepturile ce li se cuvin — ținîndu-se 
seama de tarifele stabilite — fără plafo
nare. în această măsură vedem o stimu
lare echitabilă a hărniciei, a celor care 
vădesc inițiativă și responsabilitate în 
muncă.

Drepturile cuvenite cooperatorilor 
vor fi plătite de unități din veniturile 
proprii, în raport cu munca și rezulta
tele obținute de aceștia. Acele coope
rative care nu au încă posibilitatea de a 
asigura plata integrală a venitului ga
rantat și a drepturilor suplimentare co
respunzător depășirilor de producție, 
vor putea apela, în cursul anului, la cre
dite speciale, acordate de stat fără do- 
bîndă, rambursarea lor făcîndu-se la 
sfîrșitul anului, potrivit reglementărilor 
în vigoare. Aceasta înseamnă o mare 
înlesnire de ridicare rapidă a unităților 
mai puțin consolidate, pe calea punerii 
depline în valoare a tuturor rezervelor 
existente de creștere a producției ve
getale și animale, astfel îneît toate coo
perativele să-și acopere cheltuielile și 
celelalte obligații din resursele proprii 
și să treacă, în scurt timp, la autoges- 
tiune.

— Cooperatorii, cadrele de conducere 
din unitățile agricole simt necesitatea 
unor explicații în legătură cu aplicarea 
măsurilor stabilite prin Hotărîrea C.C. 
al P.C.R. cu privire la îmbunătățirea 
organizării și retribuirii muncii în a- 
gricultură. In acest sens trebuie înțe
leasă, de pildă, aplicarea venitului lunar 
garantat și în ce unități se aplică ?

— Este o retribuire asigurată, funda
mentată pe muncă, pe producție. Ea 
se aplică în toate unitățile — în zooteh
nie, legumicultură, viticultură și po
micultură. Cooperatorii din aceste sec
toare vor primi lunar 80 la sută din 
plafoanele prevăzute —de 1 200 lei, 900 
lei și, respectiv, 800 lei, iar restul după 
realizarea producției. Pentru depășirea 
nivelelor de producție angajate în acord 
global, plata, potrivit tarifelor stabilite, 
se va face neplafonat. Orice unitate pu
ternic consolidată rezolvă problema cu 
resurse financiare proprii ; aici cîștigu- 
rile lunare pot fi deasupra acestor li
mite minime. Problema vizează coope

rativele care nu au asemenea posibili
tăți financiare. Și în acestea se va asi
gura venitul garantat, ele bizuindu-se 
pe fonduri proprii, pe creditele de pro
ducție și numai diferența se va acoperi 
din creditele speciale, care urmează să 
fie rambursate la sfîrșitul anului.

— în ce mod se va plăti venitul ga
rantat în cazul nerealizării producției 
angajate ?

— în asemenea situații, venitul ga
rantat se va reduce proporțional cu 
nerealizarea producției, însă nu mai 
puțin de 80 la sută din nivelul prevă
zut.

— După ce criterii vor fi retribuiți 
cooperatorii care lucrează la porumb, 
cartofi sau sfeclă de zahăr ?

— La aceste culturi și Ia altele, ca 
floarea-soarelui, fasole, ricin etc., se vor 
stabili tarife de plată în acord global 
pe tona de produs, luîndu-se ca bază de 
calcul venitul garantat de 25 de lei pe 
zi lucrată. Fiecare tonă realizată în plus 
se va plăti pe baza aceluiași tarif, fără 
plafonare.

— în venitul garantat lunar este in
clusă și valoarea părții în natură ?

— în cadrul venitului garantat, retri
buirea membrilor cooperatori se va face 
prin tarife în bani, sau în bani și na
tură, pe unitatea de produs. Valoarea 
părții în natură se include deci în ve
nitul garantat, potrivit structurii tari
fului aprobat de adunarea generală. A- 
colo unde plata se face numai pe baza 
tarifelor în bani se asigură posibilitatea 
de a se cumpăra, la preț de stat, o can
titate minimă de cereale de 120—150 kg 
de grîu și circa 150 kg de porumb pen
tru fiecare membru cooperator care lu
crează, precum și pentru copiii sub 16 
ani și persoanele inapte pe care le în
trețin.

— Se pot aplica și alte forme de plată, 
aprobate de adunările generale ale 
cooperatorilor, ca tarif de plată pînă la 
nivelul planului, tarif preferențial, tarif 
la 1 000 de lei producție etc.?

— Cooperativele care aplică venitul 
lunar realizat vor putea face retribui
rea, în cadrul acordului global, cu tarife 
de plată pe tona de produs, hectolitru 
sau la 1 000 de lei producție; depășirile 

plătindu-se la același tarif, fără plafoa
ne. Tarife preferențiale pot fi aplicate 
în continuare acolo unde se utilizează 
plata în acord global fără venit ga
rantat.

— Despre aplicarea venitului garan
tat în cooperativele care obțin producții 
de lapte mai mici decît cele prevăzute 
în hotărîre ce ne puteți spune ?

— Venitul garantat se va aplica cu 
condiția ca producția anului curent să 
fie superioară celei din 1972. în cazul 
celorlalte specii, retribuirea se va face 
corespunzător producțiilor realizate și 
tarifului stabilit prin angajament.

— Normele de deservire indicate în 
hotărîre sînt fixe ?

— Norma de deservire pentru acor
darea venitului garantat în zootehnie 
este minimă. Pentru animalele din rase 
superioare și în condiții de mecanizare, 
unitățile pot stabili sarcini superioare 
de producție, în baza cărora vor acorda 
venitul garantat.

Din cele relatate rezultă că în apli
carea prevederilor hotărîrii trebuie să 
se manifeste grijă deosebită și exigentă. 
Rezultă, totodată, necesitatea de a se 
explica pe larg cooperatorilor semnifi
cația economică a noilor măsuri luate 
de conducerea de partid șl de stat, de 
a-i determina, pe baza calculelor, ex
plicațiilor, să angajeze producția în a- 
cord global. *

Element esențial In sporirea cointeresă
rii materiale a cooperatorilor, acordul 
global a dat rezultate din cele mai bune 
ji la C.A.P. Ișalnița, județul Dolj, în 
obținerea unor producții mari în legu« 
micultură.

Foto : V. MIHAlLESCU

(Urmare din pag. 1) 
situației economico-financiare a tuturor 
unităților, fapt ce a permis ca, paralel 
cu sporirea substanțială a retribuirii 
membrilor cooperatori, să se dezvolte 
averea obștească. La finele anului tre
cut, nici o cooperativă nu a avut cre
dite de producție nerambursate.

în acest an, pe total județ va trebui 
să asigurăm, față de anul 1972, o creș
tere cu 14% a valorii producției glo
bale agricole (11% la producția vege
tală și 21% la cea animală). Sporuri în
semnate se vor înregistra la cereale, în 
special la porumb. Totodată, în coope
rativele agricole de producție crește 
suprafața destinată plantelor tehnice — 
tutun și in de ulei — cu 750 de hec
tare. Tot aici s-au introdus mai larg 
inul de fuior și cînepa, culturi care 
aduc venituri mari. Corespunzător con
dițiilor naturale specifice din agricul
tura Gorjului va trebui, de asemenea, să 
producem cantități sporite de fructe, 
care vor depăși pe cele de anul trecut 
cu 14%, și să extindem culturile inter
calate pe încă 4 110 hectare. în zooteh
nie, efectivele de animale vor spori la 
bovine cu 11%, la porcine cu 21%, iar 
la ovine cu 7%. Astfel, va crește mult 
aportul județului nostru la constituirea 
fondului de stat — cu 20% Ia cereale, 
cu 10% la carne și 60% la lapte, față de 
anul trecut.

Pentru realizarea acestor sarcini stă
ruim ea în fiecare domeniu. în fiecare 
unitate, activitatea să se desfășoare 
sub semnul unei înalte responsabilități 
pentru folosirea cit mai completă, 
rațională a fondului funciar. Pentru 
redarea în circuitul agricol a tuturor 
terenurilor arabile din unități au fost 
întocmite, în fiecare localitate, pro
grame concrete și grafice de execuție a 
unor lucrări, declanșîndu-se, încă din 
iarnă, ample acțiuni. Din fonduri cen
tralizate, se vor executa: în zona 
Bănești-Iași. amenajări de desecare pe 
3 000 ha ; combaterea eroziunii solului 

în bazinele Jiului Mijlociu și Amaradia 
pe 528 ha ; aducțiunea zonală Gilort- 
Tînțăreni pe o lungime de 6,9 km care 
va permite sporirea suprafețelor irigate 
etc. Se are apoi în vedere cultivarea 
integrală a parcelelor și tarlalelor, a 
plantațiilor de pomi pînă la intrarea lor 
pe rod.

în sectorul pomiviticol s-a trecut la 
analiza fiecărei plantații, stabilindu-se 
măsuri concrete pentru refacerea și mă
rirea potențialului productiv. Pentru 
legumicultură — așa cum indica tova
rășul Nicolae Ceaușescu la recenta Ple
nară a C.C. al P.C.R. — s-au prevăzut 

Tehnicul îmbinat cu economicul
suprafețele necesare asigurării unor 
producții mari de legume și zarzava
turi.

Eforturi susținute depunem și pentru 
creșterea producției zootehnice. în 
urma consfătuirii cu activul din agri
cultură, din decembrie 1972 — inițiată 
de Comitetul județean Gorj al P.C.R. 
— după o analiză temeinică în fiecare 
unitate, s-a elaborat un program jude
țean, care prevede concentrarea și spe
cializarea producției, introducerea noi
lor tehnologii, asigurarea și corelarea 
bazei furajere cu efectivele de animale 
etc. Ca urmare, încă în acest an se vor 
da în folosință : un complex porcin de 
30 000 de locuri, un complex avicol cu 
o capacitate de 3 000 tone de carne 
anual, un complex de creștere a va
cilor pentru lapte de 550 locuri. Tot în 
1973 se va începe construcția unei în- 
grășătorii de 2 000 de bovine. Dovedin- 
du-se rentabilă, acțiunea de valorifi
care a ovinelor la export va căpăta 

amploare ; în 1973 sarcina de îngrășare 
a ovinelor se va dubla.

Experiența demonstrează necesitatea 
creării de noi ferme zootehnice, ca uni
tăți cu gestiune economică internă. în 
județul nostru numărul acestora a spo
rit, în anul curent, cu încă 7 ; cadrele ce 
le conduc răspund direct de realizarea 
producțiilor, a planului de venituri și 
cheltuieli. în vederea înfăptuirii sarci
nilor ce revin județului în domeniul 
zootehniei s-au stabilit, de altfel, răs
punderi precise pe toată filiera, de la 
personalul veterinar din unități, pînă la 
conducerea și personalul tehnic de spe- 

sialitate din cadrul Inspectoratului sa
nitar veterinar.

Desigur, în sectorul creșterii animale
lor elementul hotărîtor îl constituie 
organizarea producției de furaje. La 
noi, accentul va fi pus pe îmbunătă
țirea pajiștilor naturale. Atenția noas
tră este îndreptată în direcția punerii în 
valoare a unor noi suprafețe, pe bază 
de programe întocmite la nivelul fiecă
rui consiliu popular comunal și unitate 
agricolă, astfel ca fiecare hectar de 
pajiști să producă, pînă la sfîrșitul 
actualului cincinal, cel puțin 12 tone de 
masă-verde. Totodată, se va îmbunătăți 
structura plantelor de nutreț cultivate, 
prin extinderea leguminoaselor la 60% 
și a suculentelor la 22% din suprafață.

O cale sigură de sporire a eficienței 
economice considerăm că este aplicarea 
cît mai judicioasă a măsurilor de 
cointeresare a membrilor cooperatori. 
Introducerea sistemului de organizare 
Și retribuire a muncii în acord global, 

pe bază de tarife la unitatea de pro
dus, a creat o relație directă între 
munca prestată și producția obținută de 
fiecare cooperator în parte. Generali
zarea lui în acest an, așa cum s-a pre
văzut în Hotărîrea Plenarei C.C. al 
P.C.R. din 28 februarie — 2 martie 1973 
cu privire la îmbunătățirea organizării 
și retribuirii muncii în agricultură, va 
avea o influență deosebită asupra dez
voltării agriculturii noastre.

în creșterea producției agricole, a efi
cienței economice un rol important îl 
au consiliile intercooperatiste. Activi
tatea lor este sprijinită și îndrumată în
deaproape de direcția agricolă, în sen
sul îmbinării activității curente de 
organizare cu cea de introducere con
secventă a tehnologiilor moderne de 
lucru, pentru continua ridicare a pu
terii economice a unităților.

Introducerea noului în agricultura 
Județului nostru și ridicarea eficienței 
economice constituie preocupări ma
jore. Avem în județ oameni pasionați, 
dornici să afle și să aplice noi tehno
logii, să obțină rezultate cît mai bune. 
Pentru formarea acestora se asigură 
literatură de specialitate, se organizea
ză simpozioane la casa agronomului,' 
schimburi de experiență (menționăm, în 
acest sens, pe cele recent organizate în 
județele Olt și Argeș) ; se asigură, tot
odată, o legătură strînsă între produc
ție și cercetare prin stațiunea experi
mentală agricolă din județul nostru. 
Urmărim însă ca toți specialiștii să îm
bine — cum spuneam — în mod orga
nic tehnicul cu economicul. Rezultatele 
muncii lor sînt și vor fi apreciate numai 
în funcție de rezultatele economice ale 
unităților pe care le conduc. Avem con
vingerea că o asemenea dezvoltare a 
preocupării pentru promovarea noului 
și pentru întreprinderea oricărei acțiuni 
numai după ce ea a fost bine analizată 
din punct de vedere economic, va 
ridica pe o treaptă superioară atît pro
ducția cît și eficiența economică a agri
culturii din județul Gorj.



In vizita la

CIBO CREAȚIE, MODERNIZARE, EFICIENȚĂ
Cîndva erau la Brașov două făbricuțe de bomboane și ciocolată 

care ofereau mereu aceleași cîteva sortimente de dulciuri. Pe lo
cul lor, în anii socialismului s-a înălțat o mare fabrică, moder
nă, care s-a dezvoltat mereu, ajungind să livreze astăzi consu
mului o producție de 15 ori mai mare față de cea din 1948 ; tot
odată, în prezent se realizează aici peste 500 de sortimente de 
caramele, drajeuri, bomboane fondante, ciocolaterie, pudră și 
unt de cacao — cu mult mai multe față de trecut. Produsele cu 
marca ,,CIBO“ sînt cunoscute și apreciate nu numai în toată 
țara, dar și pe nenumărate meridiane ale globului — din Japo
nia pînă în Anglia, din Peninsula Scandinavă pînă în Madagas
car.

CIBO este azi o marcă de prestigiu bine cunoscută. Oare ce 
s-ar mai putea consemna despre această întreprindere ? Și, to
tuși, elemente noi sînt suficiente.

Ciocolată, 
inteligență 

, și electronică
Vizităm una după alta sec

țiile. Curățenie desăvîrșită, or
dine perfectă. O mie și una de 

, arome izvorăsc din bomboane- 
f*' le și produsele de ciocolată, 

care mai de care mai apeti
sante, ce „aleargă11 într-un 
flux continuu pe liniile tehno
logice. Oare cîți dintre noi știm 
cîtă muncă, pasiune, inteligen
ță și răspundere înglobează ba
nala tabletă de ciocolată, sau o 
pungă de drajeuri, cărora nici 
nu le dăm, aproape, atenție a- 
tunci cînd ne delectăm cu ele ! 
Aici se află cea mai modernă 
fabrică de ciocolată din țară. 
Instalații conduse prin teleco
mandă, cu programe de lucru 
computerizate. Cîte zile și 
nopți de zbucium nu au avut 
oamenii — tineri ingineri sau 
maiștri — pînă cînd fabrica de 
ciocolată a atins parametrii 
prevăzuți ! Dar modemele in
stalații au fost adeseori nepu- 

—- tincioase în fața unor proble-
me de producție. Mulți își a- 
mintesc de căutările pentru 
realizarea prafului de cacao. 
De ce? Boabe de cacao se im
portau, dar se importa și pra
ful, care se obține, de obicei, 
din prelucrarea boabelor folo

site la fabricarea ciocolatei. O 
mînă de oameni — ing. Olga 
Lupașcu, maiștrii Ion Bercan, 
Andrei Martin și alți cîțiva — 
s-au ambiționat. După sute de 
experiențe în care au consumat 
și multe ore din timpul liber, 
au reușit să fabrice praf de 
cacao. Azi, țara noastră nu mai 
importă acest aliment. Dar cîte 
alte fapte nu denotă pasiunea 
și răspunderea în muncă a ce
lor de la CIBO ! Iată ce am a- 
flat despre mecanicii fabricii, 
în afară de faptul că întrețin 
ireproșabil instalațiile și liniile 
tehnologice, ei au devenit crea
tori, tot atît de utili întreprin
derii ca și cei de produse. Tre
buia, nu de mult, importat un 
dozator de boabe de cacao ; se 
putea cumpăra numai cu do
lari. „N-o fi mintea de român 
mai prejos ca a altora" — a 
zis maistrul Vasile Bucuraș. Și. 
într-o zi, a montat, la secția de 
ciocolată, dozatorul. Apoi a 
conceput și construit o insta
lație de cernut pudra de ami
don, atît de necesară în fabri
cile de produse zaharoase. Și 
n-a mai fost nevoie să se mai 
importe. Apoi, maistrul Bucu
raș a realizat o instalație pne
umatică de transportat coaja 
de cacao — și alte valori valu
tare au fost economisite. De 
curînd, a confecționat 10 val- 
țuri pentru decorticatorul de 
cacao — subansamble greu de 
găsit chiar la firmele din stră
inătate. Mulți alți mecanici au

Modernele instalații de la linia de fabricare a ciocolatei nece
sită o perfectă întreținere și reglare. Șeful de echipă, Teodorescu 

ț DUȚU și maistrul Ion BERCAN au, zilnic, o deosebită grijă de 
aceasta

început să „lucreze cu creierul" 
— cum sintetiza Sandu Iones- 
cu, inginerul-șef, această am
biție de a crea — și să parti
cipe direct la acțiunea de auto- 
utilare: Roman Cojocaru, Te
odor Andronescu, Gh. Mihai, 
și mulți alții.

Dar creația se manifestă din 
plin și în alt domeniu — di
versificarea producției. Zeci și 
zeci de sortimente sînt create 
anual, mereu întreaga produc
ție este reînnoită. La începutul 
acestui an au fost prezentate 
comerțului 164 de sortimente 
de bomboane și produse din 
ciocolată și toate au fost con
tractate. Cine sînt creatorii a- 
cestor delicatese ? Foarte mulți 
oameni din fabrică. Iată nu
mele cîtorva: Maria Aldica, 
directoare, Sandu Ionescu, in- 
giner-șef, Gavril Budău, Ioan 
Bercan și Andrei Martin, mai
ștri, Dumitru Ștefan și Ange
la Cioca, muncitori, Georgcta 
Anghel, ingineră la serviciul 
producție. De la directoare și 
pînă la muncitori, aici, la 
CIBO, oamenii creează. Fiecare 
contribuie, la locul său de 
muncă, la modernizarea și or
ganizarea superioară a muncii 
și a producției. Directorul ad
junct al fabricii, Victor Da
mian este economist. împreună 
cu alți specialiști a întocmit 
un studiu de dezvoltare a fa
bricii pentru anii viitori. Un 
alt colectiv a introdus un nou 
sistem informațional în activi
tatea întreprinderii ; se folo
sesc acum mașini cu taste și cu 
cartele perforate, precum și 
calculatorul electronic, de la 
Centrul teritorial de calcul, 
pentru toate operațiunile de 
cercetare, dezvoltare și control 
permanent al producției, fi- 
nanciar-contabile, comerciale 
etc. Toată contractarea cu re
prezentanții comerțului a du
rat, în acest an, doar vreo trei 
ore ; odinioară dura multe zi
le, dar acum totul era pregă
tit peptru contractare de cal
culatorul electronic. Același 
director adjunct, care s-a ocu
pat îndeaproape de introduce
rea electronicii în fabrică, a 
realizat și un nou sistem de 
confecționare a cutiilor de car
ton în care se ambalează bom
boanele, sistem care aduce 
mari economii. Economistul 
n-a pregetat să se avînte în 
rezolvarea, de data aceasta nu 
cu creierul electronic, a unei 
probleme tehnice.

Viitorul 
începe azi

Nu numai amănuntul că spe
cialiștii fabricii au perfectat un 
excelent studiu privind dezvol
tarea și modernizarea produc
ției constituie o mîndrie a ce
lor de la CIBO, ci și faptul că

La recentul Tîrg de produse alimentare de la Koln — R. F. a Germaniei, produsele fabri
cii CIBO — prezentate de întreprinderea de comerț exterior „Prodexport" — s-au bucurat de 
un deosebit succes ; chiar în zilele în care s-a ținut tîrgul au fost perfectate numeroase tran-'* 
zacții cu firme din mai multe țări.

toată extinderea fabricii se 
realizează în paralel cu proce
sul de fabricație. Producția nu 
este cu nimic stînjenită de 
constructori și montori. Numai 
în anii 1973—1975 noile supra
fețe și capacități de producție 
vor aduce un plus anual de 
2 800 tone de produse zaharoa
se. Recent s-a terminat ampla
sarea într-un flux tehno
logic optim, în hale noi, 
a liniei de caramelaj. La 
secția de ciocolată încep 
ample lucrări de extinde
re și dotare, care se vor ter
mina în 1975, cînd CIBO va 
livra anual consumului cu 
2 850 tone de delicatese din 
ciocolată mai mult ca în pre
zent. Din acest an secția de 
drajeuri — datorită unor reor
ganizări și dotări tehnologice 
va produce cu 400 tone de 
bomboane în plus. O nouă li
nie de formare va intra, în a- 
nul ce vine, la caramelaj, ceea 
ce înseamnă un alt spor de 800 
tone de bunătăți în fiece an. 
Pînă în 1980 toată fabrica va fi 
dotată cu utilaje ultramoder
ne, de mare randament și cu 
un înalt grad de automatizare. 
A început să prindă viață un 
program de îmbunătățire a 
prezentării (ambalaje, estetică, 
funcționalitate) produselor cu 
marca CIBO, care impune ca 
obiectiv major livrarea tutu
ror sortimenetelor de bomboa
ne, sub formă preambalată.

Aici s-a născut 
„E.G.S."

La CIBO, cu un an și ceva 
în urmă, s-a născut o intere
santă inițiativă de muncă, bo
tezată sugestiv „Estetică, gram, 
secundă" ; ea a fost preluată 
de la metalurgiștii uzinei „Rul
mentul", și adaptată specificu
lui industriei alimentare (vezi 
„Agricultura" nr. 41/1972). Es
tetica simbolizează atenția pe 
care fiecare trebuie s-o mani
feste pentru realizarea unor 
produse de cea mai bună cali
tate și cu o prezentare cît mai 
frumoasă pentru crearea per
manentă de noi sortimente, 
realizarea unui aspect comer
cial cît mai deosebit și a unei 
igiene perfecte. Gramul repre
zintă economiile de materie 
primă și materiale, încadrarea 
în consumurile specifice, res
pectarea cu strictețe a rețete
lor de fabricație, reducerea 
pierderilor tehnologice și a de
șeurilor, respectarea tuturor 
parametrilor tehnologici. Se
cunda semnifică folosirea ju
dicioasă a timpului de lucru 
sub toate aspectele — obține
rea unei mari productivități, e- 
liminarea absențelor, învoiri
lor sau întîrzierilor, a opririlor 
provocate de accidente tehnice, 
sau de o proastă aprovizionare 
a locurilor de muncă.

„Cred că datorăm enorm a- 
cestei inițiative — aprecia di
rectoarea fabricii. O socoteală 
sumară arată că „E.G.S.", într- 
un an de zile „a dat" o produc
ție de zeci de milioane de lei".

Ing. Olga Lupașcu, șefa sec
ției a Il-a, ne-a comunicat cî
teva cifre ilustrative : „Dacă 
în luna ianuarie 1972 am depă
șit planul la producția globală 
cu 103%, în luna următoare, 
cînd am aplicat această iniția
tivă de muncă, depășirea a 
crescut dintr-o dată lă 108,5%. 
în secția noastră, în 1971 am 
avut absențe de 50 zile-om, iar 
în 1972, cînd a apărut inițiati
va, numărul lor s-a redus Ia 
12 — toate fiind cazuri de for
ță majoră ; s-au redus la mini
mum întîrzierile, penalizările, 
rebuturile..."

în ultimele luni, această ini
țiativă muncitorească a fost 
preluată și aplicată de toate 
fabricile de produse zaharoase 
din țară ; se fac acum studii și 
pregătiri ca inițiativa „E.G.S." 
să fie extinsă în multe alte 
subramuri ale industriei ali
mentare.

Ion PREQA
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Activitatea sindicală

PREOCUPARE CONTINUA 
PENTRU ÎMBUNĂTĂȚIREA 
PROCESULUI DE PRODUCȚIE

La sediul întreprinderii viei și vinu
lui a județului Vrancea, din Focșani, 
ne-a atras atenția, de curînd, o intere
santă gazetă de perete, în care erau 
dezbătute numeroase probleme actuale 
strîns legate de buna desfășurare a 
procesului de producție. într-un astfel 
de articol, contabilul șef Ilie Tîncu, 
examina minuțios sarcinile ce revin 
întreprinderii în acest an și sublinia 
necesitatea unor măsuri (combaterea ri
sipei de materiale, colaborarea strînsă 
cu cooperativele agricole, reducerea 
normelor de consum etc) menite să 
asigure îndeplinirea angajamentelor 
luate de salariațî în cadrul ultimei a- 
dunări generale sindicale. Alte articole 
se refereau la unele dintre noutățile 
întreprinderii, — realizarea coniacului 
^Triumf" pentru export și a rachiu
lui ..Muscat" — sau, la necesitatea 
popularizării, prin forme cît mai variate, 
a fruntașilor.

Stînd de vorbă cu directorul unității, 
inginerul Vasile Măluțan, cu președin
tele comitetului sindicatului, tehnicia
nul Gheorghe Nfculae, și cu președin
tele colectivului de redacție al gaze
tei de perete, Vasile Untaru, am aflat 
că nu numai la sedful întreprinderii, 
ci la toate centrele sale există în pre
zent gazete de perete interesante, mo
bilizatoare. Acestea sînt rodul tradu
ceri? în viață a uneia dintre propune
rile făcute într-o adunare generală a 
6alariaților. de a se acorda permanent 
atenția cuvenită acestui mfjloc de edu
care și mobilizare a oamenilor.

Vîzitînd diferite centre ale între
prinderii — cum sînt cele din Focșani, 
Vîrteșcoi, Cotești și Panciu — stînd 
de vorbă cu oamenif, am reținut că, 
într-adevăr, în prezent comitetul oa
menilor muncii, în colaborare cu co
mitetul sindicatului, se preocupă în 
mai mare măsură decît în trecut de 
îndeplinirea propunerilor valoroase pe 
care salariații le fac, în primul rînd 
în adunările lunare ale grupelor sindi
cale.

— Din 336 de propuneri făcute de 
muncitori, tehnicieni, specialiști și

ASIGURAREA PAUȘALĂ

Asigurarea paușală
poate fi încheiată 
numai de membrii 
cooperativelor agricole 

de producție
într-un singur contract se cuprind : 

asigurarea animalelor din gospodăria 
personală, asigurarea complexă a gos
podăriei și asigurarea de accidente.

I. ASIGURAREA ANIMALELOR

Se asigură animalele sănătoase, din 
speciile arătate mai jos, la alegerea 
asiguratului :

— bovine : 3 bovine de producție, în 
vîrstă de 6 luni sau peste 6 luni, pen
tru suma asigurată totală de 1000 de 
lei (respectiv, 2 000 de Iei în cazul în 
care s-a încheiat un supliment de asi
gurare pentru bovine de rasă) :

— porcine ; 4 capete, în vîrstă de 6 
luni sau peste 6 luni, pentru suma 
asigurată totală de 700 de Iei ;

— ovine și caprine : 10 capete în 
vîrstă de 1 an sau peste 1 an, pentru 
suma asigurată totală de 700 de lei.

Administrația Asigurărilor de Stat 
plătește despăgubiri :

— în cazurile de pieire a animalelor 
asigurate, în urma bolilor (inclusiv 
sub formă de epizootii) sau a acciden- 
lor. Se consideră accidente : incendiul, 
explozia, trăsnetul, acțiunea curentului 
electric, cutremurul de pămînt, prăbu
șirea. alunecarea sau surparea de teren, 
inundația, furtuna, uraganul, viscolul 
alunecarea sau avalanșele de zăpadă, 
grindina, înghețul etc. ; atacul anima
lelor sălbatice sau altor animale, muș
cătura șerpilor, înțepătura insectelor 
veninoase, otrăvirea subită cu ierburi 
sau substanțe toxice ori medicamen

funcționari în cursul anului 1972, ne-a 
precizat Gheorghe Niculae, au fost re
zolvate integral 273, — restul de 63 ne- 
fiind de competența conducerii sau a 
comitetului sindicatului. Și majoritatea 
propunerilor din cursul primelor două 
luni și jumătate ale anului în curs au 
fost cercetate și soluționate atent.

— Cîteva exemple care vizează îm
bunătățirea procesului de producție...

— Iată, șeful centrului din comuna 
Cîndești, Matei Bleandă, a arătat că 
aici este necesar să se foreze cîteva pu
țuri în vederea asigurării apei necesa
re ; la rîndu-i, Ion Chitic, șeful cen
trului Cotești, a propus să fie montat 
un transformator de înaltă tensiune la 
depozitul din Tîmboești. Inginerul 
Gheorghe Carcadia a subliniat necesi
tatea construirii unei linii de garaj la 
secția de coniac a întreprinderii, iar 
Vasile Iordăchescu, șeful centrului O- 
dobești — realizarea unor linuri sus
pendate la linia „roșu" la Cîndești, O- 
dobești și Panciu. Alți salariațî — Ma
nea Turcu, Dinu Marin, Ion Pascu, ing. 
Dan Dimitriu au insistat asupra mul
tor altor îmbunătățiri : construirea u- 
nor cisterne pentru omogenizarea vi
nurilor la depozitul Vasile Roaită, re
pararea unor pompe submersibile ce e- 
rau date la casare, dotarea centrelor cu 
alte alcoolmetre. revizuirea instalațiilor 
electrice la centrele de vinificație, con
struirea unui depozit de îmbuteliere a 
vinurilor în Focșani.

Unele propuneri admise au fost su
puse spre rezolvare Centralei viei și vi
nului, întrucît făceau obiectul unor lu
crări de investiții. Majoritatea au fost 
rezolvate însă cu promptitudine, prin 
eforturile colectivului nostru de muncă.

— Dar în ce privește îmbunătățirea 
condițiilor de muncă și de trai ?

— Propunerile sînt studiate fără în- 
tîrziere de către conducere, comitetul 
oamenilor muncii și comitetul sindica
tului. De exemplu, Virgil Chertef, șeful 
autobazei întreprinderii noastre, a pro
pus să fie construită o baie, prevăzută 
cu dușuri, la atelierul mecanic și să se 

toase, umflarea (meteorizarea acută) din 
cauza furajelor etc.; insolația, asfixi
erea, înecul, lovirile sau rănirile subite, 
căderile, leziunile interne provocate de 
înghițirea de obiecte, distocia (fătarea 
grea), castrarea făcută de organele ve
terinare etc.;

— pentru animalele sacrificate (tă
iate) în baza dispozițiilor date de că
tre organele competente, în legătură cu 
aplicarea măsurilor de prevenire și 
combatere a epizootiilor în urma unei 
boli incurabile care exclude posibili
tatea utilizării mai departe a animalu

lui, in urma unei boli sau a unui ac
cident care amenință animalul cu 
moarte sigură.

Se acordă despăgubiri și pentru ani
malele scoase din gospodărie ca ur
mare a măsurilor luate de autoritățile 
veterinare în legătură cu combaterea 
anemiei infecțioase.

n. ASIGURAREA COMPLEXA A 
GOSPODĂRIILOR PERSOANELOR 

FIZICE

Se asigură: mobilierul, obiectele 
casnice, uneltele pentru uz gozpodă- 
resc, aparatele de radio, televizoare, 
mașinile de cusut, instrumentele, scoar
țele, îmbrăcămintea și încălțămintea 
etc. ; produsele agricole, viticole, po
micole, produsele animaliere și ali
mentele, uneltele agricole și pentru 
deservire zootehnică ; mijloacele de 
transport, combustibilul, furajele și 
multe altele, aparținînd asiguratului și 
membrilor familiei sale, precum și al

confecționeze balustrade la cisternele 
metalice de la centrele Cîndești și Tîm
boești : inginerul Dan Dimitriu, de care 
am mai amintit, a insistat asupra com
pletării truselor sanitare, conform ba
remului.

Din discuția avută cu președintele 
comitetului sindicatului a reieșit, însă, 
că în această problemă mai persistă 
totuși și unele deficiențe care stînje- 
nesc rezolvarea operativă a propuneri
lor.

Dintre cele înregistrate în 1972 și în 
primul trimestru al anului în curs, u- 
nele au rămas tot în stare de dezide
rat : repararea rampei de încărcare la 
depozitul Vasile Roaită, construcția u- 
nui atelier mecanic la Găgești, asigura
rea unor centuri de siguranță pentru 
muncitorii care condiționează budanele 
și bazinele, a unui strung și unei ma
șini de calculat la fabrica de distilat 
Focșani etc.

Uneori, în procesele-verbale ale adu
nărilor generale din grupele sindicale, 
propunerile nu sînt redate concret, cu 
claritate. Alteori, serviciile de resort ale 
întreprinderii tărăgănează avizarea rea
lizării obiectivelor solicitate în adu
nările salariaților, întîrziindu-le. La ul
tima adunare generală sindicală, ingi
nerul Armand Baisteter, șeful serviciu
lui mecanic-șef, a fost criticat pentru 
că nu s-a preocupat cu simț de răs
pundere de soluționarea unor asemenea 
propuneri. Observații asemănătoare s-au 
făcut și cu privire la activitatea to
varășilor Tiberiu Bănicescu și Petre 
Frumuzache.

în vederea înlăturării pe viitor a u- 
nor asemenea lipsuri, la îndrumarea or
ganizației de partid, comitetul sindica
tului, în colaborare cu conducerea în
treprinderii, a luat unele măsuri efici
ente. între altele, șefii de centre vor fi 
mobilizați să se intereseze îndeaproape 
și operativ de rezolvarea îmbunătățiri
lor propuse în locurile de muncă pe 
care le conduc, fără să aștepte inter
venția conducerii întreprinderii. Pe vii
tor și comisia inginerilor și tehnicieni
lor va fi în mai mare măsură solicita
tă la îmbunătățirea activității respec
tive.

Va trebui, credem, ca șl comitetul 
oamenilor muncii, să-i informeze pe 
viitor mai sistematic pe salariațî asu
pra stadiului realizării propunerilor, 
pentru a se stimula inițiativele maselor 
de salariați, în vederea unor noi căutări 
și a unor noi propuneri.

Al. RAICU

tor persoane, dacă bunurile respective 
se află în folosința sau păstrarea asi
guratului sau a membrilor familiei 
sale.

Suma asigurată totală pentru bunu
rile din gospodărie, inclusiv furajele, 
este de 5 500 de lei.

Sînt cuprinse în asigurare și cazuri
le de invaliditate permanentă (in limi
ta sumei de 5 500 de lei pentru fiecare 
persoană) și de deces (suma asigurată 
fiind în acest caz 2 750 de lei pentru 
fiecare persoană) produse asiguratului 
și celuilalt soț, la domiciliul asigura
tului, de o serie de accidente.

De asemenea, sînt cuprinse in asigu
rare și unele cazuri de despăgubiri ci
vile datorate in calitate de locatar fa
ță de proprietar, precum și cele dato
rate terților pentru accidentarea per
soanelor și avarierea bunurilor, la do
miciliul asiguratului. Suma asigurată 
pentru aceste despăgubiri este de 5 500 
de lei.

III. ASIGURAREA PENTRU CAZURI
LE DE ACCIDENTE ALE ASIGURA

TULUI

Se asigură persoana care a încheiat 
contractul de asigurare pentru invali
ditate permanentă sau deces, ca ur
mare a unui accident, indiferent de 
locul producerii acestuia. Suma asigu
rată este de 10 000 de lei pentru inva
liditate permanentă totală și de 5 000 
de lei pentru deces.

Prima de asigurare este unică pen
tru toate cele trei feluri de asigurări 
cuprinse in contract, diferențiată în 
funcție de categoria tarifară a județu
lui în care își are domiciliul coopera
torul căruia îi aparțin animalele.

Contractele de asigurare se înche
ie prin agenții de asigurare, respon
sabilii cu munca ADAS din C.A.P., 
cooperativele de credit, cooperative
le de consum, inspectorii de asigu
rare sau — direct — prin unitățile 
ADAS.
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BREVIAR 
JURIDIC

CODUL MUNCII
Răspunderea disciplinară 

și materială
Să ne ocupăm în continuare de a- 

cest important document care este 
noul Cod al Muncii.

Un capitol important al său este ace
la al disciplinii socialiste a muncii. 
Ca un fir roșu este trasată in această 
lege necesitatea respectării cu stric
tețe a disciplinii, îndeplinirea exem
plară a sarcinilor de serviciu.

Demn de semnalat este faptul că, 
prin art. 98 al noului Cod al Muncii se 
obligă organele de conducere colectivă 
ale unităților socialiste, ca împreună 
cu comitetele sindicatelor, să elaboreze 
regulamentele de ordine interioară, în 
care se vor stabili îndatoririle ce trd&" 
buie respectate de persoanele înca
drate, în muncă șl măsurile ce se im
pun în vederea asigurării disciplinii 
socialiste a muncii.

Reamintim cu acest prilej că există 
nn regulament de ordine interioară 
cadru — îndrumarul nr. 65 600 din 25 
mai 1970, publicat in Buletinul oficial 
nr. 60 din 10 iunie 1970 — ca urmare 
a aplicării legii nr. 1/1970 privind or
ganizarea și disciplina muncii in uni
tățile socialiste de stat Acest îndru
mar trebuie insă pus de acord cu pre
vederile din noul Cod al Muncii.

Totodată, în Codul Muncii s-a pre* 
eizat că, pentru îndeplinirea în cele 
mai bune condiții a sarcinilor ce le 
revin și pentru realizări deosebite, 
salariaților li se pot acorda, ca recom
pense, trepte sau gradații Ia salariul 
tarifar, cu reducerea vechimii minime 
prevăzute de iegea nr. 12/1971, gratifi- 
cații, precum și alte recompense mate
riale, ordine, medalii, titluri și diplo
me de onoare, insigne, înscrieri în 
cartea și pe tabloul de onoare, eviden
țiere in muncă, mulțumire verbală sau 
în scris.

In același timp, încălcarea cu vino
văție de către cel încadrat în muncă — 
indiferent de funcția sau postul pa 
care îl ocupă — a obligațiilor sale, in
clusiv a normelor de comportare, 
constituie abatere disciplinară care 
se sancționează, după caz, potrivit 
legii cu : mustrare, avertisment, retra
gerea uneia sau mai multor gradații 
ori trepte de salarizare pe o perioadă 
de 1—3 luni, sau in cazul celor înca
drați cu salariu] la nivelul de bază, 
diminuarea acestuia cu 5—10 la sută, 
pe aceeași perioadă ; reducerea sala
riului și a indemnizației de conduce
re pe durate de 1—3 luni, cu 5—10 la 
sută, retrogradarea in funcție sau în 
categorie, în cadrul aceleiași profesii, 
pe durata de 1—3 luni și, în fine, des
facerea disciplinară a contractului de 
muncă.

Semnalăm, ea un exemplu al demo
cratismului, că, in art. 100 al. 2 din noul 
Cod al Muncii este prevăzută posibi
litatea și dreptul colectivului din 
compartimentul de muncă din care 
face parte persoana vinovată de în
călcarea normelor privind ordinea 
și disciplina Ia loeul de muncă de 
a lua în dezbatere abaterea săvirșită 
și de a cere conducerii unității aplica
rea unor sancțiuni disciplinare, inclusiv 
desfacerea contractului de muncă. 
Bineînțeles, înainte de aplicarea 
sancțiunii, persoana vinovată va tre
bui ascultată, soluția adoptată tre
buind să fie temeinic motivată.

In ceea ce privește răspunderea ma
terială, trebuie să arătăm că apărarea 
valorilor naturale și spirituale ale so
cietății socialiste reprezintă o îndatori
re fundamentală a tuturor oamenilor 
muncii. Persoanele încadrate în mun- 
:ă răspund pentru pagubele aduse avu
tului obștesc din vina și in legătură 
cu munca lor. Se menționează, în noul 
Cod al Muncii, modalitățile de recu
perare a pagubelor aduse unității, pre- 
văzîndu-se că persoana care a înca
sat o sumă nedatorată este obligată 
să restituie acea sumă, iar dacă bu
nurile primite fără să aibă dreptul 
nu pot fi restituite, se va plăti con
travaloarea acestora.

Răspunderea materială pentru pagu
ba unității poate fi stabilită numai in 
cazurile în care aceasta a fost consta
tată în cel mult trei ani de ia data 
producerii ei, iar în cazul restituirii 
sumelor sau a contravalorii bunurilor 
ori serviciilor nedatorate, în cel mult 
un an de la primirea acestora.

In final, menționăm că întreprin
derea sau instituția este obligată. în 
condițiile legii, să despăgubească per
soana încadrată în muncă, în situația 
în care aceasta a suferit, din culpa uni
tății, un prejudiciu, în timpul îndepli
nirii îndatoririlor de muncă sau în 
legătură cu serviciul ; sumele plătite 
ea despăgubire vor fi recuperate de 
la persoana vinovată de producerea 
pagubei.

I Vasile BRĂILOIU
consilier juridic fej



Ecouri la o scrisoare

DE CE NU Șl CURSURI 
FĂRĂ FRECVENTĂ 
PENTRU SUBINGINERI ?

Sub titlul de mai sus, revista noastră a publicat in numărul 9 (1669) din 
I martie 1973, o scrisoare a cititorului său loan Borz, din Simleu Silvaniei, județul 
Sălaj, în cuprinsul căreia autorul făcea o serie de observații referitoare ia nece
sitatea organizării unor facultăți pentru subingineri în domeniul agriculturii, prin 
forma cursurilor fără frecvență. Ulterior, numeroase alte cadre cu pregătire medie 
din agricultură ne-au scris pe această temă, susținind cu căldură și interes ideea 
avansată de colegul lor.

Publicînd spicuiri din aceste scrisori, redacția revistei noastre supune pe 
această cale factorilor de decizie din Ministerul Educației și Invățămintului și 
Ministerul Agriculturii, Industriei Alimentare și Apelor opiniile și propunerile 
editorilor săi.

OCTAVIAN ZUSS, tehnician principal 
la S.R.S.A. Șiret, județul Suceava :

Am citit cu multă atenție în revista 
noastră de specialitate „Agricultura", 
articolul intitulat „De ce nu și cursuri 
fără frecvență pentru subingineri", ar
ticol care țin să relev că a stârnit un 
viu interes în rîndul cadrelor cu stu
dii medii din întregul nostru județ.

în ce mă privește, lucrez de 12 ani 
în funcția de tehnician. Întîi am ter
minat școala profesională, apoi cea 
tehnică, iar de cîțiva ani, la fără frec
vență, liceul agricol din orașul Rădă
uți. Pentru perfecționarea pregătirii 
mele, ca și a celorlalți colegi de bres- 
lă, ar fi cît se poate de bine venită în
ființarea unor asemenea cursuri, inclu
siv în domeniul zootehniei.

în agricultura județului Suceava, și 
în special în zootehnie, se simte nevo
ia de cadre cu pregătire superioară, 
subingineri care să lucreze în cadrul 
asociațiilor, al fermelor, în rețeaua de 
reproducție și selecție, în industria 
cărnii și a laptelui etc. Consider că a- 
ceste cursuri, care ar avea un rol de
osebit în perfecționarea pregătirii pro
fesionale, s-ar putea organiza în cadrul 
unităților mari agricole ca : institute 
de cercetare, stațiuni experimentale, 
centre județene de reproducție și se
lecție la animale, licee agricole, combi
nate de creșterea și îngrășarea anima
lelor etc. Am amintit aceste unități pu
ternice dezvoltate, deoarece ele dispun 
de cadre cu studii superioare bine pre
gătite teoretic și practic, au la dispozi
ție săli, laboratoare, în general bune 
condiții în vederea pregătirii corespun
zătoare a viitorilor subingineri. Dura
ta cursurilor să fie de 1—2 ani.
GHEORGHE CREȚU, tehnician la 
Centrul de protecție a plantelor 
Măcin, județul Tulcea :

împărtășesc întru totul propunerea 
tovarășului loan Borz.

Cum în etapa actuală se pune un 
accent deosebit pe continua perfecțio
nare a pregătirii profesionale în toate 
domeniile economiei naționale, consi
der că și nouă, cadrelor de nivel me
diu din agricultură, ne revine o ase
menea sarcină, a cărei rezolvare s-ar 
găsi prin organizarea cursurilor de 
subingineri — fără frecvență. Așa cum 
în industrie și în alte sectoare ale eco
nomiei naționale problema continuării 
Studiilor superioare și-a aflat rezolva
rea, prin organizarea cursurilor de 
subingineri de zi și serale, printr-o a- 
naliză atentă din partea organelor 
competente a condițiilor specifice a- 
griculturii, s-ar găsi posibilitatea or
ganizării unor asemenea forme de în
vățământ, la care să aibă drept de par
ticipare maiștrii și tehnicienii. Acest 
lucru este, de altfel, un deziderat ma
jor al zilelor noastre, conducerea de 
partid și de stat punînd un accent de
osebit pe continua perfecționare a ca
drelor, scopul final fiind obținerea de 
rezultate remarcabile în sfera produc
ției materiale.

în cazul în care problema organiză
rii unor astfel de cursuri va fi luată în 
dezbatere de organele competente și 
își va găsi o rezolvare favorabilă, pro
pun ca dreptul de participare la con
cursul de admitere să-l aibă maiștrii 
și tehnicienii care au o vechime de cel 
puțin 8—10 ani în producție și reco
mandarea organelor agricole județene, 
iar durata școlarizării să fie de 3—4 
ani, fără scoaterea din producție, cu 
excepția perioadelor de examene.
NICOLAE GHIDRA — comuna Bobota, 
județul Sălaj:

Complexele cu profil agricol, ferme
le specializate, întreprinderile județe
ne, stațiunile experimentale și alte u- 
nități mari din agricultură, oferă con

diții foarte bune pentru însușirea și a- 
dîncirea noțiunilor teoretice și deprin
derilor practice în procesul de produc
ție. Un tehnician sau un maistru care 
a urmat formele de învățămînt mediu 
în agricultură, la care se adaugă și ex
periența practică, are o bază tehnico- 
științifică formată, în măsura să-i per
mită perfecționarea cunoștințelor prin 
cursuri de subingineri sau ingineri la 
fără frecvență.

Cerem Ministerului Educației și în
vățământului să ia în studiu în mod se
rios această propunere.

Cursurile s-ar putea ține pe lîngă 
institutele de învățămînt superior a- 
gricol din întreaga țară și chiar pe 
lîngă alte instituții cu caracter agricol, 
cum sînt institutele de cercetări, stați
unile experimentale etc. Această idee, 
după părerea mea, ar trebui să fie sus
ținută de ministerul de resort, ea 
fiind foarte avantajoasă pentru econo
mia națională.

în producție sînt necesare cadre cu 
o vastă experiență. Prin această formă 
de învățămînt, ele ar da mai bune re
zultate și în sensul integrării mai ra
pide în procesul muncii. Se știe că u- 
nui absolvent de facultate îi sînt ne
cesari 3—4 ani pentru a-și forma de
prinderile practice de conducere a pro
cesului de producție. Or, cu totul altfel 
ar fi pentru absolventul care, îna
inte de facultate, a lucrat în speciali
tatea respectivă ca tehnician, nemij
locit la conducerea procesului de pro
ducție. Acesta este familiarizat cu în
tregul angrenaj al muncii și chiar din 
prima zi după absolvirea cursurilor 
este în măsură să conducă și să orga
nizeze procesul de producție. Să nu 
mai vorbim de faptul că el va lucra 
în continuare în aceeași unitate agri
colă în care și-a desfășurat activitatea 
și în timpul facultății.
NICOLAE CIUDIN — de la Centrul 
județean de reproducție și selecție a 
animalelor Piatra-Neamț :

Avînd în vedere ritmul de dezvolta
re a agriculturii noastre, care merge 
cu pași repezi spre industrializare, este 
necesar să ne gîndim că principalul 
factor ce influențează acest lucru este 
omul. Ca atare, inginerul de astăzi e 
necesar probabil ca mîine să fie doctor 
în științe, tehnicianul-inginer, iar mun- 
citorul-tehnician.

La cerințele agriculturii de astăzi 
consider că este strict necesar ca spe
cialiștii practicieni să îmbine tot mai 
mult practica cu teoria. în această si
tuație, va fi binevenită continuarea u- 
nor cursuri superioare, care să oblige 
pe muncitorul sau specialistul respec
tiv să promoveze mereu în profesia sa.

De aceea, cred că nu se va greși cu 
nimic punîndu-se accent pe ridicarea 
profesională a cadrelor în agricultură, 
prin înființarea facultăților de sub
ingineri și chiar de ingineri, cu cursuri 
fără frecvență. Avînd în vedere că nu
mărul specialiștilor cu studii superi

Moment... entomo
logie, la Faculta
tea de agricultură 
din Timișoara.

oare și medii din agricultură este încă 
insuficient față de cerințele mereu cres
cânde — dacă ținem seama că multe u- 
nități agricole țin pe posturi de răs
pundere (brigadieri, șefi de ferme ett.) 
oameni cu studii elementare — se în
țelege că ideea sugerată de colegul 
nostru loan Borz este de cea mai mare 
actualitate.

Pentru admiterea în facultățile de 
subingineri și ingineri, cursuri fără 
frecvență, să se stabilească anumite 
condiții de studii și vechime în pro
ducție. La facultatea de subingineri, 
bunăoară, să fie admiși maiștri și teh
nicieni absolvenți de școli tehnice și 
licee agricole, iar la facultățile de in
gineri, candidații să aibă neapărat 
bacalaureatul. Programa de învăță
mînt să fie accesibilă, pentru a da po
sibilitate studentului să-și ducă la în
deplinire și sarcinile de producție cît 
mai fructuos. Ar fi binevenit ca dura
ta cursurilor să fie chiar de 5 ani, iar 
studenții care au trecut în anul III să 
poată fi retribuiți cu salariul de sub- 
inginer, cu condiția să promoveze în 
continuare în fiecare an calendaristic 
cîte un an de studiu.
PAUL IONESCU, tehnician Ia 
I.A.S. Oradea, județul Bihor:

Sînt întru totul de acord cu ideea a- 
vansată de tovarășul loan Borz, pri
vind organizarea cursurilor fără frec
vență, de subingineri, în domeniul a- 
griculturii. Din cîte știu, asemenea for
me, pentru pregătirea inginerilor, au 
mai existat în învățămîntul superior a- 
gronomic și cu ajutorul lor au fost 
pregătiți numeroși ingineri zootehniști 
și agronomi.

Ca absolvent al școlii medii tehnice 
din Sibiu, în prezent tehnician la I.A.S. 
Oradea, după 20 de ani de produc
ție, mă simt stăpîn pe problemele de 
creștere a animalelor. în cadrul I.A.S 
avem ferme specializate în creșterea 
taurinelor, fermă de ameliorare 
și reproducție, bază experimentală 
— unde putem face toate lucrările de 
laborator, mult mai complexe de- 
cît în cadrul facultății. De asemenea, 
avem institut pedagogic în localitate, 
unde putem pregăti diverse analize, sub 
îndrumarea cadrelor de aici. Dispu
nem, totodată, de biblioteci, iar la 
distanță de 150 Km se află institutele 
agronomice din Cluj și Timișoara, unde 
am putea merge de multe ori pentru 
consultații.

Avînd în vedere toate acestea, pro
pun ca în cadrul institutelor agrono
mice să funcționeze cursuri fără frec
vență pentru subingineri la toate sec
țiile, afară de medicina veterinară. 
Candidații să fie absolvenți ai școlilor 
medii tehnice și ai actualelor licee de 
specialitate, cu o practică de peste 6 
ani în producție și în ramura respec
tivă. Durata cursurilor pentru subingi
neri să fie de 3 ani. Nu ar fi lipsit de in
teres dacă, pentru absolvenții cu ve
chime de peste 15 ani, prin diverse 
examene, s-ar găsi posibilitatea de a fi 
asimilați ca subingineri, așa cum au 
fost, de altfel, asimilate ca ingineri u- 
nele cadre.
VASILE LUPAȘCU — tehnician la 
I.A.S. Bucium, județul Iași :

Consider că este absolut necesară or
ganizarea cursurilor de subingineri, 
fără frecvență, cu durata de 3—4 ani. 
Dreptul să candideze la aceste cursuri 
să-1 aibă cadre cu pregătire medie, cu 
minimum 7—8 ani vechime efectivă în 
producție, în specialitate. Cursurile să 
funcționeze pe lîngă institutele de în- 
vățăipînt superior, pe specialități, ți- 
nîndu-se seama de specificul zonei un
de este institutul. De exemplu, Ia Iași 
s-ar putea organiza cursuri de subingi
neri pentru horticultură, zootehnie și 
agricultură, la Cluj pentru zootehnie și 
agricultură, la București pentru agri
cultură, horticultură și mecanizare etc.

Cred că s-ar putea găsi posibilitatea 
ca, în perioada de iarnă, să se organi
zeze cursuri de zi, de 35—40 zile, sau 
mai mult, timp în care studenții să ia 
parte direct la lucrări de laborator, la 
prelegeri, seminarii etc., beneficiind, 
bineînțeles, de concediu de studii — 
așa cum este reglementat de lege.
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Ing. Constantin MALCIU — C.A.P. 
Slatina, județul Olt:.

în conformitate cu prevederile HCM 
nr. 427/1962 copiii inginerilor și medici
lor veterinari redistribuiți in agricul
tură. care și-au stabilit domiciliul cu 
familia în localitatea In care își des
fășoară activitatea, primesc burse șco
lare.

în cazul in care vă încadrați în a- 
ceste dispoziții și faceți dovadă că in 
urma redistribuirii cadrelor din agri
cultură aveți actualul domiciliu în lo
calitatea unde se află cooperativa a- 
gricolâ. puteți solicita, la începutul 
anului școlar, comisiei de burse de ia 
Liceul industrial energetic din Craio
va, acordarea unei burse pentru fiul 
dumneavoastră, potrivit instrucțiunilor 
în vigoare.

Haralambie DUMITR1U — S.M.A 
Cuca, județul Galați :

Posturile de manipulanți de carbu
ranți din cadrul secțiilor de mecani
zare nu se pot asimila cu funcții con
tabile. fiind încadrate la grupa munci
tori pentru activități de bază.

Elena GEORGESCU — comuna Bă- 
râști de Vede, județul Olt :

Direcția generală a județului Olt pen
tru agricultură, industria alimentară și 
ape, căreia am supus sesizarea a- 
dresată redacției, precizează că, în- 
trucît nu aveți întocmit contract de 
muncă la încadrare și nu sînteți sala
rizată pe stat de plată cu reținerile 
respective, nu puteți solicita vechime 
în muncă pentru anii lucrați în coo
perativa agricolă.

Dumitru DANCIU — comuna Nego- 
miru, județul Gorj :

Am mai precizat că alocația de stat 
se acordă în funcție de salariul tari
far, de numărul copiilor aflați în în
treținerea familiei și de mediu — ur
ban sau rural — în care domiciliază 
salariatul respectiv.

Există și unele derogări de la aceste 
criterii prevăzute de lege, incluse in 
anexa la Decretul nr. 285, din 1960.

Sebastian TRIFU — comuna Izvorul 
Ampoiului, județul Alba :

Gospodăriile personale ale coopera
torilor care au împlinit vîrsta de 70 
de ani sînt scutite de impozit, dacă 
în aceste gospodării nu se află și alte 
persoane apte de muncă.

Ing Ion GURANOIU — cooperativa 
agricolă „Viața Nouă", comuna Poia
na Mare, județul Dolj :

Organele de resort, cărora am supus 
sesizarea adresată redacției, ne-au 
comunicat că cercetările întreprinse 
au evidențiat că aveți dreptate. Ca ur
mare. s-a stabilit oa în cursul trimes
trului actual să vi se repartizeze o 
butelie de aragaz.

Alexandru MARGIN EANU — comu
na Scorțcni, județul Bacău :

La determinarea numărului de copii 
în vederea stabilirii ajutoarelor acor
date potrivit Decretului nr. 411, din 
1972, se iau în const erare copiii, a- 
flați în îngrijirea mamei. în vîrstă de 
pînă la 18 ani împliniți, copiii care-șl 
continuă studiile (fără a depăși vîrsta 
de 25 de ani), precum și cei incapabili 
de muncă indiferent de vîrstă. Se iau 
în considerare și copiii soțului, prove- 
niți din altă căsătorie, dar pe care tot 
aceeași mamă îi îngrijește.

Tudorelia ANGHEL — satul Ologcni, 
comuna Poenarii Burchi, județul Pra
hova:

Din cercetările efectuate de organe
le în drept, la cooperativa agricolă din 
Ologeni. s-a constatat că la repartiza
rea ca stagiară, la serviciul de conta
bilitate, nu vi s-a dat în răspundere, 
intr-adevăr, un anume sector de acti
vitate. O dată cu întocmirea planului 
de producție și financiar pe anul 1973. 
consiliul de conducere al coopertivei 
v-a numit în funcția de economist la 
ferma de construcții

Consiliul de conducere al coopera
tivei a considerat că. aflîndu-vă în 
primul an de muncă, este bine să cu
noașteți problemele ce vă revin. înce- 
pînd cu întocmirea documentelor pri
mare și ținînd o evidență operativă a 
lucrărilor fermei. După o vechime de 
cel puțin un an veți fi promovată în 
postul de contabil principal, dacă veți 
dovedi pricepere și sîrguință.

IEmeric KUREK — S.M.A. Ip —, ju
dețul Sălaj:

ILa stabilirea numărului de zile de 
concediu de odihnă, se socotește ca 
vechime neîntreruptă în aceeași uni
tate și perioada cît salariatul a satis-

I făcut serviciul militar cu condiția ca 
acesta să se fi reîncadrat în muncă în 
termenul prevăzut de legislația în vi- 

Igoare.
Salariații care sînt transferați în In

teresul serviciului au dreptul să pri- 
Imească spor de vechime în tranșele 

prevăzute în anexa VII la HCM nr. 
914/1968.

Concedii suplimentare se acordă a- 
■ celor salariați care îndeplinesc condi- 
■ țiile prevăzute de Legea 26/1967.
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clopote de sticlă, lădițe fără 
fără capac care se acoperă ca

practice sînt adăposturile
de alun, corn 
de 0,07 mm.
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Bălrîna cetate Napoca, strâmoașa ro
mană a Clujului nostru, a devenit azi, 
nu numai un mare centru economic și 
cultural, ci un oraș de marc interes tu
ristic. Cine vizitează Clujul va poposi în
delung în muzeele și expozițiile sale, în 
parcurile și în grădina sa botanică ves
tită in întreaga lume — ori sub zidurile 
vechii cetâțui. Muzeul de artă, Muzeul et
nografic al Transilvaniei (cu secția sa in 
aer liber din pădurea Hoia), muzeul de 
istorie, casele memoriale ale lui Matei 
Corvin și Emil Isac, spectacolele celor 
două opere și două teatre, galeriile per
manente de artă, marile biserici — azi 
monumente de arhitectură medievală, ve
chi așezăminte de învățămînt sînt doar 
cîteva dintre tentațiile pe care le oferă 
marele oraș transilvănean vizitatorilor ; 
fără îndoială, la acestea se mai adaugă 
numeroasele
uzine ridicate 
veac.

Dar pentru 
împrejurimile
prin ineditul și frumusețea lor. 
Turzii— impresionant monument al naturii, 
se află la 12 km de Turda ; se pot vizita, 
aici cîteva peșteri cu o faună și floră cu 
totul aparte. La 24 km de Cluj se află 
Băile Cojocna, stațiune balneo-climaterică 
situată la o altitudine de 335 m, foarte 
recomandate în tratamentul afecțiunilor 
aparatului locomotor, ale sistemului ner
vos periferic, în afecțiuni ginecologice 
cronice, în stări de anemie și debilitate. 
Lingă Gherla se află o altă mică stațiune 
balneo-climaterică, Băile Băița, foarte can
tată pentru apele sale vindecătoare 
boli ale aparatului locomotor, ale 
mului nervos periferic și afecțiuni 
.cologice cronice.

In imediata apropiere a Clujului 
flă trei mari cabane ,,Făget", sub poalele 
încintătorului deal al Feleucului. „Mun
tele Filii" și „Muntele Băișorii" — ultima 
avînd și o pîrtie de schi, pentru avansați 
și începători. Alte trei cabane — Vlădca- 
sa, Leghia, Valea Drăganului — sînt am
plasate in locuri, de asemenea, pitorești.

Mihailîuk și soția sa, locuitori ai ora
șului Orenburg sînt aproape întotdeauna 
însoțiți în timpul plimbărilor în oraș de 
un tovarăș de drum nedespărțit — o că
prioară. Trecătorii o privesc cu mirare, 
însă căprioara, obișnuită cu oamenii, nu 
le mai acordă nicio atenție. Cum a ajuns 
căprioara la Orenburg ? Rămînînd orfan 
de mamă, puiul de căprioară i-a fost adus 
lui Mihailiuk, paznicul bazei turistice din 
apropierea pădurii. Acesta l-a crescut cu 
grijă pe micul orfan. Animalul s-a atașat 
atît de puternic de stâpîn incit atunci 
cind acesta a fost mutat cu serviciul în 
oraș s-a mutat și căprioara cu el în oraș, 
undc-1 însoțește pretutindeni.

UN FLUVIU ȘI
uUn fluviu de _____ ____

țin decît un ulcior de apă dulce' 
un proverb arab. Putem aprecia cu ade
vărat justețea acestor cuvinte dacă ne 
gindim că peste 97 la sută din cantitatea 
apei de pe planeta noastră o constituie 
apa sărată a mărilor și oceanelor și mai 
puțin de trei la sută apa dulce din lacuri, 
fluvii, rîuri.

în Africa de sud o dată pe an toate 
viețuitoarele, fără excepție — începînd cu 
păsările și terminînd cu elefanții — par
ticipă la o adevărată bacanalâ. Aceasta se 
întimplă numai în perioada coacerii și 
fermentării fructelor marula. Animalele le 
mănîncă și se îmbată — zeama acestor 
fructe se transformă în corpul lor în spirt. 
Fiarele dansează în jurul copacului ma
rula : elefantul se învîrtește într-un pi
cior. maimuța sare dintr-un copac în al
tul. fiarele uită de pericolul ce le pîndește 
la tot pasul, lumea din junglă este cu
prinsă de o adevărată nebunie.

PROTEJATUL NERECUNOSCĂTOR
Iernile cu multă zăpadă pun Ia grea în

cercare sălbăticiunile pădurilor. Dispera
te, fiarele pierd uneori sentimentul fricii 
căutînd salvarea acolo unde trăiesc oame
nii. Un șofer din colhozul „Trud“, regiu
nea Kopîlsk. mergînd cu mașina a obser
vat venind spre el ceva negru : era un 
porc mistreț care abia se mișca pe șosea

Pentru grăbirea obținerii legumelor 
timpurii (cu 2—4 săptămlni) se poate fo
losi metoda cultivării in cuiburi sau 
șanțuri încălzite cu gunoi. Cuiburile se 
folosesc mai ales pentru castraveți, do
vlecei și pepeni. In acest scop se fac 
gropi adinei și largi de 50 cm. La săpa
rea gropilor se ține seama ca pămintul 
de la suprafață (pe adincimea de circa 
20 cm) să se pună in partea de sud a 
gropii, iar restul în partea de nord.

Gropile se umplu cu gunoi proaspăt 
de cal și se calcă in așa fel ca nivelul 
lui să fie cu 10—15 cm mai jos decit su
prafața solului. Urmează așezarea, peste 
stratul de gunoi, a stratului de pămint 
scos de la suprafață, în grosime de 15—20 
cm. Cu pămintul rămas (cel din partea 
de nord a gropii) se face o margine ri
dicată in jurul cuibului, în formă de cas
tron, pentru a se asigura protecția tine
relor plante la vint sau curenți reci.

In cuiburile astfel pregătite se însă- 
mînțează 3—4 semințe încolțite sau se 
plantează răsaduri care au fost produse 
în cuiburi nutritive, ghivece de pămint 
ars, sau pe brazde de felină. Gunoiul 
proaspăt așezat in cuib, intrind in fermen
tație, eliberează căldură multă care for
țează creșterea plantelor.

Pentru obținerea recoltelor timpurii de 
tomate, 'se pot folosi șanțuri adinei de 
30—40 cm și late de circa 50 cm. Urmează 
acoperirea șanțului cu gunoi proaspăt de 
cal, peste care se așează stratul de pă

nebăgînd în seamă oamenii. Șoferul a luat 
în mașină mistrețul sleit de puteri și l-a 
adus în satul Rudnoe. Elevii școlii din sat 
au așezat mistrețul într-o magazie unde 
l-au hrănit și au avut grijă de el. în 
cîteva zile el și-a recăpătat puterile. Și 
dacă mai înainte îi lăsase pe tinerii săi 
stăpîni să se apropie, și-a schimbat brusc 
purtarea : nu a permis să mai fie mîn- 
gîiat de copii și s-a vîrît într-un colț al 
magaziei. Cu toată lipsa de recunoștință 
a mistrețului copiii au hotărît să-l mai 
țină un timp, pînă la primele zile ale pri
măverii și apoi să-l lase să plece în 
dure.

Chirurgia va renunța la serviciile 
verselor droguri. Ea se va baza, după 
rerea chirurgilor americani, pe aplicarea 
unui curent alternativ de 650—750 cicli 
pe secundă, prin intermediul a doi elec
trozi la tîmplele pacientului. La trezire, 
după intervenția chirurgicală pacientul 
nu-și va mai aminti nimic.

în Danemarca, pentru a stimula grija 
șoferilor pentru respectarea regulilor de 
circulație, s-a instituit o diplomă care se 
acordă șoferului care timp de trei ani nu 
a avut nici un accident. Dacă timp de 9 
ani la rînd, șoferul este deținătorul aces
tei diplome el capătă o recompensă și o 
medalie care atestă calitățile sale de bun 
conducător pe drumuri publice.

E foarte simplu să înfunzi pușcăria pen
tru furt de automobil dacă încerci să furi, 
în R.F. a Germaniei, o mașină care este 
prevăzută cu sistemul inginerului Meke- 
rinn. Grație acestui sistem electromecanic, 
în momentul in care un răuvoitor în
cearcă să pună în mișcare motorul acesta 
nu numai că nu pornește, dar blocîn- 
du-se o dată cu ușile pune în funcțiune 
sirena care alarmează poliția.

NATURA... PLASTICA

Los Angeles (S.U.A.) ocupă primul loc 
în ce privește poluarea atmosferei. Vege
tația bogată care a fost cîndva mindria 

mint în grosime de 20 cm, unde se vor 
planta răsadurile. Pentru a feri plantele 
răsărite sau răsadurile de temperaturile 
scăzute ce pot surveni primăvara, aces
tea se acoperă cu cornete de hirtie trans
parentă, 
fund și 
sticlă.

Foarte 
tip-tunel, folosind nuiele 
sau răchită și polietilenă 
Montarea unui tunel se face astfel : se 
înfig nuielele la distanțe de un metru, 
incordindu-se sub formă de semicerc (co
viltir). Peste acest schelet se intinde foaia 
de polietilenă care se fixează pe margini 
cu pămint. Capetele se închid, strîngind 
polietilena in mănunchi care se leagă cu 
sîrmă sau Asfoară.

Pentru obținerea unor producții mari și 
timpurii de cartofi, este bine să se facă 
înrădăcinarea tuberculilor înainte de 
plantare. In acest scop, cu 10 zile înainte, 
tuberculii se așează in coșuri, stratificin- 
du-se cu rumeguș sau mraniță. Rumegu
șul sau mranița se udă cu o soluție hră
nitoare (60 grame de superfosfat dizolvat 
în 10 litri de apă). Materialul respectiv 
se ține în încăperi la o temperatură de 
circa 15 grade.

Ing. Ștefan BÂLANESCU 
profesor 
la Liceul agricol
„Ion Ionescu de la Brad" — Roman 

acestui oraș nu rezistă la gazele toxice de 
eșapament. Primăria orașului a găsit o 
soluție pentru această situație. O între
prindere chimică, care de altfel a contri
buit în mare măsură la poluarea atmosfe
rei a primit comanda pentru confecționa
rea unui număr apreciabil de palmieri din 
material plastic. Aceștia vor împodobi bu- 
levargpl lung de trei kilometri. Palmierii 
sînt de două dimensiuni : 122 cm și 213 cm. 
Se prevede, de asemenea, confecționarea 
unor tufe din material plastic.

Originile sportului numit în engleză 
Bobsleigh" se pierd în negura timpu

rilor. Toate marile enciclopedii ale 
lumii subliniază că țăranii care coborau 
odinioară lemne cu sania în munții 
Vosgi, în Franța, de exemplu, cind se 
întimplă să intre într-un „gol“ pe 
vre-o pîrtie de ghiață, deveneau, fără 
să știe, „bobeuri". După cum indienii 
din America de Nord, urmărind prin 
păduri vidrele care dispăreau pe po- 
vîrnișuri pline de rîpi înzăpezite, 

coborau in goană pantele pe sănii d« 
lemn numite „toboganuri" — care au 
dat naștere Ia „skcleton-urile" de mai 
tirziu (sănii pe patine de fier). De alt
fel, în localitatea elvețiană Saint-Mo- 
ntz, pentru prima dată întrecerile <le 
bob au început sub numele de tebo- 
gan. Englezii au fost cei care -iffău 
imaginat coborîrea pantelor repezi 
stind, sau lungiți, pe un fel de sănii 
mici de munte, care se manevrau cu 
ajutorul picioarelor. K.

Și azi, în satele montane, femeile'^ 
care urcă spre unele gospodării ca să 
cumpere lapte, folosesc astfel de să
nii, coborind în viteza spre a cîștiga 
timpul pierdut la urcuș. In toate sta-^ 
țiunile elvețiene de iarnă sînt amena- 
jate, în prezent, piste pentru săniuțe 
pe patine de fier, care sînt însă des
tinate competițiilor sportive.

Prima oară o pîrtie de ghiață spe
cial amenajată pentru coborîri în vi
teză a fost semnalată la Saint-Moritz. 
Ea era atît de înclinată, incit „pilo
tajul" săniei presupunea mult singe 
rece și antrenament. Săniuțele au 
fost perfecționate în scurtă vreme, 
pentru a li se asigura o mai mare 
stabilitate. Vitezele au început să fie 
din ce în ce mai mari. Pistele au de
venit tot mai dificile, cu viraje peri
culoase.

In 1901, sportivul J. A. Bott a avut 
ideea să doteze „skeleton-urile — to
boganuri", inventate de un maior, Bul- 
pett, la 1891, cu un scaun prevăzut 
cu o bucată de metal care o oprește 
pe alta într-o scobitură, asemănătoare 
celei a vîslașilor. Acest scaun per
mitea alergătorului, culcat pîntec. 
Ca la intrarea în viraje să reacționeze 
la forța centrifugă a unui recul, apoi 
să accelereze, folosind greutatea sa, 
pentru a plonja în linie dreaptă. Cu 
un „skeleton" de 40 dc kilograme, ho
herii bine antrenați pot realiza 
1204 m în 56 de secunde.

Pe măsură ce săniuțele erau perfec
ționate, se puneau în circulație și ma
șini mari de plimbare, intrucît la în
ceputul concursurilor, fiecare echipă 
trebuia să cuprindă și... două femei. 
Mașinile respective erau alcătuite, de 
fapt, din cite două săniuțe (pe ele _fi- 
xîndu-se o planșetă) și erau folosite 
pe drumurile înghețate. Așa s-a ajuns 
la „bobsleigh", intrucît pentru a ac
celera, în scopul ieșirii dintr-on fă
gaș, trebuia cite un impuls (sgudui- 
tură), to bob în limba engleză însem- 
nind mișcare verticală.

Deci, la Saint-Moritz au fost perfec
ționate boburile cu scaun și volan 
Apoi, în 1924, la Jocurile olimpice, 
sportul respectiv a luat o deosebită 
amploare, primii campioni fiind, se 
înțelege, elvețienii, învinși mai tir
ziu, în 1928, de americani, care au in
trodus boburile de 5 persoane.
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pe săptămîna 1 — 7 aprilie
RADIO

y BULETIN DE ȘTIRI ! Luni, marți, 
miercuri, joi, vineri și sîmbătă : progra

mul I i 9.00 | 10.00 ; 11.00 ; 14.00 ; 15.00 |
17.00 | 21.00 ; 23.00 ; 24.00 ; 2.00 | 4.00 ;
programul II i 6.05 ; 9.30 ; 12.00 ; 14.00 |
17.00 ; 19.00 ; 21.00 ; 23.00 ; 0.55 ; programul 
III i 17.00 • 20.00. Duminică : programul I i 
6.00 ; 11.00 ; 14.00 J 15.00 ; 21.00 | 23.00 ;
24.00 ; 2.00 ; 4.00 ; 5.00 j programul II l 9.30 ; 
14.00 ; 17.00 ; 20.00 ; 23.00 ; 0.55 ; programul 
III i 9.00 ; RADIOJURNAL : Luni, marți, 
miercuri, joi, vineri și sîmbătă : progra
mul I t 7.00 ; 13.00 ; 16.00 ; 22.00 I progra
mul II i 7.00 ; 13.00 ; 16.00 ; programul III i 
22.00.

EMISIUNE PENTRU SATE :

DUMINICA 
"SATULUI. Tn

JURNAL AGRAR.

: programul I i 9.00 — ORA 
fiecare zi de lucru — 6.20

. EMISIUNI MUZICALE

DUMINICA : Muzică populară : progra
mul I i 6.05 ; 11.00 j 19.30 ; programul II t 
7.05 ; 13.00 ; 19.00 j 21.00.

LUNI : Muzică populară : programul I i 
6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.40 ; 17.30 ; progra
mul II i 7.05 ; 9.35 ; 12.15 ; 13.00 ; 16.30 ;
19.30.

MARȚI : Muzică populară : programul 
I : 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.30 ; 17.30 j 20.40 | 
programul II i 7.05 ; 9.35 [ 12.15 ; 13.00 ;
16.30 ; 19.30.

MIERCURI : Muzică populară : progra
mul I i 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.30 ; 17.30 ; 
20.40 ; programul II i 7.05 ; 9.35 ; 12.15 ) 
13.00 ; 16.30 ; 19.30.

JOI: Muzică populară : programul I l 
6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 16.00 < 20.40 ; progra
mul II ! 7.05 1 9.35 ; 11.00 ; 12.10 ; 13.30 ;
17.00 ; 19.30.

VINERI : Muzică populară : programul 
I i 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.30 ; 16.05 ; 20.40 | 
programul II : 7.05 ; 9.35 ; 11.00 ; 12.15 ;
13.30 ț 17.00 ; 19.30.

SIMBATA : Muzică populară : progra- 
X" mul I i 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 13.30 ; 17.50 ;

20.40 ; programul II : 7.05 ; 9.15 j 17.05 ; 
21.00.

TELEVIZIUNE
DUMINICA : PROGRAMUL I : 8.10 —

Pentru sănătatea dv. ; 8.20 — Cravatele 
reții ; 9.50 — VIAȚA SATULUI : Invita
tul emisiunii — Eroul Muncii Socialiste 
Sabri Emurla — președintele C.A.P. Co- 
badin-Constanța • „De luni pînă dumi
nică" — rubrică de actualitate săptămî- 
nală • Acordul global în agricultură. As
tăzi. despre aplicarea lui în zootehnie • 
„Co'badin — 2 000“. Un reportaj despre 
materializarea schiței de sistematizare a 
uneia dintre cele mai mari așezări dobro
gene • „Păcăleli...” rubrică de foiletoane 
pe teme din viața satului • Muzică popu
lară • Cîntece și jocuri populare ț 11.00 
— Emisiune în limba 'maghiară ; 12.30 — 
de strajă Patriei ; 13.00 — ALBUM DU
MINICAL ; 17.10 — Film serial pentru ti
neret l „Pierduți în spațiu" ; 18.00 — Cîn- 
tare patriei ; 19 20 — 1 001 de seri ț 19.30 
— TELEJURNAL * Săptămîna politică 
internă și internațională în imagini | 20.10 
— Reportajul săptămînii ; 20.30 — Film 
artistic t „Căpitanul". Premieră pe țară ; 
22.15 — Cîntă Angela Similea și Flcrin 
Bogardo ; 22.30 — „Khartum". Reportaj ;

A22.45 ------- TELEJURNAL ; 22.55 — Du-
minica sportivă. PROGRAMUL II : 11.00 
— 13.00 — Concertul orchestrei simfonice 
a Filarmonicii „George Enescu". In pau
ză: Viața muzicală în actualitate; 20.10 
Eroi îndrăgiți de copii ; 20.40 — Caleido
scop cultural-artistic ; 21.00 — Teatru li
ric TV.

LUNI : PROGRAMUL 1: 15.00 — Ho
chei pe gheață i SUEDIA—CEHOSLOVA
CIA (Campionatul mondial — grupa A). 
Transmisie directă de la Moscova ; 17.30 
— Curs de limba franceză (reluare) ; 18.00 
TELEX ; 18.05 — La ordinea zilei. Azi, ju
dețul Sălaj ț 18.20 — Căminul ț 19.00 —
Scena | 19.20 — 1 001 de seri ; 19.30 — TE
LEJURNAL • Cincinalul înainte de ter
men — cauză a întregului popcr ; 20.00 — 
Cîntecul săptămînii ; 20.05 — Mai aveți 
o întrebare ? ; 20.45 — Roman foileton i 
„Cîntec la apusul soarelui" ; 21.30 — Re
vista literar-artistică TV ; 22.30 — 24 DE 
ORE | 22.50 — Luminile rampei. PROGRA
MUL II : 20.00 — Avanpremieră,; 20.05 — 

—A. Film serial pentru copii ; 20.30 — Dans 
ți muzică de pretutindeni ; 21.00 — Film 
artistic i „Feriga de aur“.

MARȚI : PROGRAMUL I : 9.00 — 10.00 
— Teleșcoală ; 10.00 — TELEX ; 10.10 — 
Avanpremieră ; 10.15 — Teleenciclopedia 
(reluare) ț 10.50 — Telecinemateca pentru 
copii ; 12.05 — Telex tehnico-științific (re
luare) ; 12.25 — Cîntece și jocuri popu
lare ; 12.45 — 52 de inițiative în 52 de 
«ăptămîni (reluare) ; 13.00 — TELEJUR
NAL > 17.30 — Curs de limba rusă (relua
re) ; 18.00 — TELEX ; 18.10 — Steaua po
lară ; 18.40 — Universitatea TV ; 19.20 —

1 001 de seri ; 19.30 — TELEJURNAL • 
Cincinalul înainte de termen — cauză a 
întregului popor j 20.00 — Cîntecul săptă
mînii ; 20.05 — Avanpremieră | 20.10 — Re
flector ; 20.25 — Desene animate ; 20.35 — 
Seară de teatru i „Fără cascadori" ; 22.00
— 24 DE ORE • Contraste în lumea ca
pitalului ; 22.30 — Seară de balet. Premie
ră TV i „Omagiu lui Brîncuși" (Intervi- 
ziune). PROGRAMUL II : 20.00 — 22.35 — 
SEARA PENTRU TINERET.

MIERCURI : PROGRAMUL I : 9.00 — 
Curs de limba engleză ; 9.30 — Micii
meșteri mari ; 10.00 — TELEX ț 10.10 — 
Azi, sărbătoarea Republicii Populare Un
gare ; 10.50 — Film serial i „Pe urmele 
lui Caplja” (ultimul episod) ; 11.50 — La 
ordinea zilei (reluare) ; 12.05 — Revista 
literar-artistică TV (reluare) ; 13.05 —
TELEJURNAL j 17.30 — Curs de limba 
germană (reluare) ; 18.00 — TELEX ; 18.05
— Tragerea Pronoexpres ; 18.15 — TIMP 
ȘI ANOTIMP ÎN AGRICULTURĂ i • 
1973 — obiectivul nr. 1 în agricultură i 
17 400 000 tone cereale. Dumneavoastră ce 
faceți pentru realizarea lui 7 Răspunde, 
astăzi, dr. ing. Tiberiu Mureșan, direc
torul Institutului central pentru cereale 
și plante tehnice Fundulea • Jurnal de 
campanie • „Cînd doi se ceartă, al treilea 
trage ponoasele" • Buletin agrometeorolo- 
gic ; 18.40 — A 28-a aniversare a Eliberă
rii Ungariei de sub jugul fascist; 19.20 — 
1 001 de seri ; 19.30 TELEJURNAL • Cinci
nalul înainte de termen — cauză a între
gului popor i 20.00 — Cîntecul săptămînii ; 
20.05 — Teleobiectiv ; 20.25 — Telecinema- 
teca. Ciclul; „Filme mari — genuri cine
matografice diferite”. „Cetățeanul Kane". 
Premieră pe țară ; 22.30 — 24 DE ORE • 
Rcmânia în lume • 23.00 — Fotbal ; BUL
GARIA — U.R.S.S. PROGRAMUL II t 
20.00 — O viață pentru o idee; 20.30 — Pro
gram de ciro ; 20.40 — Agenda ț 20.50 — 
Tineri interpreți ; 21.30 — Ghișeul ; 21.50
— Prin expoziții ; 22.10 — Roman foile
ton i „Cîntec la apusul soarelui" (reluare).

JOI: PROGRAMUL I : 9.00 — Curs de 
limba franceză ; 9.30 — Prietenii lui As- 
chiuță ; 10.00 — TELEX 1 10.10 — Steaua 
polară (reluare) ; 10.40 — Telecinemateca » 
„Cetățeanul Kane" (reluare) ; 12.45 —
Teleobiectiv (reluare) ; 13.05 — TELEJUR
NAL ; 16.00 — 17.00 — Teleșcoală ; 17.30
— Emisiune în limba maghiară ; 18.30 — 
TELEX ; 18.40 — Cîntece și jocuri popu
lare românești ; 19.20 — 1 001 de seri | 
19.30 — TELEJURNAL • Cincinalul îna
inte de termen — cauză a întregului po
por ; 20.00 — Cîntecul săptămînii ; 20.05 — 
Reflector ; 20.20 — Pagini de umor ; 21.10
— Tinerii despre ei înșiși ; 22.00 — 24
DE ORE; 22.15 — Lumea de mîine; 22.35 — 
Hochei pe gheață : CEHOSLOVACIA — 
U.R.S.S. (Campionatul mondial — grupa 
A). PROGRAMUL II : 17.30 — Agenda ;
17,40 — Pagini muzicale de mare populari
tate ; 18,10 — Film serial pentru tineret i 
„Pierduți în spațiu" (reluare — ultimul 
episcd) ; 19.00 — Municipalitatea răspunde 
bucureșteanului ț 19.20 — 1001 de seri ;
19.30 — TELEJURNAL ; 20.00 — Concert 
simfonic. In pauză : Filmul documentar 
„Orașul și oameni săi” | 22.00 — Studioul 
artistului amator.

VINERI : PROGRAMUL 1: 9.00 — Curs 
de limba rusă ; 9,30 — O viață pentru o 
idee (reluare) ; 10.00 — TELEX ; 10.10 —
Catedra nu este amvon (reluare) ; 12.30 — 
Muzică populară (reluare) ; 12.40 — Mu
nicipalitatea răspunde bucureșteanului 
(reluare) ; 13.00 — TELEJURNAL ; 16.00
— 17.00 — Teleșcoală ; 17,30 — Curs de 
limba engleză (reluare) ; 18.00 — TELEX > 
18.05 — Tragerea Loto ; 18.15 — Cum vor
bim ; 18,35 — La volan ; 18.50 — Telecon- 
ferința de presă ; 19.20 — 1001 de seri ț
19.30 — TELEJURNAL • Cincinallul îna
inte de termen — cauză a întregului 
popor ; 20.00 — Cîntecul săpătmînii ; 20.05
— Studioul de poezie ; 20.50 — Film artis
tic î „Clipa de libertate" ț 22.00 — 24 DE 
ORE ; 22.30 — Eminesciană. Seară de ro
manțe. PROGRAMUL II : 18.00 — TE
LEX ; 18.05 — Telecinecateca pentru co
pii i „Legenda din tren” ; 19,30 — TELE
JURNAL ț 20.00 — Avanpremieră ; 20.10
— Ansamblul folcloric „Lioara" ; 21.55 — 
Film documentar ; 22.25 — Cărți și idei.

SIMBATA : PROGRAMUL 1: 9.00 — 
Curs de limba germană ț 9.30 — A fost 
odată ca niciodată ; 10.00 — TELEX ; 10.10
— Ansambluri folclorice (reluare) ; 10.40 
De vorbă cu gospodinele ; 11.00 — Film 
documentar (reluare) ; 11,30 — Selecțiuni 
din emisiunea „Seară pentru tineret” ț
12.30 — Cărți și idei (reluare) ; 13.00 —
TELEJURNAL ; 16.05 — TELEX ; 16.05 — 
în actualitate, școala ; 16.20 — Moment 
folclcrlc ; 16.30 — Emisiune în limba ger
mană ; 18.15 — Ritm, tinerețe, dans ;
19.00 — Medalion : Gheorghe Munteanu 
Murgoci; 19.20 — 1001 de seri ; 19.30 — 
TELEJURNAL • Cincinalul înainte de 
termen — cauză a întregului popor ; 20.00
— Cîntecul săptămînii ; 20.05 — 52 de ini
țiative în 52 de săptămîni; 20.20 — Teleen
ciclopedia î 21.00 — Film serial i „Man- 
nix" ; 21.50 — Gala lunilor ț 22.35 — TELE
JURNAL ; 22.45 — Fotbal : R. D. GER
MANA—ALBANIA. în cadrul prelimina
riilor Campionatului mondial. PROGRA
MUL II : 16.00 — Agenda ; 16.10 — Recital 
la două piane ; 16.35 — Azi șl mîine ; 
16.45 — Avanpremieră ; 17.00 — Cîntece și 
jocuri populare ; 17.30 — Prietenii hii
Așchiuță ; 18.00 — Film artistic i „La por
țile pămîntului”.

INDUSTRIA TEXTILĂ LUGOJ

Str. Buziașului nr. 31
Telefon 1340 — 1341

produce și livrează 
o gamă bogată de 
ȘIFON, MAHON 

OLANDINA, ZEFIR FINET, 
LICURICI, OLIMP, 
GRADEL RAIAT 

cu diferite desene 
Paletă bogată în culori 

Finisaj extra 
Tușeu plăcut.
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INDUSTRIA CĂRNII MEHEDINȚI 

DROBETA TURNU SEVERIN
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distribuie din disponibilități 
următoarele utilaje

buc. Moară cu ciocane 
buc. Pompe tip Lotru 100 a 
buc. Pompe centrifuge 0 = 30 
buc. Pompe centrifuge 0 = 25 
buc. Pompe Cerna 80 b
buc. Pompe Lotru 80 b
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lei

E=

E 
E 
E
I

1
2
4
2
2
2

^iiiniiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiirâ

INSPECTORATUL SILVIC MEHEDINȚI 

DROBETA - TURNU SEVERIN 

Str. Eroii de la Cerna nr. 22 
tel. 11. 247

Produce și livreazâ

— araci de vie și legume

— fascine cu și fără putere vegetativă

— nuiele pentru împletituri.



AGRICULTURAPE GLOB
O victorie a omului asupra naturii 
fi un simbol al agriculturii moderne

CANALUL
DUNĂRE - TISA - DUNĂRE

După o plimbare de cîteva ore pe 
drumurile Voivodinei, iată-ne la Novi- 
Sad, orașul de reședință al acestei pro
vincii autonome din R.SF. Iugoslavia, 
urbe al cărui nume îl asociem în pri
mul rînd cu vestitele tîrguri internațio
nale agricole care au loc aici. Insta
lați comod în fotolii, la sediul între
prinderii Canalul Dunăre-Tisa-Dunăre, 
facem, cu ajutorul amabilelor noastre 
gazde și al hărții, o scurtă incursiune 
în istoria acestei importante realizări 
hidrotehnice.

— Ideea construirii Canalului Dunăre- 
Tisa-Dunăre — relevă magistrul în eco
nomie Svetislav Suboticiki, directorul 
pentru dezvoltare al întreprinderii — 
s-a născut cu cîteva decenii în urmă și 
a aparținut inginerului Nicolae Mircov. 
La materializarea ei s-a trecut după 
cel de-al doilea război mondial, mai 
precis după 20 iunie 1947, cînd factorii 
competenți ai Republicii Serbia au luat 
această hotărîre, calificată pe drept 
cuvînt istorică. Și era firesc să se în- 
tîmple așa. Creșterea rapidă a popu
lației țării, construirea noii societăți 
socialiste, al cărei scop principal este 
acela de a ridica nivelul de trai al oa
menilor, impuneau cu necesitate ca în 
cîmpia Voivodinei, grînarul Iugosla
viei, să se asigure recolte bogate și 
constante. Or, deși pămînturile arabile 
ale acestei provincii — însumînd circa 
1 680 000 de hectare — sînt socotite din
tre cele mai fertile, din cauza secetei 
și a inundațiilor (din 100 de ani, 51 
sînt secetoși, în 32 se produc inundații 
și doar 17 prezintă condiții normale 
pentru producția agricolă), soarta re
coltelor ședea mai tot timpul sub sem
nul incertitudinii.

Pornind de la ideea inginerului Mir
cov, adîncită bineînțeles prin studii 
geologice, pedologice, hidrotehnice și de 
altă natură, și transpusă în fapt prin 
voința și putorea de dăruire a omului, 
s-a ajuns la această rețea de „drumuri 
albe", pe care în parte ați văzut-o azi 
și pe care, în întreaga ei amploare o 
puteți intui cu ajutorul hărții.

Privim împreună harta. Canalul ma
gistral se „rupe" din Dunăre sus. la 
Bezdan, în apropierea graniței cu Un
garia. După ce străbate cîmpia Bacicăi, 
el traversează Tisa, brăzdînd apoi mă
noasele întinderi ale Voivodinei, pentru 
a ajunge să se îmbrățișeze din nou cu 
Dunărea la Banatska Palanca, în veci
nătatea graniței cu țara noastră.

Inginerul diplomat Isa Kabiljo, consi
lier al directorului general al întreprin
derii— care este membru al acestei

Progresele științei CUI FOLOSEȘTE „REVOLUȚIA VERDE"?
„Revoluția verde", a fost considera

tă drept un important rezultat prac
tic al unei îndelungate și tenace acti
vități de cercetare. Așa și este, într-a
devăr. Ea reprezintă efortul realizat pe 
plan internațional de oamenii de știin
ță care au creat noi soiuri de cereale, 
soiuri foarte productive, pe care unii 
le-au supranumit „plante minune". A- 
cestea au fost răspîndite grație stăruin
ței Organizației Națiunilor Unite pen
tru Alimentație și Agricultură (F.A.O.) 
și a altor organisme ale O.N.U. în țări 
în curs de dezvoltare pentru a partici
pa efectiv la lupta împotriva foamei 
și subalimentației.

Din păcate însă, s-a dovedit, o dată 
mai mult, că nici o „rețetă" nu este, 
într-o anumită măsură, perfectă. Nici 
„revoluția verde" nu e perfectă. Se 
pare însă că e perfectabilă. Iată de ce 
O.N.U. a pus la punct un proiect în 
cadrul căruia un grup important — 
circa 40 de persoane — de sociologi, e- 
conomiști și agronomi întreprinde un 
examen minuțios al rezultatelor obți
nute pînă acum de „revoluția verde". 
Este prima evaluare temeinică a acți
unii, la scară planetară. Ea va cîntări 
avantajele, neajunsurile și problemele 
pe care le ridică răspîndirea noilor va
rietăți de cereale. Concluziile operați

organizații de muncă încă de la consti
tuirea sa — e pus pe aduceri-aminte. 
Dînsul ne furnizează o serie de date 
deosebit de interesante. Aflăm, bună
oară, că studiile, cercetările și proiec
tarea propriu-zisă a sistemului hidro
tehnic au durat nu mai puțin de zece 
ani. în acest timp, s-au efectuat tabloul 
geodezic și cartarea pedologică a unei 
suprafețe de 1 100 000 de hectare, s-au 
întreprins 2 350 de sondaje geologice, 
s-a alcătuit o hartă pedologică — cu-

Note de călătorie 

din R. S. F. Iugoslavia

prinzînd clasarea tuturor terenurilor 
ce urmează a fi irigate sau drenate — 
și a fost examinată sistematic mișcarea 
apelor subterane în mai bine de o mie 
de puncte. La această uriașă muncă de 
prospectare au participat cîteva sute de 
ingineri și tehnicieni. Din iulie 1957 s-a 
trecut la concretizarea proiectelor.

— Pentru a avea o idee exactă asu
pra acestei mari opere — ne spune in
ginerul Kabiljo — trebuie să precizăm 
că la construirea celor peste 600 de km 
de canale a fost nevoie să fie excavați 
128 milioane de metri cubi de pămînt, 
cu 58 la sută mai mult decît Canalul de 
Suez. Adîncirea săpăturilor, în raport 
de configurația terenului, a mers de la 
3 la 21 de metri. S-au construit, de a- 
semenea, circa 250 de obiective hidro
tehnice — ecluze, poduri, stații de pom
pare — unele dintre ele cu gabarite 
de-a dreptul impresionante. Dimensiu
nile canalelor sînt astfel concepute în- 
cît permit navigarea unor vase de capa
cități pînă ia 1 000 de tone. E lesne de 
închipuit ce înseamnă acest lucru pen
tru dezvoltarea de ansamblu a zonei 
respective- De altfel, se cuvine să rele
văm că. dintr-o unitate cu sarcină stric
tă de proiectare la început, întreprin
derea noastră a devenit o organizație 
complexă, care are menirea de a asi
gura, în final, irigarea a peste 500 000 
de hectare, apărarea de inundații a 
circa 760 000 de hectare, de a rezolva 
problemele economiei apelor din aceas
tă zonă, precum șl cele ale transportu
rilor fluviale Ea are o seamă de sec
ții teritoriale cu funcții precise privind 
desecarea, apărarea de inundații, iriga
țiile. dezvoltarea pisciculturii, navigația 
etc. în cadrul hidrosistemului sînt inte

unii vor începe să fie cunoscute la fi
nele primului semestru al acestui an. 
Aceste concluzii vor costa 500 000 de 
dolari.

Ce se petrece, în fapt cu „plantele 
minune" ?

Dacă au apă suficientă, îngrășăminte 
și îngrijirile cuvenite, ele dau produc
ții duble față de cele cultivate anteri
or în țările în curs de dezvoltare. Con
comitent, însă, au apărut anumite efec
te secundare, unele pe plan agronomic, 
altele pe plan social-economic.

Astfel, noile varietăți de cereale nu 
se pot adapta la ritmul climatic din 
zona musonică. Pe de altă parte, avînd 
o productivitate mare, ele au înlătu
rat, din anumite zone, leguminoasele și 
plantele oleaginoase. Productivitatea a- 
cestora nu este atît de ridicată dar 
proteinele pe care le conțin sînt de ca
litate mai bună.

Aceste constatări, făcute de-a lungul 
unui deceniu, i-au determinat pe ex- 
perți să definească problemele tehnice 
care trebuie soluționate cu precădere. 
Există însă și o altă categorie de sem
ne de întrebare. Ele privesc felul în 
care tehnologia cultivării noilor varie
tăți de cereale modifică procedeele tra
diționale, cum este inițiat țăranul în 
vederea aplicării metodelor noi, dacă a- 

grate 17 combinate și domenii agricole, 
deținînd circa 80 000 de hectare de te
ren și mari efective de animale, com
binate care, la rîndul lor, cooperează cu 
producătorii din zonă, pe alte circa 
60 000 de hectare. Este vorba, așadar, de 
o integrare complexă, în spiritul poli
ticii agrare a Ligii Comuniștilor din 
Iugoslavia.

Aflăm că, paralel cu construirea hi
drosistemului, întreprinderea a organi
zat — în colaborare cu o seamă de ins
titute de cercetări din țară, printre care 
cel pentru cultura porumbului din 
Zemun și cel pentru zootehnie din 
Novi-Sad — o serie de experiențe pri
vind îndeosebi influența irigării asupra 
culturilor. Concluziile acestor expe
riențe servesc la o cît mai bună exploa
tare a suprafețelor de teren și, în final, 
la sporirea producției agricole- în pre
zent, această întreprindere complexă — 
cunoscută sub denumirea de „Canalul 
DT.D" — furnizează țării anual peste 
250 000 tone de porumb, 450 000 tone 
de sfeclă de zahăr, 32 000 tone de 
cprne de porc și de bovine și mai bine 
de 60 000 000 litri de lapte, producțiile 
medii pe unitatea de suprafață sau pe 
animal obținute fiind cu 25-100% mai 
mari decît înainte de construirea hidro
sistemului. Dacă mai adăugăm și fap
tul că pentru prelucrarea și valorifi
carea produselor, întreprinderea dis
pune de o rețea proprie de unități, in
clusiv de un sistem frigorific, aprecie
rea făcută în titlul acestor rînduri este 
pe deplin justificată. într-adevăr. Ca
nalul Dunăre-Tisa-Dunăre reprezintă 
nu numai o victorie a omului asupra 
naturii, ci și simbolul unei agriculturi 
moderne.

P. VOICULESCU

Extinderea suprafețelor irigate în R.S.F. 
Iugoslavia este însoțită de o creștere 
continuă a producției de substanțe fer- 
tâlizante. în fotografie : aspect de la 
Fabrica de îngrășăminte chimice din 
Novi-Sad.

cesta beneficiază sau nu de credite sau 
de mijloace financiare proprii pentru 
a-și procura unelte, îngrășăminte, in- 
sectofungicide și care este mărimea su
prafeței de care dispune.

Ce urmărește grupul de experți prin 
ancheta făcută după aceste criterii ?

Iată obiectivul, definit chiar de unul 
dintre ei : „Nu este de ajuns să se 
spună că „revoluția verde" dublează 
producțiile. Trebuie să știm și cine be
neficiază de ele. Atîta vreme cît pro
prietarul bogat de terenuri este benefi
ciarul, rezultatele pot fi considerate 
foarte slabe. Studiul pe care-1 între
prindem va scoate la iveală avantajele 
și dezavantajele în temeiul unor statis
tici de necontestat, ceea ce va înlesni 
guvernelor să găsească mijloacele pen
tru a culege roadele „revoluției verzi" 
și a-i evita neajunsurile. în același 
timp, studiul nostru va face cu putință 
ca aceste roade să ajungă și la păturile 
cele mai defavorizate ale comunității a- 
gricole".

în acest fel pusă problema, „revolu
ția verde" capătă, într-adevăr, alte di
mensiuni, îi conferă un interes cu ade
vărat major.

Sava DOREANU

UN TRACTORIST 
PE DOUA TRACTOARE
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Recent, la colhozul „Sevcenko" din 
regiunea Krasnodar — U.R.S.S. a avut 
loc următoarea demonstrație : un trac
torist a condus două tractoare cu plu
guri. Multi mecanizatori au încercat 
s» Mpducă două mașini și s-a dovedit 
că nu este greu. Avantajul unei ase
menea „cuplări" este deosebit în zilele 
încordate ale strînsului recoltei. In a- 
cest timp, o parte din mecanizatori 
conduc combinele, iar multe tractoare 
pentru arat stau nefolosite sau în cel 
mai bun caz sînt folosite numai in
tr-un schimb. Colaboratorii Institutului 
de Cercetări Științifice Agricole din 
Siberia au elaborat un dispozitiv pen
tru cuplarea agregatelor. El este for
mat dintr-un sistem de pîrghii care 
poate fi executat cu ușurință în orice 
atelier mecanic colhoznic.

DEZVOLTAREA BAZEI MATERIALE 
A AGRICULTURII R. P. CHINEZE

întreprinderile industriale din pro
vincia Hubei, din centrul R.P. Chineze, 
au produs în cursul anului trecut cu 
38—90 la sută mai multe motoare Die
sel, tractoare, îngrășăminte chimice și 
folii de polietilenă decît in 1971. Pro
ducția de unelte agricole a crescut de 
peste două ori. Această creștere con
tinuă a producției de mașini și unelte 
agricole a avut loc in condițiile unei 
continue diversificări a nomen datoru
lui de produse, menit să răspundă ce
rințelor agriculturii unei regiuni cu o 
topografie complexă, ce cuprinde atil 
zone de cimpie, cit și zone de deal și 
munte.

Printre noile produse, se numără două 
tipuri de tractoare ușoare, secerătoare, 
ambarcațiuni mecanizate pentru pregă
tirea terenurilor destinate orezăriilor 
etc.

i COOPERATIVĂ AGRICOLA 
MILIONARA
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Averea obștească a cooperativei a- 
gricole de producție „Voros Csillag" 
din localitatea Nădudvar (R.P. Ungară) 
renrezintă 550 milioane de forinți. In 
1972, această cooperativă milionară a 
obținut cel mai bun rezultat de la în
ființarea ei. în urmă cu 20 de ani. 
Cantitatea de cereale predată statului 
a fost cu 1 000 de vagoane mai mult 
decît se prevăzuse în plan. Odată cu 
definitivarea balanței pe anul 1972, s-a 
încheiat și marele program de inves
tiții desfășurat pe o etapă de patru 
ani.

Cooperativa este specializată și în 
creșterea porcinelor și a păsărilor. In 
prezent, s-a terminat construcția unor 
staule pentru 500 de vaci. Cooperatorii 
intenționează să prelucreze producția 
animalieră și vegetală în propria gos
podărie. In același timp, au început să 
funcționeze nouă magazine proprii de 
desfacere a cărnii, fructelor și altor 
produse alimentare ale cooperativei.

MASURI DE URGENȚA 
IN SPRIJINUL 
A SASE ȚARI
AFRICANE 
BlNTUITE DE SECETA

Organizația Națiunilor Unite pentru 
Alimentație și Agricultură (F.A.O.). 
Programul Alimentar Mondial 
(P.A.M.) și Programul Națiunilor U- 
nite pentru Dezvoltare (P.N.U.D.) au 
elaborat un program de măsuri me
nit să vină in sprijinul a șase țări 
africane amenințate de foamete, in 
urma secetei care se menține de pes
te patru ani in zona sahariană. Este 
vorba despre Mauritania, Mali, Volta 
Superioară, Senegal, Niger și Ciad 
unde condițiile climaterice nefavorabi
le au dus Ia pierderea a aproximativ 
50 la sută din șeptel. Bovinele sini 
principala resursă alimentară a popu
lației din această regiune.

Programul alimentar mondial — 
P.A.M. — s-a angajat să furnizeze 
50 000 tone de cereale pentru comba
terea foametei. In afară de aceasta 
se prevede ca sarcină urgentă salva
rea șeptelului rămas.

Pe lingă măsurile de primă urgen
tă care să vină in ajutorul popu
lațiilor respective in următoarele 5—6 
luni, F.A.O. inițiază constituirea unui 
grup de lucru pentru elaborarea unei 
strategii menite să prevină sau să 
reducă efectele calamităților, care a- 
fectează periodio agricultura regiunii 
sahariene.

I FERTILIZAREA DEȘERTULUI 
CU AJUTORUL PLOII ARTIFICIALE

(Guvernul mexican intenționează să 
redea agriculturii regiunile de deșert 
din nordul tării. In mai multe din a- I ceste regiuni nu a mai plouat de mai

mulți ani, deși adeseori plutesc nori 
de ploaie.

Prin stropirea norilor cu o soluție de I azotat de argint de pe bordul unor a- 
vioane pot fi declanșate ploi artifi
ciale. Ministrul mexican al economiei I apelor, Leandro Rovirosa Wade, a 
anunțat că in două state federale s-au 
și întreprins încercări prin care ur
mează, înainte de toate, să se stabi
lească cit de costisitoare va fi această 

etodă de producere a ploii.


